



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ

18.09.07

**ΜΕΤΡΑ – ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ - ΔΡΑΣΕΙΣ & ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ**  
**ΣΑΡΑΝΤΑ ΔΥΟ ΜΗΝΩΝ**  
**ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

**ΕΙΣΑΓΩΓΗ**

**ΤΙ ΠΑΡΑΛΑΒΑΜΕ ΤΟ 2004**

Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ και της Eurostat ο ενεργός αγροτικός πληθυσμός μας μειώθηκε κατά 33,8% (δηλαδή από 20,5% σε 12,5% του συνόλου του ενεργού πληθυσμού) από το 1994 μέχρι το 2004, εξαιτίας των άστοχων χειρισμών της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στα αγροτικά θέματα και της αδυναμίας προώθησης πρωτοβουλιών στήριξης της περιφέρειας.

Το αγροτικό εισόδημα το 1994 ως ποσοστό στο Α.Ε.Π. ήταν της τάξης του 10,1% ενώ το 2004 έπεσε στο 4,4%. Την τελευταία πλήρη διετία της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ (2002 και 2003) το πραγματικό αγροτικό εισόδημα μειώθηκε κατά 11,2%, ενώ την πρώτη πλήρη διετία της νέας διακυβέρνησης (2005 και 2006) έχουμε αύξηση κατά 2% (ΕΣΥΕ, Eurostat).

Η απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων των προγραμμάτων του Γ' Κ.Π.Σ. στα τέσσερα πρώτα χρόνια υλοποίησής τους έως τον Μάρτιο 2004 ήταν στο 17%, ενώ σήμερα ανέρχεται στο 60%, παράλληλα δε καλύφθηκε ο κανόνας n+2, που το Φεβρουάριο του 2004 κινδύνευε.

Από το 1997 οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ υπέγραψαν συμβάσεις που σηματοδοτούν και την έναρξη των εγγειοβελτιωτικών έργων, σε 4 μόνο έργα προϋπολογισμού 44 εκατ. €. Ενώ από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας υλοποιούνται στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ συνολικά 46 Δημόσια Εγγειοβελτιωτικά Έργα συνολικού προϋπολογισμού 470 εκατ. €.

Τα συγκριτικά στοιχεία των εξαγωγών καταδεικνύουν τη μείωση των εξαγωγών επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ και τη σταθερά αυξητική τάση τους από το 2004 και μετά. Συγκεκριμένα οι εξαγωγές το διάστημα 2003 έως 2004 παρουσίασαν μείωση κατά 7%, ενώ τη διετία 2005 και 2006 παρουσίασαν αύξηση κατά 33,1%.

Οι δυσμενείς όροι των Κοινοτικών Κανονισμών που είμαστε υποχρεωμένοι να εφαρμόσουμε και κυρίως το ύψος των επιμέρους επιδοτήσεων ανά αγρότη, αποφασίστηκαν από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ πριν την ανάληψη της διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα Δημοκρατία.

Εξαιτίας της κακής εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και της έλλειψης ελέγχων από τις προηγούμενες κυβερνήσεις, έχουν καταλογιστεί στη χώρα μας απ' την Ε.Ε. πρόστιμα ύψους 1.004 εκ. €. Ειδικά για το ελαιόλαδο και μόνο για τις περιόδους εμπορίας από 1998-1999 έως και 2001-2003 το ύψος των καταλογισμών φτάνει τα 248 εκ. €.

### **Α. Θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης**

Θετικά είναι τα αποτελέσματα ως τώρα σε σχέση με Κοινοτικές ρυθμίσεις. Με παρεμβάσεις του Πρωθυπουργού και των αρμόδιων Κυβερνητικών παραγόντων επιτύχαμε σημαντικές θετικές αποφάσεις το Δεκέμβριο 2005 στην Ε.Ε. (Σύνοδος Κορυφής) και στον ΠΟΕ στο Hong Kong, ως προς την κατοχύρωση των ενισχύσεων ως το 2013. Ενώ ζητήσαμε από το Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε. την άμεση θέσπιση μιας νέας μακροχρόνιας στρατηγικής για την ευρωπαϊκή Γεωργία με προοπτική πολύ πέραν του 2013.

Σημειώνεται ότι οι Κοινοτικοί Κανονισμοί που ισχύουν και στη χώρα μας αποφασίστηκαν πριν την ανάληψη της διακυβέρνησης της χώρας από τη Ν.Δ. Όμως παρά τους δυσμενείς όρους τους είμαστε υποχρεωμένοι να τους εφαρμόσουμε κατά τον επωφελέστερο για μας τρόπο.

### **Β. Εσωτερικά θέματα**

Σημειώθηκε σημαντική πρωτόγνωρη επίσπευση της καταβολής των Κοινοτικών Επιδοτήσεων με την εξάντληση μέτρων που δεν παραβιάζουν τους Κοινοτικούς Κανονισμούς σε όλα τα προϊόντα. Απλουστεύονται διαδικασίες. Ενθαρρύνεται και στηρίζεται με σειρά μέτρων (όπως μείωσης του κόστους παραγωγής) η ανταγωνιστικότητα μας στο νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται με την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Εμπεδώνεται κλίμα κοινωνικής ειρήνης.

### **Γ. Διάθεση προϊόντων**

Εξαντλήθηκαν όλα τα περιθώρια παρέμβασής μας για τη διευκόλυνση της διάθεσης με ικανοποιητικότερους όρους των πλεονασματικών ποσοτήτων παραγωγής μας, πάντα μέσα στα πλαίσια των κοινοτικών ρυθμίσεων. Δεν επιτρέπεται όμως κυβερνητική στήριξη των τιμών.

Υπάρχει πρόβλημα, όπως και σε άλλες χώρες, λόγω υπερπαραγωγής και μεγάλων εισαγωγών, κυρίως κατά τα προηγούμενα χρόνια που δεν μπορούν να παρεμποδισθούν.

Οι εξαγωγές το διάστημα 2003 έως 2004 παρουσίασαν μείωση κατά 7%, ενώ την τελευταία διετία παρουσίασαν αύξηση κατά 33,1%.

Προχωρούν πολλά προγράμματα προβολής και προώθησης των προϊόντων μας. Αξίζει να αναφερθεί ότι η χώρα μας στο πλαίσιο των κανονισμών της Ε.Ε. 1346/05 και 1071/05, για την προώθηση των αγροτικών προϊόντων, απορροφά το 11% του συνολικού προϋπολογισμού για τις συγκεκριμένες δράσεις, της Ε.Ε. των 27.

### **Δ. Επίσπευση αποζημιώσεων**

Οι αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ (στην παραγωγή), με βάση τον ισχύοντα Κανονισμό του, καταβάλλονται εντός 3 μηνών από τη συγκομιδή. Οι αποζημιώσεις των ΠΣΕΑ (σε φυτικό κεφάλαιο και υποδομή) που απαιτούν πολύπλοκη διαδικασία έγκρισης από την Ε.Ε. καταβάλλονται εντός 2ετίας περίπου, αντί για πάνω από 3,5 χρόνια που χρειαζόνταν μέχρι πρότινος. Προστέθηκαν κατ' εξαίρεση και νέοι κίνδυνοι του ΕΛΓΑ.

Τελικώς το 2004 καταβλήθηκαν στους αγρότες μέσω ΕΛΓΑ και ΠΣΕΑ 536 εκ. € έναντι ετήσιων εισφορών των αγροτών 90 εκ. €, ενώ το 2005 καταβλήθηκαν 259,7 εκ. €. Για το 2006 το αντίστοιχο ποσό ανέρχεται σε 421 εκ. €..

### **Ε. Πορεία Γ' Κ.Π.Σ.**

Επισπεύδεται η απορρόφηση στα αναπτυξιακά προγράμματα του Γ' Κ.Π.Σ του Υπουργείου και καλύφθηκε τα δύο τελευταία χρόνια ο κανόνας n+2, που τον Φεβρουάριο του 2004 κινδύνευε.

Δίνεται έμφαση, μεταξύ άλλων, στη στήριξη νέων αγροτών, στα σχέδια βελτίωσης, στην πρόωρη συνταξιοδότηση, στην εκπαίδευση αγροτών, στη μεταποίηση, τυποποίηση, προβολή, διάθεση προϊόντων, στη βιολογική και ποιοτική γεωργία, στην αναδιάρθρωση καλλιεργειών, στα εγγειοβελτιωτικά έργα, στην ανασυγκρότηση της υπαίθρου και στη στήριξη του αγροτουρισμού.

Οι δημόσιες επενδύσεις στον αγροτικό τομέα αυξήθηκαν από 433 εκ. € τη διετία 2002-03 σε 823 εκ. € τη διετία 2004-05 ενώ το 2006, απορροφήθηκαν 446 εκ. €. Για το 2007 το πρόγραμμα των δημοσίων επενδύσεων στους τομείς γεωργία, δάση, αλιεία και εγγειοβελτιωτικά έργα, ανέρχεται στο ποσό των 657 εκ. € και παρουσιάζει αύξηση 47,31% σε σχέση με την εκτίμηση των αντιστοίχων απορροφήσεων κατά το 2006.

Από τον Μάρτιο του 2004 υλοποιούνται στα πλαίσια του Γ' ΚΠΣ συνολικά 46 Δημόσια Έργα συνολικού προϋπολογισμού 470 εκατ. €. Παράλληλα σε 40 επιλεγμένες ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της χώρας, δηλαδή σε 223 Καποδιστριακούς Δήμους και Κοινότητες υλοποιούμε 945 μικρά Δημόσια Έργα προϋπολογισμού μέχρι 450.000€ το καθένα και συνολικού προϋπολογισμού 262 εκατ. € των οποίων, όλες οι συμβάσεις υπογράφηκαν μετά τις 8/3/2004.

Προετοιμαζόμαστε έγκαιρα, σε συνεργασία με το σύνολο των εκπροσώπων των αγροτών και φορέων, για την Δ' Προγραμματική Περίοδο.

## **ΣΤ. Νόμος μας**

( Ν.3399/2005/ΦΕΚ 255Α ) : Προβλέπει μεταξύ άλλων, σύμφωνα με το Κυβερνητικό Πρόγραμμά μας: Τοπικά Κέντρα Αγροτικής Ανάπτυξης, ενίσχυση του Φορέα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων, Αγροτικούς Σύμβουλους, κίνητρα Νέων Αγροτών, κίνητρα Συνεταιριστικών Οργανώσεων, Διευρυμένη Ομάδα Εργασίας ανά προϊόν για την καλύτερη διαχείρισή του, πολιτική γης και επίσπευση αναδασμών, μείωση ορισμένων εισφορών ΕΛΓΑ, βελτίωση ελέγχων στην εισαγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων, ενίσχυση Ελληνικού Οργανισμού Γάλακτος (ΕΛΟΓ), ενίσχυση γεωργικής έρευνας και εκπαίδευσης, ειδικό Αρχείο Κωδικοποίησης των Ερευνών και Μελετών για την καλύτερη αξιοποίησή τους.

## **Ζ. Προετοιμασία Νέας ΚΑΠ**

Για την ομαλή προσαρμογή μας ολοκληρώθηκε έγκαιρα με τη συνεργασία όλων των συναρμόδιων φορέων και της ΠΑΣΕΓΕΣ, η προβλεπόμενη θεσμική και διοικητική προετοιμασία με τον καθορισμό των οριστικών ατομικών δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης των δικαιούχων αγροτών, σε αντικατάσταση των όσων ισχύουν ως τώρα.

Τα δικαιώματα αυτά της κατά κύριο λόγο αποσυνδεδεμένης από την αγροτική παραγωγή ενιαίας ενίσχυσης μετά την ενεργοποίησή τους από 840.000 περίπου αγρότες (2006), αποτελούν περιουσιακό στοιχείο κάθε αγρότη που θα ισχύσει τουλάχιστον ως το 2013. Προχώρησε ευρύτατο πρόγραμμα ενημέρωσης και ανταλλαγής απόψεων (100 ημερίδες, έντυπα, δημοσιεύσεις, τηλεοπτικές εκπομπές, συσκέψεις).

Η γενικότερη προσπάθειά μας επικεντρώνεται στην προώθηση όρων και κινήτρων ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα στο νέο διεθνές και εσωτερικό ανταγωνιστικό περιβάλλον που διαμορφώνεται κυρίως μετά το 2006.

## **Η. Επίσπευση επιδοτήσεων**

Επιτεύχθηκε, με απόλυτη διαφάνεια και την ομόφωνη συμφωνία του Δ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ, παρά την πολυπλοκότητα του συστήματος της νέας Κ.Α.Π. που εφαρμόζεται για πρώτη φορά φέτος στη χώρα και την Ε.Ε., η σημαντική επίσπευση της καταβολής των κοινοτικών επιδοτήσεων.

Η όλη επεξεργασία και διαδικασία προχώρησε σταδιακά με πληρωμές από το Νοέμβριο και ολοκληρώθηκε εντός του Μαρτίου, όπως είχε προγραμματισθεί. Έως 06-06-07 είχε καταβληθεί ποσό πληρωμών 1.920 εκατ. € περίπου (από το Νοέμβριο) δηλαδή το 98% του συνολικού ποσού, που αφορά την πλήρη εξόφληση της αποδεδειγμένης ενίσχυσης μέσω των τραπεζικών λογαριασμών σε όλους τους Νομούς της χώρας δικαιούχων αγροτών.

Σημειώνεται ότι οι υπόλοιπες περιπτώσεις, για τις οποίες έχει καταβληθεί ήδη προκαταβολή 75% για τα σωστά αγροτεμάχια και εκκρεμούσαν μόνο ορισμένες εξοφλήσεις, οφείλονται σε ελλείψεις, λάθη ή ασυμβατότητες των αιτήσεων των δικαιούχων καθώς και σε μη ολοκλήρωση των δειγματοληπτικών επιτόπιων ελέγχων στο 5% των αιτήσεων, που διεξάγονται σύμφωνα με τη νομοθεσία όλα τα τελευταία χρόνια αποκλειστικά από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και επικουρικός φέτος για υποβοήθησή τους και επίσπευση, με τη συμμετοχή για πρώτη φορά υπαλλήλων του ΟΠΕΚΕΠΕ. Γίνεται και για αυτούς σταδιακή εξόφληση, εφόσον πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις.

## **Θ. Αύξηση αγροτικού εισοδήματος**

Με βάση τα στοιχεία της EUROSTAT και της ΕΣΥΕ, το πραγματικό γεωργικό εισόδημα στη χώρα μας, κατά τις διετίες 2002-2003 και 2005-2006 (τελευταία πλήρης διετία της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και πρώτη της Ν.Δ. αντίστοιχα) εξελίχθηκε ως εξής:

2002 και 2003 μείωση κατά 11,2 % έναντι μείωσης 2,71% στα 15 παλαιά Κράτη Μέλη της Ε.Ε. 2005 και 2006 αύξηση κατά 2 % έναντι μείωσης το 2005 (που υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία) στα 15 παλαιά Κράτη Μέλη της Ε.Ε. κατά 3,5%.

Έγιναν παρεμβάσεις για μείωση του κόστους παραγωγής με ενίσχυση του ανταγωνισμού στην προμήθεια αγροτικών εφοδίων.

### **ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ:**

#### **A) ΘΕΜΑΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ**

**Δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην παρουσία και στις παρεμβάσεις μας στην Ε.Ε..**

- Άλλαξε η **διαπραγματευτική τακτική της χώρας στην Ε.Ε.**, και δημιουργήθηκε πνεύμα «συναντίληψης» με άλλες παραγωγές χώρες. Καταστήσαμε συγχρόνως σαφείς τους στόχους και τις προτεραιότητες της χώρας μας, τόσο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όσο και στα υπόλοιπα Κράτη-Μέλη. Οι παρεμβάσεις μας είναι συνεχείς και αποτελεσματικές. Σε επίπεδο Ε.Ε. εγκρίθηκαν, μετά την αποφασιστική παρέμβαση του Πρωθυπουργού **κ. Κ. Καραμανλή στο Συμβούλιο Κορυφής του Μαρτίου του 2004**, οι θετικές ρυθμίσεις της νέας ΚΑΠ για τα **3 μεσογειακά προϊόντα (βαμβάκι, λάδι, καπνός)** στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας του Απριλίου 2004, που θα ισχύσουν από το 2006 ως το 2013. Ανάλογες αποτελεσματικές παρεμβάσεις έγιναν τον Ιούλιο 2004 στη Γενεύη στις συζητήσεις με τον ΠΟΕ για το **βαμβάκι**, καθώς και για τη **χαλαρή εφαρμογή την πρώτη τριετία της πολλαπλής συμμόρφωσης**, στο πλαίσιο εφαρμογής της νέας ΚΑΠ, με στόχο την αποφυγή περικοπών και μειώσεων των κοινοτικών επιδοτήσεων.

- Στο **Συμβούλιο Κορυφής του Δεκεμβρίου 2005** στις Βρυξέλλες, μεγάλη επιτυχία αποτέλεσε η εξασφάλιση, με **παρέμβαση του Πρωθυπουργού κ. Κ. Καραμανλή**, κονδυλίων του κοινοτικού προϋπολογισμού **ύψους 20 δις και 101 εκατ. €**, και η κάλυψη της χρηματοδότησης της **Κοινής Αγροτικής Πολιτικής** μέσω των εγκεκριμένων ενισχύσεων που καταβάλλονται στους αγρότες μας για την περίοδο **2007-2013**.

- Παράλληλα στην **6<sup>η</sup> Υπουργική Διάσκεψη του Παγκοσμίου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) του Δεκεμβρίου 2005 στο Hong Kong** πετύχαμε με συστηματική και επίμονη προετοιμασία της Ελληνικής Αντιπροσωπείας υπό τον **Υπουργό κ. Ε. Μπασιάκο**, με τις ληφθείσες εκεί αποφάσεις να προστατευτεί πλήρως η αναθεωρημένη ΚΑΠ μέχρι το 2013. Επίσης δε, το **βαμβάκι** οριστικά πλέον συνεχίζει να απολαμβάνει τη προβλεπόμενη κοινοτική στήριξη, αφού αντιμετωπίζεται για πρώτη φορά απ' τον Σεπτέμβριο του 2003 (Σύνοδος ΠΟΕ στο Κανκούν στο Μεξικό) θετικά μέσα στο γενικό πλαίσιο των διαπραγματεύσεων και ρυθμίσεων για τη γεωργία με θετικό τρόπο και όχι μεμονωμένα όπως προτεινόταν.

- Ανάλογες παρεμβάσεις σε συνεργασία με άλλες χώρες έγιναν για το μακρόπνοο **Κοινοτικό πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης**, καθώς και για την **κρίση τιμών** ορισμένων αγροτικών προϊόντων μας λόγω υπερπαραγωγής.

- Σε σχέση με τη **νέα ΚΟΑ ζάχαρης** μετά από πολύμηνες προσπάθειες αποτροπής σε συνεργασία με άλλες χώρες, καταψηφίσαμε τελικά τις δυσμενείς ρυθμίσεις της.

- Αποφασίσθηκε από το **Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων** οριστικά και αμετάκλητα ότι η **ονομασία “φέτα”** δεν αποτελεί κοινή ονομασία και **είναι αποκλειστικά ελληνική**. Απορρίφθηκαν έτσι όλες οι προσφυγές που είχαν κατατεθεί από άλλα Κράτη μέλη (Δανία, Γερμανία, Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο), που αμφισβητούσαν την καταχώρηση της

φέτας ως αποκλειστικά ελληνικού Προϊόντος Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.), δικαιώνοντας κατ' αυτό τον τρόπο τους συντονισμένους και συστηματικούς χειρισμούς μας των τελευταίων ετών.

- Σημαντικά οφέλη αποκόμισαν οι **βαμβακοπαραγωγοί**, αυξάνοντας το εισόδημά τους, μετά την απόφαση της αρμόδιας Διαχειριστικής επιτροπής της Ε.Ε. τον Μάιο του 2005, με την οποία απεδέχθη πλήρως, παρά τις γνωστές αντιδράσεις, τα πρόσθετα στοιχεία που καταθέσαμε και τους ελέγχους για τη **διαχείριση βάμβακος περιόδου 2004**, με αποτέλεσμα οι συνολικές εισροές στη χώρα μας να ανέλθουν στο ύψος των **727 εκ. €**, ποσό αυξημένο, κατά 108 εκ. €, δηλαδή κατά **36,8 δις δρχ**, έναντι του μέσου όρου της προηγούμενης τριετίας που ήταν **619 εκ €**.

Για τη **διαχείριση βάμβακος (2005-2006)** η οποία αποτελεί και την τελευταία χρονιά εφαρμογής του δυσμενούς κοινοτικού κανονισμού, που ψηφίστηκε το 2001 από την προηγούμενη κυβέρνηση, **υπεγράφη η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ)** η οποία ρύθμιζε τη διαδικασία παράδοσης του σύσπορου βάμβακος για τους βαμβακοπαραγωγούς, με βάση τον μέσο όρο δικαιωμάτων τους της τελευταίας 5ετίας. **Προηγήθηκε ευρεία σύσκεψη και με τη σύμφωνη γνώμη 29 από τους 31 φορείς** που συμμετείχαν, ελήφθησαν αποφάσεις για την παραγόμενη ποσότητα (1.100.000 τόνοι), την κατάργηση των κέντρων διαμετακόμισης, τα επιτρεπόμενα ποσοστά ξένων υλών, υγρασίας κ.λ.π. και τον έλεγχό τους, πριν από κάθε παράδοση. Στόχος ήταν η εξασφάλιση του μεγαλύτερου δυνατού ποσού κοινοτικών επιδοτήσεων. Εγκρίθηκε η επιστροφή συνυπευθυνότητας **38,76 δρχ/κιλό** ή 0,113 €/κιλό περίπου για όσους παραγωγούς παρέδωσαν μέχρι 16-12-05 και **55,78 δρχ/κιλό** ή 0,163 €/κιλό περίπου για όσους παραγωγούς παρέδωσαν μετά τις 16-12-05 και μέχρι το τέλος της περιόδου 31-12-05. Τα ποσά είχαν προκαταβληθεί στους παραγωγούς πριν απ' το Πάσχα του 2006, ενώ στο παρελθόν καταβάλλονταν πολύ αργότερα.

- Για τη διαχείριση βάμβακος (2006-2007) υπεγράφη η ΚΥΑ που αφορά το νέο σύστημα της νέας ΚΑΠ με βάση την ομόφωνη πρόταση των βαμβακοπαραγωγών.

- Η Διαχειριστική Επιτροπή Φρούτων και Λαχανικών Νωπών και Μεταποιημένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λαμβάνοντας υπόψη την επιχειρηματολογία και τα στοιχεία που υποβλήθηκαν από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αποφάσισε για το 2005 το **διπλασιασμό σχεδόν της χορηγούμενης ενίσχυσης στη μεταποίηση των σύκων** (από 139 ευρώ σε 258,57 ευρώ).

- Σε ότι αφορά το **ελαιόλαδο της περιόδου 2003-2004**, πετύχαμε στην αρμόδια Διαχειριστική Επιτροπή της Ε.Ε. τη **μέγιστη οικονομική ενίσχυση για όλους τους Έλληνες ελαιοπαραγωγούς και για ολόκληρη την ποσότητα που παρήγαγαν, η οποία ανήλθε στο ύψος των 129,64 €/ 100 κιλά ελαιολάδου (ή 442 δρχ/κιλό)**. Αποκλείστηκε το ενδεχόμενο της εμφάνισης προβλημάτων, όμοιων με αυτά της ελαιοκομικής περιόδου 2002-2003, και έτσι προστατεύθηκε το εισόδημα του Έλληνα αγρότη.

Σε ότι αφορά το **ελαιόλαδο της περιόδου 2004-2005** αυξήθηκε το εισόδημα των **ελαιοπαραγωγών**, αφού τόσο οι επιδοτήσεις, όσο και οι τιμές ήταν σε υψηλά επίπεδα. Συγκεκριμένα οι 541.000 περίπου Έλληνες ελαιοπαραγωγοί πήραν τη **μέγιστη δυνατή επιδότηση των 1,291 € ή 440 δρχ./κιλό** και για ολόκληρη την ποσότητα που παρήγαγαν, χωρίς καμία περικοπή αφαιρουμένων των προβλεπόμενων κρατήσεων, ενώ η **εμπορική τιμή πώλησης** κυμάνθηκε **σε ικανοποιητικά επίπεδα (3,8 € ή 1.300 δρχ/κιλό περίπου)**. Οι καταβολές των επιδοτήσεων ελαιολάδου ξεκίνησαν από την πρώτη εργάσιμη ημέρα έναρξης του λογιστικού έτους FEOGA που ήταν η **17<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2005**, ενώ όσοι φάκελοι είχαν υποβληθεί από τις Ομάδες Παραγωγών (Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών), την Ένωση Ομάδων Παραγωγών (Ελαιουργική) και τις Διευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων εξοφλήθηκαν άμεσα.

- Εκδόθηκε από την αρμόδια επιτροπή της Ε.Ε., ο **KAN (Ε.Κ.) 887/2005** με τον οποίο δόθηκε η δυνατότητα στη χώρα μας, σύμφωνα και με τις προτάσεις των φορέων **να αποστάξει για πρώτη φορά 38.000 τόνους οίνου από τα αποθέματά της** με οικονομική στήριξη και έγκριση Κοινοτικής ενίσχυσης, ώστε να διευκολυνθεί και η αποθήκευση της παραγωγής του 2005.

Για το **2006** εγκρίθηκαν από την αρμόδια Διαχειριστική Επιτροπή Οίνου της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι ποσότητες για τη **νέα απόσταξη κρίσης (50.000 τόνοι οίνου)** στη χώρα μας, στο πλαίσιο της ομαλοποίησης του τομέα του κρασιού (μείωση αποθεμάτων) και της στήριξης του εισοδήματος των παραγωγών. Η θετική αυτή Κοινοτική απόφαση (βελτιωμένη σε σχέση με το 2005) διευκόλυνε την ομαλή απορρόφηση πλεονασματικών ποσοτήτων αμπελοοινοικών προϊόντων, λόγω της μεγάλης παραγωγής και της διαμόρφωσης υψηλών αποθεμάτων τα τελευταία χρόνια.

- **Εγκρίθηκε ομόφωνα** από το **Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της Ε.Ε. στις 20/6/05** ο **νέος Κανονισμός για την Αγροτική Ανάπτυξη (ΕΚ 1290/2005)** που ικανοποιεί πλήρως τις Ελληνικές θέσεις, λίγες μέρες μετά την επιτυχία της Συνόδου Κορυφής των Βρυξελλών για τον κοινοτικό προϋπολογισμό της περιόδου 2007-2013. Συγκεκριμένα έγινε αναφορά για **δημοσιονομικές προοπτικές ύψους 88,7 δις €** για την Αγροτική Ανάπτυξη κατά το ανωτέρω διάστημα. Ειδικότερα και σύμφωνα με τον ΕΚ 1698/2005 που ψηφίσθηκε στις 20/09/2005 προβλέπεται για τους νέους αγρότες αυξημένη ενίσχυση του πριμ της πρώτης εγκατάστασης και διατήρηση των προνομίων χρηματοδότησης για τις μειονεκτικές περιοχές τουλάχιστον ως το 2010.

- Αναπτύξαμε και υποστηρίξαμε στο **Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας-Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης** τις θέσεις μας επί του Σχεδίου Κανονισμού για το **Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας** που θα χρηματοδοτεί τις δράσεις του Αλιευτικού Τομέα κατά την προγραμματική περίοδο 2007-2013 και το οποίο κατέληξε σε πολιτική συμφωνία τον Ιούνιο του 2006 μετά από σκληρή, συστηματική και πολύμηνη διαπραγματεύση. Σύμφωνα με το νέο Κανονισμό για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας εξασφαλίζονται χρηματοδοτήσεις για τον αλιευτικό τομέα που αφορούν τα εξής:

- Εκσυγχρονισμό αλιευτικών σκαφών συμπεριλαμβανομένης της αντικατάστασης των κινητήρων των σκαφών.
- Κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων υδατοκαλλιέργειας και μεταποίησης-εμπορίας αλιευτικών προϊόντων (πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες και επιχειρήσεις των μικρών νησιών του Αιγαίου ανεξαρτήτως μεγέθους).
- Μέτρα στήριξης των νέων αλιέων για την αγορά του πρώτου αλιευτικού σκάφους.

- Θεωρούμε πολύ σημαντικό ο Έλληνας αγρότης να ζει, να δραστηριοποιείται και να επενδύει σε ένα ασφαλές πλαίσιο. **Στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έλαβε χώρα στο Krems της Αυστρίας (30/5/06) ζητήσαμε από το Συμβούλιο την άμεση θέσπιση μιας νέας μακροχρόνιας στρατηγικής για την ευρωπαϊκή Γεωργία με προοπτική πολύ πέραν του 2013**, καθώς και την πρόβλεψη και διάθεση των αναγκαίων κοινοτικών πόρων για την υλοποίησή της.

Τονίσαμε την ανάγκη να διατηρηθεί το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Μοντέλο μέσα σε μια πολυλειτουργική ύπαιθρο. Να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητά μας στο διεθνές περιβάλλον και να διασφαλιστεί μακροχρόνια το εισόδημα των Ελλήνων και Ευρωπαίων παραγωγών, καθώς και να ενισχυθεί περαιτέρω η παραγωγή ποιοτικών γεωργικών διατροφικών προϊόντων, παράλληλα με τις επιδιώξεις για αειφορία και προστασία του περιβάλλοντος.

Προτείναμε την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση των αγροτών και τη σύσταση κοινοτικού οργάνου συνεργασίας για τη γεωργική εκπαίδευση, προκειμένου να είναι περισσότερο αποτελεσματική η εκπαίδευση των αγροτών μας και να ενισχυθούν στον τομέα αυτό συνεργασίες μεταξύ των Κρατών-Μελών που έχουν παρόμοια χαρακτηριστικά παραγωγής και αγροτικού πληθυσμού.

Ακόμη προτείναμε την εισαγωγή της καινοτομίας και της διαφοροποίησης στην ευρωπαϊκή Γεωργία με σκοπό την παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας, τα

οποία μπορούν να διαφοροποιούνται και να αντλούν την επωνυμία τους από τη γεωγραφική τους προέλευση ή τη συμβολή τους στην ανάδειξη της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονομιάς των περιοχών στις οποίες παράγονται, καθώς και την περαιτέρω στήριξη της γεωργικής έρευνας.

Όσον αφορά τις υπηρεσίες των γεωργικών συμβούλων, ζητήσαμε να θεσπιστούν από το Συμβούλιο συγκεκριμένα επιπλέον κίνητρα για την ανάδειξη του νέου αυτού θεσμού, στο πλαίσιο της εφαρμογής της νέας Κ.Α.Π. και τη στοχευμένη στήριξη του θεσμού αυτού, ειδικά για τις μικρές ελληνικές εκμεταλλεύσεις και τους νέους αγρότες προκειμένου αυτοί γρήγορα να προσαρμοστούν στις νέες απαιτήσεις.

- **Στη Διαχειριστική Επιτροπή Μεταποιημένων Φρούτων και Λαχανικών της Ε.Ε. (18/7/06)** αποφασίσθηκε το ύψος της στρεμματικής ενίσχυσης για τη **σταφίδα της περιόδου 2006-2007.**

Επιτεύχθηκε **αξιοσημείωτη αύξηση των κοινοτικών πόρων** για τη χώρα μας, σε σχέση με προηγούμενες περιόδους, ώστε να καλυφθούν οι αυξήσεις της καλλιέργειας σουλτανίνας κατά 8,2%, με αποτέλεσμα τη βελτίωση του εισοδήματος των Ελλήνων σταφιδοπαραγωγών.

- **Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης που πραγματοποιήθηκε στις 18/9/06 στις Βρυξέλλες** μετά από πρότασή μας (σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς και εκπροσώπους των νησιών) και συστηματική ανταλλαγή απόψεων με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Συμβούλιο, υιοθέτησε **ειδικά μέτρα στήριξης της γεωργίας για τα νησιά του Αιγαίου Πελάγους.** Με την απόφαση αυτή θα χορηγούνται **ετησίως ενισχύσεις** από τον κοινοτικό προϋπολογισμό, ύψους **24 εκ. €** περίπου για τη στήριξη της παραδοσιακής τοπικής γεωργικής παραγωγής, αλλά και για τον εφοδιασμό των νησιών με τρόφιμα και ζωοτροφές. Στις ενισχύσεις ενδεικτικά αναφέρονται: οι παραδοσιακοί ελαιώνες, το μέλι, οι αμπελώνες για παραγωγή κρασιών Ο.Π.Α.Π, οι πατάτες και ο πατατόσπορος, η μαστίχα Χίου, τα δαμάσκηνα Σκοπέλου, τα φασόλια, η φάβα και το τοματάκι Σαντορίνης, η αγκινάρα Τήνου, τα εσπεριδοειδή Αιγαίου κ.α.

- Επίσης, είχαμε την ευκαιρία να ενημερώσουμε το Συμβούλιο για το μέγεθος και τις επιπτώσεις των **πυρκαγιών** που σημειώθηκαν το καλοκαίρι του 2006 σε αρκετές περιοχές της χώρας μας. **Ζητήσαμε την εκδήλωση της κοινοτικής αλληλεγγύης και την άμεση λήψη κοινοτικών μέτρων και πρωτοβουλιών που θα συμβάλλουν, στην ανακούφιση των πολιτών και των αγροτών που επλήγησαν, στην ανάκαμψη της γεωργικής δραστηριότητας και στην αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος.**

- **Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης που πραγματοποιήθηκε στις 24 και 25/10/06 στο Λουξεμβούργο,** μετά από ιδιαίτερα δύσκολες διαπραγματεύσεις, για την διαμόρφωση του πλαισίου του **νέου Κανονισμού για τα αλκοολούχα ποτά** πετύχαμε την κατοχύρωση ως προστατευόμενων γεωγραφικών ενδείξεων, των **ελληνικών ποτών Ούζο, Τσίπουρο και Τσικουδιά,** που παράγονται σε διάφορες περιοχές της χώρας μας καθώς και διάφορων λικέρ. Ειδικότερα, για το τσίπουρο επιτεύχθηκε η δυνατότητα συνέχισης της παραγωγής του με τους πατροπαράδοτους, κατά περιοχή, παραδοσιακούς τρόπους (αρωμάτιση με γλυκάνισο, μάραθο, κ.α.). Τώρα πλέον τα προαναφερθέντα προϊόντα, προστατεύονται και ενισχύεται η ανταγωνιστικότητά τους, τόσο στο εσωτερικό της Ε. Ε., όσο και έναντι των τρίτων χωρών.

- **Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης που πραγματοποιήθηκε στις 20 και 21/11/06 στις Βρυξέλλες,** μετά από επίμονες και σκληρές διαπραγματεύσεις κατά την διαμόρφωση του πλαισίου του **νέου Κανονισμού για την αλιεία στη Μεσόγειο,** εξασφαλίσαμε για τους έλληνες αλιείς ιδιαίτερα ευνοϊκές ρυθμίσεις, σε σχέση με την πρόταση της Προεδρίας και της Επιτροπής. Ειδικότερα, πετύχαμε :

- Να αλιεύουν με γρι-γρι σε απόσταση μικρότερη των 300 μέτρων, που ίσχυε μέχρι τότε ή στην ισοβαθή των 30 μέτρων, μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2007. Η συνέχιση της λειτουργίας θα γίνεται κάτω από ευνοϊκές συνθήκες στο πλαίσιο ενιαίου σχεδίου διαχείρισης που θα καλύπτει ολόκληρη την ελληνική επικράτεια και το σύνολο των σκαφών.
- Να αλιεύουν οι μηχανότρατες στην ίδια μέχρι τότε ελάχιστη απόσταση από την ακτή (ένα ναυτικό μίλι) παρά την αντίθετη, μέχρι τότε, πρόταση της Επιτροπής.
- Να καθοριστεί σημαντική μεταβατική περίοδος για τη συνέχιση της λειτουργίας των παραδοσιακών αλιευτικών εργαλείων που φθάνει μέχρι τις 31 Μαΐου 2010.
- Να δοθεί ικανή μεταβατική περίοδος (1 Ιουλίου 2008) για την αντικατάσταση των διχτυών της μηχανότρατας. Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι για πρώτη φορά η αντικατάσταση αυτή ενισχύεται οικονομικά από Κοινοτικούς και εθνικούς πόρους.

Κατά τη διάρκεια του ίδιου Συμβουλίου, με στόχο **την προώθηση των εναλλακτικών πηγών ενέργειας στη χώρα μας**, ζητήσαμε από το Συμβούλιο τη στήριξη της καλλιέργειας των ενεργειακών φυτών με την άμεση αύξηση της χορηγούμενης ενίσχυσης και την απλοποίηση εφαρμογής του καθεστώτος. Επίσης ζητήσαμε τη στήριξη και ενδυνάμωση της παραγωγής **μπανάνας** στην Ελλάδα, την ένταξή της στο καθεστώς της νέας ΚΑΠ, με χορήγηση αυξημένης ενίσχυσης στους παραγωγούς και τη δυνατότητα εισόδου νέων γεωργών στον τομέα.

Ακόμα ζητήσαμε από το Συμβούλιο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής γεωργικής παραγωγής και τη διάθεση στους Έλληνες παραγωγούς ασφαλέστερων και **φθηνότερων φυτοπροστατευτικών προϊόντων**. Γεγονός που θα συμπιέσει σημαντικά το κόστος παραγωγής, θα εφοδιάσει τους καταναλωτές με περισσότερο ασφαλή προϊόντα και θα αυξήσει το μερίδιο των ελληνικών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων. Τέλος διατυπώσαμε την ανησυχία μας για την κυκλοφορία στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης **μη εγκεκριμένων Γενετικά Τροποποιημένων προϊόντων** και ζητήσαμε την άμεση λήψη επιπλέον μέτρων, που θα διασφαλίζουν την προστασία της υγείας του ανθρώπου, την υγεία των ζώων και την αειφορία του περιβάλλοντος.

- Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε στις 19/3/07 στις Βρυξέλλες κατά τη διάρκεια της σχετικής συζήτησης **για την ασφάλεια των τροφίμων**, τονίσαμε ότι στις άμεσες προτεραιότητές μας εντάσσεται η μεγαλύτερη δυνατή προστασία της δημόσιας υγείας και των καταναλωτών, καθώς και η παραγωγή ποιοτικών, ασφαλών και υψηλής διατροφικής αξίας γεωργικών προϊόντων. Ενημερώσαμε, ότι ήδη ολοκληρώνεται, ένα νέο εθνικό θεσμικό πλαίσιο μακροπρόθεσμων ελέγχων, που θωρακίζουν άμεσα και αποτελεσματικά την τροφική αλυσίδα.

Επισημάνουμε τα εξής:

- Αυξήθηκε σημαντικά το προσωπικό (επιστημονικό και τεχνικό) που ασχολείται αποκλειστικά με τους ελέγχους στο κέντρο και την περιφέρεια, ιδίως από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις.
- Αναβαθμίζεται ποιοτικά το έργο των εργαστηρίων ελέγχου τροφίμων και ζωοτροφών, μέσω της διαπίστευσης των πλέον σύγχρονων επιστημονικών μεθόδων.
- Προωθείται η ηλεκτρονική διακυβέρνηση με την απόκτηση εξειδικευμένου λογισμικού.
- Ξεκίνησε μέσω ανάπτυξης δικτύων επικοινωνίας, η έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, φορέων, παραγωγών, μεταποιητών κλπ.

Ζητήσαμε κοινοτική χρηματοδοτική συνδρομή για την υποστήριξη και διεύρυνση του νέου αυτού εγχειρήματος.

Τονίσαμε την ανάγκη για άμεση **απλοποίηση των κανόνων της ΚΑΠ**, με βάση και την εμπειρία εφαρμογής ως τώρα της πολύπλοκης νέας ΚΑΠ, προκειμένου να έχουμε για τους ευρωπαϊούς αγρότες μια απλούστερη, λιγότερο γραφειοκρατική και περισσότερο ευέλικτη και αποτελεσματική κοινοτική νομοθεσία.



Επίσης, κατά τη συζήτηση του θέματος «Απασχόληση στις αγροτικές περιοχές» τονίσαμε την ανάγκη αύξησης των θέσεων εργασίας και απασχόλησης στις αγροτικές περιοχές και ζητήσαμε να στηριχθεί ιδιαίτερα η απασχόληση των νέων και των γυναικών.

Ακόμη ζητήσαμε από το Συμβούλιο και τον Επίτροπο κ. Στ. Δήμα, να εκπονηθεί άμεσα κοινοτική στρατηγική για την προστασία και την αιεφόρο χρήση του εδάφους και κατ' επέκταση του γεωργικού περιβάλλοντος καθώς επίσης και τη διάθεση επαρκών κοινοτικών πόρων προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι κίνδυνοι υποβάθμισης, διαβρώσεων, κατολισθήσεων κλπ. που επιτείνονται από τις μεγάλες κλιματικές μεταβολές της εποχής μας.

Επίσης όσον αφορά τις εξελίξεις των διαπραγματεύσεων στον ΠΟΕ, επισημίναμε ότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να δεχθούμε καμιά παραπέρα υποχώρηση της Ε.Ε. όσον αφορά την ΚΑΠ και τονίσαμε το ενδιαφέρον μας για την εξασφάλιση προστασίας των ευαίσθητων αγροτικών προϊόντων, όπως είναι τα φρούτα και λαχανικά.

- Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε στις 16 και 17/04/07 στο Λουξεμβούργο συζητήθηκε η πρόταση για τη μεταρρύθμιση του τομέα Φρούτων και Λαχανικών, όπου επισημίναμε ότι θα αποδεχθούμε μόνο λύσεις οι οποίες θα στηρίζουν αποτελεσματικά το εισόδημα των ελλήνων παραγωγών. Παρουσιάζοντας τις εθνικές θέσεις που διαμορφώθηκαν σε συνεργασία με τους εκπροσώπους των αγροτών και ταυτίζονται με τις θέσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ, υποστηρίξαμε την εισαγωγή του συστήματος της πλήρους αποδέσμευσης των ενισχύσεων για τη σταφίδα, ενώ για τους άλλους υποτομείς ζητήσαμε την πρόβλεψη μακράς διάρκειας μεταβατικών ρυθμίσεων, που θα λαμβάνονται με απόφαση του κάθε Κράτους/Μέλους.

Υποστηρίξαμε την αύξηση των κοινοτικών πόρων που θα χορηγηθούν ως ενισχύσεις στους έλληνες παραγωγούς και ζητήσαμε να ληφθούν υπόψη κατά τον υπολογισμό τους, οι σοβαρές καταστροφές που προκλήθηκαν στην παραγωγή Φρούτων και Λαχανικών από ακραία καιρικά φαινόμενα, κατά τη βασική για την εφαρμογή της νέας ΚΟΑ περίοδο 2003-2005.

Τέλος για το καθεστώς της πολλαπλής συμμόρφωσης προτείναμε προς το Συμβούλιο, τροποποίηση των διατάξεων που ήδη ισχύουν, προκειμένου να ληφθούν υπόψη η ποικιλομορφία των γεωργικών δραστηριοτήτων και οι πολυτεμαχισμένες και κατακερματισμένες γεωργικές εκμεταλλεύσεις, που χαρακτηρίζουν το γεωργικό προφίλ της χώρας μας.

- Στο Άτυπο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε από 20 έως 22/05/07 στο Μάινζ της Γερμανίας υποστηρίξαμε τη λήψη μέτρων για τη στήριξη των αγροτών μας, και ιδιαίτερα των μικροπαραγωγών, που αποτελούν τη μεγάλη πλειοψηφία στην Ελλάδα, κατά την προσεχή δεκαετία.

Προτείναμε στο Συμβούλιο να υιοθετηθούν μέτρα και να διατεθούν οι αναγκαίοι πόροι που θα επιτρέψουν στους αγρότες μας να αποκτήσουν σταθερό εισόδημα (αξιοποιώντας συγκριτικά πλεονεκτήματα) και καλύτερες συνθήκες ζωής σε σχέση με την υγεία, την ενημέρωση, τις επικοινωνίες, τις μεταφορές, την πληροφορία κ.τ.λ., ώστε να μπορέσουν βραχυπρόθεσμα αλλά και μακροχρόνια να οικοδομήσουν μια καλύτερη ζωή.

- Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε στις 11 και 12/06/07 στο Λουξεμβούργο συζητήθηκε η μεταρρύθμιση του τομέα των Φρούτων και Λαχανικών. Πετύχαμε την αύξηση των πόρων του κοινοτικού προϋπολογισμού που θα διατίθεται από εδώ και στο εξής για τα φρούτα και λαχανικά στη χώρα μας, χωρίς κίνδυνο οποιασδήποτε απώλειάς τους.

Ειδικότερα το Συμβούλιο αναγνώρισε τις ζημιές που προκλήθηκαν στον τομέα των ροδάκινων στη χώρα μας από τους παγετούς του 2003 και αύξησε τη χρηματοδότηση του τομέα κατά 3,1 εκατ. € προκειμένου να ενισχυθεί το εισόδημα των ροδακινοπαραγωγών, σε σχέση με τις μέχρι τότε εισπράξεις τους. Σημειώνεται ότι το

Συμβούλιο αύξησε τη κοινοτική χρηματοδότηση για τα μεταποιημένα Φρούτα και Λαχανικά μόνο για την Ελλάδα! Η δε Επιτροπή δεσμεύθηκε να υποβάλει τους επόμενους μήνες πρόταση προγράμματος διανομής φρούτων στα σχολεία, με στόχο την καλύτερη διατροφή των παιδιών μας αλλά και την προώθηση της κατανάλωσης τους.

Εξασφαλίσαμε τη συνέχιση, της στήριξης των Ελλήνων σταφιδοπαραγωγών, που θα εισπράττουν τις επιδοτήσεις τους, ως αποδεσμευμένη πλέον ενίσχυση με βάση τον μέσο όρο εισπράξεων των ετών 2003-2005. Αυξήσαμε το ποσοστό χρηματοδότησης για τις Οργανώσεις Παραγωγών (Ο. Π.) από 50% σε 60%.

Αποφασίσθηκε η ένταξη στο νέο καθεστώς για πρώτη φορά του δυναμικού προϊόντος κρόκου.

Στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε στις 16 και 17/07/07 στις Βρυξέλλες, μεταξύ άλλων υποστηρίξαμε, σε σχέση με τα αμπελοοινικά μετά από συνεργασία με τους εκπροσώπους των αγροτών (ΠΑΣΕΓΕΣ, ΚΕΟΣΟΕ):

□ Την ανάγκη ενίσχυσης με επαρκείς πόρους των εθνικών φακέλων, μέσω των οποίων, τόσο η χώρα μας όσο και τα λοιπά Κράτη-Μέλη, θα μπορούν να προχωρήσουν στις αναγκαίες προσαρμογές του τομέα, στην αποτελεσματική διαχείριση της αγοράς, στην αντιμετώπιση των πλεονασμάτων κ.λ.π.

□ Τη διαμόρφωση μιας αποτελεσματικής πολιτικής προβολής και προώθησης του κρασιού τόσο στο εσωτερικό όσο και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης.

□ Τη διατήρηση της ταυτότητας και της αυθεντικότητας του οίνου, ως προϊόντος που προέρχεται αποκλειστικά από τον αμπελοοινικό τομέα και τη διατήρηση της φυσιογνωμίας του ως αγροτικού προϊόντος.

□ Την αύξηση του ύψους της προτεινόμενης ενιαίας αποδεσμευμένης ενίσχυσης, καθώς και

□ τη θέσπιση μέτρων που θα ενισχύουν τη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων του τομέα που θα συνεχίσουν την παραγωγική τους δραστηριότητα.

• Ενημερώσαμε το Συμβούλιο για τις καταστροφικές πυρκαγιές του φετινού καλοκαιριού και ζητήσαμε τη λήψη μέτρων και κοινοτικών πρωτοβουλιών, που θα ανακουφίσουν τους πληγέντες και θα αποκαταστήσουν τη γεωργική δραστηριότητα και το φυσικό περιβάλλον, στις περιοχές που κάηκαν.

• Στο θέμα της ζάχαρης, ζητήσαμε από το Συμβούλιο να προβλεφθούν ρυθμίσεις που θα στηρίξουν αναδρομικά τους παραγωγούς της χώρας μας για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα αναδιάρθρωσης του τομέα, καθώς και την αύξηση της χορηγούμενης αποζημίωσης στα εργοστάσια παραγωγής ζάχαρης τα οποία μετατράπηκαν σε εργοστάσια παραγωγής βιοκαυσίμων.

• Παράλληλα υποστηρίξαμε την προώθηση της Μεσογειακής Διατροφής μέσω μιας Κοινοτικής πολιτικής προβολής καθώς και την ένταξή της στο σχετικό κατάλογο της UNESCO για την άυλη πολιτιστική κληρονομιά της ανθρωπότητας.

## ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Η ελληνική αντιπροσωπεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με επικεφαλής τον Υπουργό συμμετείχε στα ακόλουθα Συμβούλια Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας από το Μάρτιο του 2004 έως σήμερα:

### ΕΤΟΣ 2004

1)	ΜΑΡΤΙΟΣ	(22,23)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
2)	ΑΠΡΙΛΙΟΣ	(21,22)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΕΚΤΑΚΤΟ
3)	ΑΠΡΙΛΙΟΣ	(26,27)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
4)	ΜΑΙΟΣ	(9,10,11)	ΙΡΛΑΝΔΙΑ	ΑΤΥΠΟ

5)	ΜΑΙΟΣ	(24)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
6)	ΙΟΥΝΙΟΣ	(21)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
7)	ΙΟΥΛΙΟΣ	(19)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
8)	ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ	(5,6,7)	ΟΛΛΑΝΔΙΑ	ΑΤΥΠΟ
9)	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	(18)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
10)	ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ	(22,23)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
11)	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ	(21,22)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ

#### ΕΤΟΣ 2005

12)	ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ	(24)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
13)	ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ	(28)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
14)	ΜΑΡΤΙΟΣ	(14)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
15)	ΑΠΡΙΛΙΟΣ	(26)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
16)	ΜΑΙΟΣ	(8,9,10)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
17)	ΜΑΙΟΣ	(30)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
18)	ΙΟΥΝΙΟΣ	(20,21)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
19)	ΙΟΥΛΙΟΣ	(18)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
20)	ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ	(9,10,11,12)	ΛΟΝΔΙΝΟ	ΑΤΥΠΟ
21)	ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ	(19,20)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
22)	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	(18)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΕΚΤΑΚΤΟ
23)	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	(24,25)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
24)	ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ	(23,24,25)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
25)	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ	(20,21)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ

#### ΕΤΟΣ 2006

26)	ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ	(23)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
27)	ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ	(20)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
28)	ΜΑΡΤΙΟΣ	(20)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
29)	ΑΠΡΙΛΙΟΣ	(25)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
30)	ΜΑΙΟΣ	(22)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
31)	ΜΑΙΟΣ	(30)	ΑΥΣΤΡΙΑ	ΕΚΤΑΚΤΟ
32)	ΙΟΥΝΙΟΣ	(19)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
33)	ΙΟΥΛΙΟΣ	(18)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
34)	ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ	(18)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
35)	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	(24, 25)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
36)	ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ	(20, 21)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
37)	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ	(19, 20)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ

#### ΕΤΟΣ 2007

38)	ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ	(29)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
39)	ΜΑΡΤΙΟΣ	(19)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ
40)	ΑΠΡΙΛΙΟΣ	(16)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
41)	ΜΑΙΟΣ	(20,21)	ΜΑΙΝΖ	ΑΤΥΠΟ
42)	ΙΟΥΝΙΟΣ	(11,12)	ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ	ΤΑΚΤΙΚΟ
43)	ΙΟΥΛΙΟΣ	(16,17)	ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ	ΤΑΚΤΙΚΟ

**Ακόμη:**

**44) Ο κ. Ε. Μπασιάκος** μετέβη στα Ιεροσόλυμα (10/4/04), ως εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, για την παραλαβή του Αγίου Φωτός.

**45) Στη Γενεύη (30/7/04) ο Υπουργός, συνοδευόμενος από το Γεν. Γραμματέα του Υπ. Οικονομίας & Οικονομικών κ. Γ. Μέργο εκπροσώπησε τη χώρα μας στο Συμβούλιο Υπουργών Γενικών Υποθέσεων – Εξωτερικών, με θέμα συζήτησης “Διαπραγματεύσεις στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου”.**

**46) Μετέβη στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου (24/10/04), προκειμένου να παραστεί στην ενθρόνιση της Αυτού Θειοτάτης Μακαριότητας του Πάπα & Πατριάρχου Αλεξανδρείας & πάσης Αφρικής Θεόδωρου του Β’.**

**47) Επισκεπτόμενος τη Νότιο Κορέα και την Ιαπωνία (29/10/04 ως 4/11/04), ο Υπουργός συναντήθηκε με τον Υπουργό Εμπορίου και Γεωργίας της Ν. Κορέας, καθώς και με τους εισαγωγείς αγροτικών προϊόντων. Στην Ιαπωνία συναντήθηκε με τους Υπουργούς Γεωργίας, Εξωτερικών και Οικονομίας - Εμπορίου και Βιομηχανίας καθώς και με τον Πρόεδρο της Ιαπωνικής Βουλής.**

**48) Στο Παρίσι (14-15/12/04) ο Υπουργός συνοδευόμενος από το Γενικό Γραμματέα Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου κ. Χ. Αυγουλά παρέυρέθηκε στην 5<sup>η</sup> Συνάντηση του Υπουργών των 13 Κρατών Μελών του Διεθνούς Κέντρου Ανωτάτων Μεσογειακών Αγρονομικών Σπουδών (CIHEAM- Centre International de Hautes Etudes Agronomiques Mediterraneennes) και συναντήθηκε με τον Υπουργό Γεωργίας, Τροφίμων, Αλιείας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Γαλλίας.**

**49) Στην Πορτογαλία (10-11/4/05) ο Υπουργός συνοδευόμενος από το Γενικό Γραμματέα κ. Χ. Αυγουλά, το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης κ. Λ. Ανανίκα και το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας Α. Λεούδη επισκέφθηκε τη Διεθνή Έκθεση Τροφίμων & Ποτών Alimentaria στη Λισσαβώνα και εγκαινίασε το Ελληνικό Περίπτερο που για πρώτη φορά λειτούργησε στο συγκεκριμένο εκθεσιακό χώρο. Ο κ. Ε. Μπασιάκος συναντήθηκε με τον ομόλογό του Υπουργό Γεωργίας και αντάλλαξαν απόψεις πάνω σε θέματα εφαρμογής της νέας ΚΑΠ, καθώς και με οικονομικούς, εμπορικούς παράγοντες και εκθέτες άλλων χωρών στους οποίους τόνισε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που παρουσιάζουν τα επώνυμα ελληνικά προϊόντα.**

**59) Στην Ιαπωνία (18-19/5/05) ο Υπουργός, στο πλαίσιο της παγκόσμιας έκθεσης Expo 2005, με αντιπροσωπεία στην οποία μετείχαν ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γ. Αλογοσκούφης, ο Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Π. Δούκας, ο Υφυπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Α. Λιάσκος και κορυφαίοι παράγοντες ελληνικών επιχειρήσεων, συναντήθηκε με παράγοντες της Ιαπωνικής Οικονομίας και με τον Υπουργό Γεωργίας της Ιαπωνίας και συζήτησε θέματα εμπορικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών στον αγροτικό τομέα. Επίσης συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Βουλής της Ιαπωνίας.**

**51) Στη Ρωσία (27-30/9/05) ο Υπουργός συνοδευόμενος από τους Υφυπουργούς Εξωτερικών κ. Ε. Στυλιανίδη και Οικονομίας κ. Χ. Φώλια και από το Γενικό Γραμματέα κ. Χ. Αυγουλά με μεγάλη Κυβερνητική και επιχειρηματική αποστολή (περισσότερες από 230 εταιρείες), στο πλαίσιο της 5<sup>ης</sup> Διυπουργικής Επιτροπής Ελλάδος-Ρωσίας και του Ελληνορωσικού Επιχειρηματικού Συνεδρίου, είχε συναντήσεις με το Ρώσο Υπουργό Γεωργίας, το Δήμαρχο Μόσχας καθώς και Ρώσους εισαγωγείς και επιχειρηματίες με στόχο την προώθηση των αγροτικών προϊόντων μας.**

**52) Στην Κολωνία (9/10/05) ο Υπουργός συνοδευόμενος από τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Κρήτης κ. Σεραφείμ Τσόκα και τους Διευθύνοντες Συμβούλους του ΟΠΕΓΕΠ κ. Κ. Βυζοβίτη και του ΟΠΕ κ. Π. Δρόσο, επισκέφθηκε την έκθεση ANUGA 2005, τη μεγαλύτερη έκθεση στον κόσμο για τρόφιμα, ποτά και εξοπλισμό. Στο πλαίσιο αυτής της έκθεσης, εγκαινίασε το Ελληνικό Περίπτερο, επισκέφθηκε τους Έλληνες εκθέτες σε **170****

**Ελληνικά περίπτερα** και είχε επαφές με οικονομικούς παράγοντες με σκοπό την ανάδειξη και προώθηση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων.

**53) Στο Hong Kong (13-18/12/05) ο Υπουργός** συνοδευόμενος από το Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο Αυγουλά, τους Γενικούς Γραμματείς, κ. Γ. Μέργο του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, Δ. Κοντό του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, βουλευτές και άλλα στελέχη, ηγήθηκε της ελληνικής αντιπροσωπείας στις εργασίες της 6<sup>ης</sup> Υπουργικής Διάσκεψης του Παγκοσμίου Οργανισμού Εμπορίου. Αποφασίσθηκε η διατήρηση της κοινοτικής στήριξης για τα αγροτικά προϊόντα (και το βαμβάκι) ως το 2013.

**54) Στο Βερολίνο (2/2/06) ο Υπουργός** μετά από πρόσκληση του Γερμανού Υπουργού Γεωργίας κ. Seehofer και των τοπικών αρχών του Βερολίνου συνοδευόμενος από το Γενικό Γραμματέα κ. Χρ. Αυγουλά, το Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΠΕΓΕΠ κ. Βυζοβίτη και τον Πρόεδρο του ΟΠΕ κ. Δρόσο, επισκέφθηκε τη 14<sup>η</sup> Διεθνή Έκθεση Φρούτων και Λαχανικών "FRUIT LOGISTICA". Ο Υπουργός στο πλαίσιο της προώθησης και προβολής των ελληνικών αγροτικών προϊόντων είχε επαφές με την πολιτική ηγεσία του Γερμανικού Υπουργείου Γεωργίας, τους δημοτικούς άρχοντες, πολλούς τοπικούς παράγοντες και Γερμανούς εισαγωγείς, τους οποίους ξενάγησε στο ελληνικό περίπτερο.

**55) Στη Μαδρίτη (13/6/06) στη Σύνοδο των Υπουργών Γεωργίας των χωρών που έχουν προσχωρήσει στη Διεθνή Σύμβαση για τους Φυτογενετικούς Πόρους (98 χώρες),** τη χώρα εκπροσώπησε ο Υπουργός, συνοδευόμενος από το Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο Αυγουλά. Ο Υπουργός είχε την ευκαιρία να αναφερθεί μεταξύ άλλων στη σημασία των φυτογενετικών πόρων για τη διατροφική ασφάλεια και την καταπολέμηση της πείνας σε παγκόσμιο επίπεδο. Επεσήμανε το έντονο και συνεχές ενδιαφέρον της Ελλάδας για την προστασία και την αειφόρο διαχείριση των πόρων σε εθνικό επίπεδο και τη βούληση της πολιτικής ηγεσίας για την ανάληψη και προώθηση πρωτοβουλιών σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, όπως μια νέα τράπεζα γενετικού υλικού, ώστε η χώρα μας να απολαύσει τα οφέλη που προκύπτουν από τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα στον τομέα αυτό.

**56) Στη Μόσχα (27/11/06) ο Υπουργός,** συνοδευόμενος από τον Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο Αυγουλά και το Διευθύνοντα Σύμβουλο του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών κ. Δρόσο, μετά από πρόσκληση του Ρώσου ομολόγου του κ. Αλεξέι Γκορντίεφ παρευρέθηκε στο «Πρώτο Σαλόνι Ελληνικής Γαστρονομίας και Οίνου ΚΕΡΑΣΜΑ» για την προώθηση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων. Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στη ρωσική πρωτεύουσα, ο κ. Μπασιάκος είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με εκπροσώπους φορέων των εισαγωγέων, καθώς και με εκπροσώπους των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και να προβάλλει την αποτελεσματική πολιτική της χώρας μας στους τομείς της παραγωγής και διάθεσης στην αγορά, επωνύμων ποιοτικών και ιδιαίτερα ασφαλών για τον καταναλωτή, νωπών και μεταποιημένων αγροτικών προϊόντων.

**57) Στο Κάιρο (1-3/12/06) ο Υπουργός,** συνοδευόμενος από τον Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο Αυγουλά συμμετείχε στην 6<sup>η</sup> Υπουργική Σύνοδο των Υπουργών Γεωργίας των μελών της CIEAM. Κατά τη διάρκεια της Συνόδου συζητήθηκαν τα θέματα του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, της διευκόλυνσης της ανάπτυξης του εμπορίου των αγροτικών προϊόντων και των τροφίμων στις Μεσογειακές χώρες, της ενδυνάμωσης των πολιτικών αγροτικής ανάπτυξης, της ασφάλειας των τροφίμων καθώς και τα πρότυπα ποιότητας για τα Μεσογειακά είδη διατροφής. Τονίστηκε ιδιαίτερα η ανάγκη να προβάλλονται τα πλεονεκτήματα απ' την κατανάλωση τροφίμων της Μεσογειακής υγιεινής διατροφής, γεγονός που θα δώσει ώθηση στη διάθεση των προϊόντων αυτών με εξασφάλιση και καλύτερων όρων.

**58)** Στην Κύπρο (20-21/1/07) ο **Υπουργός** συνοδευόμενος από τον **Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο Αυγουλά** έλαβε μέρος στην άτυπη συνάντηση των Υπουργών Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ε.Ε. των χωρών της Μεσογείου. Στη συνάντηση αυτή, εκτός από την Κύπρο και την Ελλάδα, συμμετείχαν ακόμα η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Σλοβενία και η Μάλτα.

Τα θέματα που συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια της συνάντησης ήταν:

α. Η υπό αναθεώρηση Κοινή Οργάνωση Αγοράς των οπωροκηπευτικών.

β. Η υπό αναθεώρηση Κοινή Οργάνωση Αγοράς του αμπελοοινικού τομέα και οι προοπτικές της.

γ. Η πορεία των διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου και οι εμπορικές σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τις τρίτες χώρες.

Συζητήθηκε ακόμη το εντεινόμενο **πρόβλημα της λειψυδρίας στη Μεσόγειο και η ανάγκη άμεσης λήψης μέτρων** για την αναβάθμιση και προστασία του περιβάλλοντος και των οικοσυστημάτων της περιοχής καθώς και τη στήριξη των καλλιεργειών και των παραγωγών που πλήττονται.

**59)** Στο Βερολίνο (8/2/07) ο **Υπουργός**, συνοδευόμενος από τον **Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο Αυγουλά**, επισκέφτηκε τη μεγάλη διεθνή εμπορική έκθεση νωπών φρούτων και λαχανικών "**Fruit Logistica 2007**", στο πλαίσιο των γενικότερων πρωτοβουλιών της Κυβέρνησης για τη στήριξη, προβολή και προώθηση των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων μας. Η διεθνής αυτή έκθεση οργανώνεται στη Γερμανία για 15<sup>η</sup> χρονιά και συμμετέχουν σ' αυτήν 1.450 επιχειρήσεις από 65 διαφορετικές χώρες. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του ο **Υπουργός** **περιόδευσε στα ελληνικά περίπτερα όλων των ελληνικών επιχειρήσεων που συμμετέχουν** στην έκθεση, ενώ συναντήθηκε και με **το Γερμανό ομόλογό του, με τον οποίο αντάλλαξαν απόψεις σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος.**

**60)** Στην Κωνσταντινούπολη (26/4/07) ο **Υπουργός**, συνοδευόμενος από τον **Γενικό Γραμματέα κ. Χρ. Αυγουλά**, επισκέφτηκε το Πατριαρχείο και **επέδωσε στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ. κ. Βαρθολομαίο τιμητική πλακέτα** σε ένδειξη αναγνώρισης της δράσης και των αγώνων του, σε παγκόσμια κλίμακα, υπέρ του φυσικού περιβάλλοντος.

Ο **Υπουργός** συναντήθηκε επίσης με τον **Πρόεδρο του Εμπορικού Επιμελητηρίου της Κωνσταντινούπολης κ. Murat Yalcintas** και τον **Πρόεδρο του Συμβουλίου Οικονομικών Σχέσεων** με το εξωτερικό κ. Selim Egeli, με τους οποίους αντάλλαξε απόψεις για θέματα εμπορίας αγροτικών προϊόντων και για γενικότερα θέματα κοινού ενδιαφέροντος του αγροτικού τομέα, με έμφαση στην προβολή και προώθηση των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων μας. Ειδικότερα, συζητήθηκαν πρωτοβουλίες για συμμετοχή και των δύο χωρών σε διεθνείς εμπορικές εκθέσεις σε Κωνσταντινούπολη και Αθήνα.

## **ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ**

Συνεχίζονται οι **επισκέψεις του Υπουργού** σε περιοχές της χώρας με αφορμή τρέχοντα θέματα.

Ενδεικτικά αναφέρονται απ' το **Νοέμβριο του 2005 οι 66 περιοδείες του Υπουργού** στους **Νομούς και περιοχές:**

**1)Αρκαδίας, 2)Λακωνίας (3 φορές), 3)Μεσσηνίας, 4)Φθιώτιδας (4 φορές), 5)Αττικής (Μαραθώνα και Παλλήνη), 6)Ρόδου (2 φορές), 7)Αργολίδας (3 φορές), 8)Σάμου, 9)Χίου (2 φορές), 10)Λέσβου, 11)Έβρου (2 φορές), 12)Ξάνθης (2 φορές), 13)Ροδόπης, 14)Δράμας, 15)Καβάλας, 16)Θεσσαλονίκης (9 φορές), 17)Κοζάνης, 18)Πέλλας (2 φορές), 19)Ημαθίας, 20)Λάρισας (6 φορές), 21)Εύβοιας (2 φορές), 22)Φωκίδας (4 φορές), 23)Ηλείας 24)Τρικάλων (3 φορές), 25)Λασιθίου, 26)Κορινθίας (3**

φορές), 27)Μαγνησίας (2 φορές), 28)Καρδίτσας, 29)Ευρυτανίας, 30)Πιερίας, 31)Αχαΐας, 32)Χανίων.

Αντικείμενο των επισκέψεων, εκδηλώσεων και συσκέψεων αποτέλεσε η εξέταση τοπικών θεμάτων, η καταγραφή των ζημιών από ακραία καιρικά φαινόμενα, η προετοιμασία της νέας ΚΑΠ, τα έργα του Γ' ΚΠΣ και ο συντονισμός της δράσης των Περιφερειακών Υπηρεσιών και της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της γρίπης των πτηνών (επιτόπιες συσκέψεις με 23 Νομάρχες και Τοπικούς εκπροσώπους, της ΕΝΑΕ, Μακεδονίας, Θράκης και νησιών Αιγαίου).

Την 1/2/2006 εγκαινίασε στη **Θεσσαλονίκη** τη μεγάλη αγροτική Έκθεση 21<sup>η</sup> Agrotica.

Στις 30/6/2006 στη **Θεσσαλονίκη** μίλησε στην ετήσια τακτική γενική συνέλευση του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΓΕΩΤΕΕ).

Στις 15/11/2006 παρευρέθηκε, μετά από πρόσκληση του Προέδρου της ΠΑΣΕΓΕΣ κ. Τζ. Καραμίχα, στην έναρξη της ετήσιας Δημερίδας Προέδρων και Διευθυντών Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών της χώρας που πραγματοποιήθηκε 14 με 16 Νοεμβρίου 2006 στο **Λουτράκι Κορινθίας**.

Στις 9/3/2007 εγκαινίασε στη **Θεσσαλονίκη** την 19<sup>η</sup> Διεθνή Έκθεση Τροφίμων, Ποτών, Μηχανημάτων και Εξοπλισμού **DETROP** και παράλληλα τη διεθνή Έκθεση «**OINOS 2007**», όπου εξαγγέλθηκαν μέτρα για στήριξη της βιολογικής καλλιέργειας για την προγραμματική περίοδο 2007-2013.

Στις 24/5/2007 εγκαινίασε στη **Θεσσαλονίκη** το Μουσείο Άγριας Πανίδας και το Ενυδρείο Γλυκών Υδάτων του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Στις 10/6/07 στο **Προσυνέδριο Κεντρικής Ελλάδος της Νέας Δημοκρατίας** στη **Λάρισα** - με κεντρικό ομιλητή τον **Πρωθυπουργό κ. Κώστα Καραμανλή** - ο **Υπουργός**, αναφερόμενος στο έργο των 39 μηνών διακυβέρνησής μας, έδωσε έμφαση μεταξύ άλλων στη μέγιστη αξιοποίηση των πόρων της ΚΑΠ, των μέτρων και δράσεων που προβλέπονταν στο Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, καθώς και στην έγκαιρη προετοιμασία για την Δ' προγραμματική περίοδο. Τόνισε, επίσης, τις προσπάθειες αφενός για τη δημιουργία ευνοϊκών, για τον έλληνα αγρότη, συνθηκών παραγωγής, με την αύξηση των Δημοσίων Επενδύσεων για τη χρηματοδότηση έργων υποδομής στον αγροτικό τομέα και αφετέρου για ποιοτική γεωργία και εξωστρέφεια του αγροτικού τομέα, η οποία αποτυπώνεται κάθε χρόνο στα επίσημα στοιχεία των εξαγωγών.

Στις 3/8/07 εγκαινίασε στα **Χανιά** την 9<sup>η</sup> Έκθεση Κρητικών Προϊόντων Ποιότητας, Ειδών Λαϊκής Τέχνης και του Αγροτουριστικού Προϊόντος.

## **B) ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕΤΡΑ**

### **ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ**

Καθορίσαμε, συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για τις **πληρωμές των κοινοτικών ενισχύσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ (Οργανισμός Πληρωμών)** ανά προϊόν και **πετύχαμε και με δανειακή διευκόλυνση της ΑΤΕ με ημερομηνία 21/12/04 και 06/12/05**, ενδεικτικά για **ορισμένα προϊόντα, τις ακόλουθες σημαντικές ποσοστιαίες αυξήσεις στην καταβολή των επιδοτήσεων σε σχέση με το παρελθόν:**

<b>A/A</b>	<b>ΠΡΟΙΟΝΤΑ</b>	<b>21/12/2003</b>	<b>21/12/2004</b>	<b>ΑΥΞΗΣΗ</b>
1.	<b>ΒΑΜΒΑΚΙ</b>	<b>305.782.584 €</b>	<b>532.511.766 €</b>	<b>74,15%</b>
2.	<b>ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΑ</b>	<b>13.704.232 €</b>	<b>38.066.312 €</b>	<b>177,77%</b>
3.	<b>ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ</b>	<b>12.626.734 €</b>	<b>106.346.937 €</b>	<b>842,24%</b>
4.	<b>ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΟΣΔΕ (Σιτηρά, Όσπρια, Ρύζι)</b>	<b>281.363.734 €</b>	<b>425.000.000 €</b>	<b>151,05%</b>

## **ΠΟΡΕΙΑ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΠΡΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΑΠ**

ΤΑ 3 ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΧΡΟΝΙΑ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ  
(16 ΟΚΤ.) ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 6<sup>η</sup> ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΘΕ ΕΤΟΥΣ

A/A	ΠΡΟΪΟΝΤΑ	Από 16/10/2003 έως 6/12/2003	Από 16/10/2004 έως 6/12/2004	Από 16/10/2005 έως 6/12/2005
1.	ΒΑΜΒΑΚΙ	211.289.296,00 €	397.887.275,00 €	438.443.331,00 €
2.	ΚΑΠΝΟΣ	199.615.824,00 €	199.222.610,00 €	175.174.701,00 €
3.	ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ	135.167.117,00 €	133.252.023,00 €	265.675.902,00 €
4.	ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ	325.989,00 €	43.215.498,00 €	737.208,00 €
5.	ΒΟΟΕΙΔΗ	2.294.455,00 €	686.600,00 €	2.287.708,00 €
6.	ΑΡΟΤΡΑΙΑ	11.166.916,00 €	224.412,00 €	1.200.175,00 €
7.	ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΑ	3.239.177,00 €	5.202.431,00 €	3.208.623,00 €
8.	ΛΟΙΠΑ	38.058.373,00 €	23.034.144,00 €	29.422.748,00 €
	<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>601.157.147,00 €</b>	<b>802.724.993,00 €</b>	<b>916.150.396,00 €</b>
	ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ :		33,5% από το 2003	14,3% από το 2004
	ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ :			<b>52,4% από το 2003</b>

Για το ελαιόλαδο ξεπεράστηκε α) το πρόβλημα της περιόδου 2002-03 καθώς και β) εκείνο της αναξιοπιστίας του ελαιοκομικού μητρώου, που είχαν δημιουργηθεί από την προηγούμενη κυβέρνηση.

Για το βαμβάκι δόθηκε για πρώτη φορά η επιστροφή των **38 δρχ./κιλό (0,1116 €/κιλό)**, όπως είχε δεσμευτεί η Κυβέρνηση, πολύ νωρίτερα από κάθε άλλη φορά, πριν από το Πάσχα 2005, έναντι του Σεπτεμβρίου, που δινόταν στο παρελθόν. Ο **Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ευ. Μπασιάκος** και ο **Υφυπουργός Οικονομίας κ. Π. Δούκας** αποφάσισαν, και έτσι καταβλήθηκε, όπως άλλωστε και τα δύο (2) προηγούμενα χρόνια, κατά την έναρξη της νέας καλλιεργητικής περιόδου, η **επιστροφή συνυπευθυνότητας μέσω ταμειακής διευκόλυνσης σε όλους τους δικαιούχους αγρότες πριν από το Πάσχα 2006**, προκειμένου να διευκολυνθούν οι βαμβακοπαραγωγοί.

### **ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ 2006 (ΝΕΑΣ ΚΑΠ)**

Επιτεύχθηκε, με απόλυτη διαφάνεια και την ομόφωνη αποδοχή του Δ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ, παρά την πολυπλοκότητα του συστήματος της νέας Κ.Α.Π. που εφαρμόζεται για πρώτη φορά φέτος στη χώρα και στην Ε.Ε., η σημαντική επίσπευση της καταβολής των κοινοτικών επιδοτήσεων. Με σταδιακές εξοφλήσεις σε όσους πληρούσαν τις νόμιμες προϋποθέσεις.

Δόθηκε προκαταβολή στις **17/11/06** συνολικού ύψους **503 εκατ. €** που αφορούσε **522.000** αγρότες.

Οδηγηθήκαμε στην πληρωμή **623.000** αγροτών με ποσό **875 εκατ. €**, δηλαδή αυξημένο κατά 66% σε σχέση με τον μέσο όρο πληρωμής επιδοτήσεων της αντίστοιχης ημερομηνίας της εξαετίας 1998-2003, **την δεύτερη εργάσιμη ημέρα του Δεκεμβρίου, δηλαδή την 4<sup>η</sup> Δεκεμβρίου**, με δεδομένο ότι οι κοινοτικές επιδοτήσεις καταβάλλονται από την 1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου έως την 30<sup>η</sup> Ιουνίου του επόμενου έτους.

Έγινε και νέα πληρωμή τη Δευτέρα, **18/12/06** που αφορούσε **168.596** ακόμη αγρότες για τα αγροτεμάχια τους που δεν παρουσίαζαν πρόβλημα, με ποσοστό 75% των επιδοτήσεων



που αναλογούν και με πρόσθετο συνολικά ποσό **341 εκατ. €**. Έγινε δε με ταμειακή διευκόλυνση χωρίς καμία επιβάρυνση των αγροτών.

Μέχρι την **18/12/06** είχε καταβληθεί συνολικά ποσό **1.250 εκατ. €**, που αντιστοιχούσε στο 75% του συνολικού ποσού επιδοτήσεων, για τους δικαιούχους, (δηλαδή αυξημένο κατά 30%), έναντι 968 εκ. € της αντίστοιχης ημερομηνίας του μέσου όρου της εξαετίας 1998-2003.

**Η σταδιακή εξόφληση συνεχίστηκε ώστε την 1/7/07 η εικόνα είναι:**

#### **Ενιαία ενίσχυση**

Είχαν πληρωθεί συνολικά **893.480** αγρότες με ποσό **1.880 εκατ. €**, σε σύνολο **900.175** περίπου αιτούντων, δηλαδή ποσοστού 99,25% επί των αιτούντων την ενεργοποίηση των δικαιωμάτων τους αγροτών.

Σημειώνεται ότι οι περιπτώσεις, για τις οποίες είχε καταβληθεί προκαταβολή 75% για τα σωστά αγροτεμάχια και εκκρεμούσαν μόνο ορισμένες εξοφλήσεις, **οφείλονταν σε ελλείψεις, λάθη ή ασυμβατότητες των αιτήσεων των δικαιούχων** καθώς και σε μη ολοκλήρωση των δειγματοληπτικών επιτόπιων ελέγχων στο 5% των αιτήσεων, που διεξάγονται σύμφωνα με τη νομοθεσία όλα τα τελευταία χρόνια αποκλειστικά από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και επικουρικώς φέτος για υποβοήθησή τους και επίστευση, με τη συμμετοχή για πρώτη φορά υπαλλήλων του ΟΠΕΚΕΠΕ.

#### **Ποιοτικά παρακρατήματα (του Κοιν. Καν. 1782/2003)**

Πληρώθηκαν **233.745** δικαιούχοι με ποσό **91,2 εκατ. €**.

#### **Εθνικό απόθεμα**

Η κατανομή του **εθνικού αποθέματος** της Ενιαίας Ενίσχυσης πραγματοποιήθηκε σε τρεις φάσεις με συγκεκριμένη διαδικασία μετά από συστηματική συνεργασία με τους φορείς των αγροτών και την ΠΑΣΕΓΕΣ. Συνολικά κατανεμήθηκε με απόλυτη διαφάνεια και νομιμότητα από το εθνικό απόθεμα ποσό **118.718.656 €** σε **45.216 δικαιούχους** αγρότες.

Από αρχές Αυγούστου ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει προωθήσει στις κατά τόπους Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών τα **Ατομικά Δελτία Πληρωμών** των παραγωγών για την περίοδο Νοεμβρίου 2006-Ιουνίου 2007, τα οποία μπορούν να αναζητήσουν από τις ΕΑΣ της περιοχής τους.

Κάθε **Ατομικό Δελτίο Πληρωμών** περιλαμβάνει τον αριθμό και την αξία των Οριστικών Δικαιωμάτων πριν από την ενεργοποίηση, τα Δικαιώματα που δεν ενεργοποιήθηκαν και τα Οριστικά Δικαιώματα μετά την Πρώτη Ενεργοποίηση, καθώς και τα στοιχεία πληρωμών που αφορούσαν την Ενιαία Ενίσχυση, τις ειδικές ενισχύσεις και τις πληρωμές για τα παρακρατήματα.

**Η πληρωμή της ενιαίας αποσυνδεδεμένης ενίσχυσης του 2007 θα γίνει εντός του Φθινοπώρου για τα σωστά ελεγμένα αγροτεμάχια των δικαιούχων.**

## **Γ) ΔΙΑΘΕΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ**

Εξαντλήθηκαν όλα τα δυνατά περιθώρια κρατικής παρέμβασης για την **καλύτερη διάθεση των αγροτικών προϊόντων**, σε μια περίοδο που θεωρείται απ' τις **δυσκολότερες**, λόγω της υπερπαραγωγής και πέρα από τη χώρα μας και της συνακόλουθης μείωσης των τιμών. Με δεδομένο ότι η Κυβέρνηση δεν μπορεί να παρεμβαίνει στη διαμόρφωση των τιμών στην ελεύθερη αγορά και δρα μόνο διαμεσολαβητικά.

**Η προηγούμενη κυβέρνηση** και ο τότε Υπουργός Εξωτερικών κ. Παπανδρέου **επέτρεψαν τη μεγάλη εισαγωγή προϊόντων από τις Βαλκανικές χώρες**, καθώς και από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, χωρίς ποσοτικούς περιορισμούς ή μέτρα ισοδύναμου αποτελέσματος, με ταυτόχρονη απαλλαγή από δασμούς και επιβαρύνσεις, υιοθετώντας ανάλογους κανονισμούς ή στο πλαίσιο διμερών ρυθμίσεων και έτσι το **πρόβλημα των αποθεμάτων προϊόντων επιδεινώθηκε**.

Συγκεκριμένα ψηφίστηκαν:

- **Κανονισμός 573/2003** με τη Ρουμανία για σιτηρά.
- **Κανονισμός 958/2003** με τη Βουλγαρία για σιτηρά.
- **Κανονισμός 2007/2000** με την Αλβανία, τη Βοσνία, την Ερζεγοβίνη, την Κροατία και τη Σλοβενία για διάφορα γεωργικά προϊόντα.

- **Απόφαση Συμβουλίου** της 26-1-98 με την Ουκρανία για σιτηρά και άλλα γεωργικά προϊόντα.
- **Απόφαση Συμβουλίου** της 28-11-97 με τη Ρωσία για σιτηρά και άλλα γεωργικά προϊόντα.

Σημειώνεται ότι λόγω των Κοινοτικών Κανονισμών, **απαγορεύεται η παρεμπόδιση των εισαγωγών και η καταβολή οποιασδήποτε εθνικής ενίσχυσης** στις τιμές, διότι διαφορετικά επιβάλλονται **αυστηρά κοινοτικά πρόστιμα**.

Έχουν ενταθεί όμως οι **φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι στις εισαγωγές** σε όλες τις πύλες εισόδου της χώρας σε συνεργασία με τις συναρμόδιες υπηρεσίες, και με τα διαπιστευμένα εργαστήρια, καθώς και οι έλεγχοι στη διακίνηση των προϊόντων, ώστε να αποτραπούν οι νοθείες και να προστατευθεί ο καταναλωτής.

Αποτέλεσμα όλων αυτών των ελέγχων, που πραγματοποιούνται πάντα σύμφωνα με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήταν η **απαγόρευση εισαγωγών-νοθειών σε πολλά προϊόντα, ενδεικτικά δε στα αμνοερίφια, ψάρια, δημητριακά, πατάτα, καρότα, οπωροκηπευτικά και ξηρούς καρπούς**. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η ασφάλεια και η υγιεινή των τροφίμων επ' ωφελεία του καταναλωτή και παράλληλα στηρίζεται η αγροτική παραγωγή στη χώρα μας από αθέμιτο ανταγωνισμό.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της στήριξης των προϊόντων μας, και με αφορμή αντίθετα αιτήματα της Σουηδίας, του Ηνωμένου Βασιλείου, της Τσεχίας και της Λιθουανίας, **σχετικά με το άνοιγμα εισαγωγών φθηνού ελαιολάδου** στην ευρωπαϊκή αγορά από Τρίτες Χώρες, αποτέλεσε η συνεχής παρέμβαση και απαίτησή μας προς το **Συμβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την απαγόρευση εισαγωγών το 2006 και την αποφυγή κάθε αντίθετης κίνησης που θα υπονόμει το εισόδημα και τις ποιοτικές κατακτήσεις των ελαιοπαραγωγών μας**. Η Επιτροπή, μετά από αυτά, δικαιώνοντας τις θέσεις μας, **δεν ενέκρινε εισαγωγές ελαιολάδου από Τρίτες Χώρες**.

Αξιοποιήθηκαν οι δυνατότητες **επισιτιστικής βοήθειας και απορρόφησης προϊόντων** από ιδρύματα και δημόσιους φορείς.

Έγιναν **πολλές και πολύωρες συσκέψεις με τη συμμετοχή του συνόλου των εκπροσώπων των φορέων των αγροτών ή τοπικών και νομαρχιακών φορέων** για την εξέταση και αποδοχή όλων των πιθανών λύσεων. Ειδικότερα δε για το **βαμβάκι, καπνό, λάδι, σιτηρά, ρύζι, οπωροκηπευτικά, ροδάκινα, σταφύλια, σταφίδα, βιομηχανική τομάτα, σύκα, πατάτες, κρεμμύδια, αμνοερίφια, βοοειδή, γάλα, μέλι**.

**Δεν υπάρχει καμία πρόταση από οποιοδήποτε φορέα (αγροτών, μεταποιητών, εξαγωγέων, βουλευτών, αυτοδιοίκησης) για λήψη εθνικών μέτρων, συμβατών προς τους Κοινοτικούς Κανονισμούς, που να μην υλοποιήθηκε.**

Ήδη το μεγαλύτερο μέρος των **αδιάθετων ποσοτήτων αγροτικών προϊόντων έχει διατεθεί**.

Ικανοποιητική είναι η εξέλιξη των **εξαγωγών** αγροτικών προϊόντων αφού ενώ το 2003-04 είχαμε μείωση κατά 7%, για το διάστημα **2005 και 2006 παρουσιάζεται αύξηση κατά 33,1%**.

## **Δ) ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ**

Εξασφαλίστηκε από την 7<sup>η</sup> Μαρτίου 2004 έως σήμερα, με **δανειοδότηση από την ΑΤΕ, το ποσό των 1.400.000.000 €** για την καταβολή των **αποζημιώσεων** για ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο των παραγωγών από ζημιογόνα αίτια που καλύπτει ο ΕΛΓΑ και των **οικονομικών ενισχύσεων** για ζημιές στο φυτικό, έγγειο και πάγιο κεφάλαιο από θεομηνίες, δυσμενείς καιρικές συνθήκες και άλλα έκτακτα γεγονότα που καλύπτουν τα προγράμματα ΠΣΕΑ. **Από το παραπάνω ποσό των 1.400.000.000 € καταβλήθηκαν - σε σημαντικό ποσοστό - αποζημιώσεις και οικονομικές ενισχύσεις και για ζημιές των προηγούμενων του 2004 ετών.**

Αναλυτικότερα, το **2004** καταβλήθηκαν στους αγρότες για **αποζημιώσεις (ΕΛΓΑ) και οικονομικές ενισχύσεις (ΠΣΕΑ) 536 εκ. €**, το **2005** καταβλήθηκαν **259,7 εκ. €**, ενώ για το **2006** το αντίστοιχο ποσό ανέρχεται σε **421 εκ. €**.

Σημειώνεται ότι οι **εισφορές των αγροτών ανέρχονται σε 90.000.000 € ετησίως, δηλαδή σε ποσοστό μόνο 17% του αποδιδόμενου συνολικά ποσού.**

**Οι αποζημιώσεις (ΕΛΓΑ) για το σύνολο των ζημιών καταβάλλονται εντός τριών μηνών από τη λήξη του χρόνου συγκομιδής των προϊόντων, σύμφωνα με το κυβερνητικό πρόγραμμά μας.**

Επισπεύσθηκε η καταβολή των **οικονομικών ενισχύσεων (ΠΣΕΑ)** για ζημιές των ετών 2000 έως και 2003, παρά τις χρονοβόρες κοινοτικές διαδικασίες έγκρισης των προγραμμάτων ΠΣΕΑ. Ο χρόνος καταβολής των **οικονομικών ενισχύσεων** από τα 3,5 έως 4 έτη του παρελθόντος, έχει μειωθεί στο ήμισυ. Έτσι καταβλήθηκαν συνολικά **536 εκ. € (μέχρι το Δεκέμβριο του 2004)**, ποσό **αυξημένο κατά 34%** σε σχέση με το μέσο όρο της προηγούμενης διετίας που ήταν **401 εκ. €**.

Ενδεικτική είναι η επίσπευση της καταβολής των **οικονομικών ενισχύσεων (ΠΣΕΑ)** στους δικαιούχους του **προγράμματος FROST**, για ζημιές στο φυτικό τους κεφάλαιο από τους **παγετούς του Φεβρουαρίου του 2004**. Αξίζει να αναφερθεί ότι το **πρόγραμμα ΖΕΥΣ** που αφορούσε σε ζημιές στο φυτικό, έγγειο και πάγιο κεφάλαιο της περιόδου Μαρτίου 2004 – Δεκεμβρίου 2005, στις οποίες περιλαμβάνονταν ζημιές από πλημμύρες, ξηρασία, ανεμοθύελλες, χιονοπτώσεις, κλπ και **οι οποίες ανέρχονται σε 70 εκ. € περίπου, εγκρίθηκε μέσα σε πέντε (5) μήνες από την υποβολή του (Δεκέμβριος 2005)**.

Η ταχύτερη αυτή έγκριση οφείλεται στην πληρότητα του φακέλου που υποβλήθηκε και στη άμεση ανταπόκριση του ΕΛ.Γ.Α. για την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων που ζητήθηκαν από την Επιτροπή της ΕΕ και αποτελεί - ως προς την έγκρισή του - χρόνο ρεκόρ, αφού το αμέσως προηγούμενο πρόγραμμα FROST που συντάχθηκε στις 4-3-2004 από την προηγούμενη - πριν τις εθνικές εκλογές της 7<sup>ης</sup> Μαρτίου 2004 - Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. απαιτήσε είκοσι (20) μήνες για την έγκριση στο σύνολό του.

Επίσης εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το πρόγραμμα ΠΣΕΑ που αφορά **για πρώτη φορά στην αντιστάθμιση των ζημιών από πυρκαγιές της περιόδου Μαρτίου 2003 – Δεκεμβρίου 2005, ύψους 22 εκ. €**.

Το πρόγραμμα προβλέπει τη χορήγηση ενισχύσεων, μέσω του ΕΛ.Γ.Α., για τις παρακάτω περιπτώσεις:

- α. την ανασύσταση του φυτικού κεφαλαίου και την αντιστάθμιση για την απώλεια της φυτικής παραγωγής.
- β. την αποκατάσταση των ζημιών σε πάγιο κεφάλαιο και σε εξοπλισμό.
- γ. την αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου και των πλαισιοκυψελών με σμήνος.
- δ. την αντιστάθμιση των αποθηκευμένων προϊόντων και ζωοτροφών που κήκαν.
- ε. την αγορά ζωοτροφών από κτηνοτρόφους, εφόσον οι βοσκότοποι που χρησιμοποιούσαν ζημιώθηκαν σοβαρά από τις πυρκαγιές.

Το πρόγραμμα υποβλήθηκε προς έγκριση στη Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιανουάριο του 2006 και εγκρίθηκε τον Αύγουστο του 2006, δηλαδή σε χρόνο ρεκόρ επτά (7) μηνών, λόγω πληρότητας του υποβληθέντος σχετικού φακέλου.

Ως προς τις **πυρκαγιές του 2006**, η διαδικασία συμπλήρωσης του φακέλου ολοκληρώθηκε σε συντομότερο χρόνο και ο φάκελος εγκρίθηκε σε συντομότερο διάστημα **τριών (3) μηνών**. Για την υπαγωγή στις ρυθμίσεις της απόφασης αυτής **η κάθε πυρκαγιά πρέπει να έχει καταστρέψει «μια συνεχή έκταση 500 στρεμμάτων τουλάχιστον», έναντι 1.000 στρεμμάτων που ίσχυε στο προηγούμενο πρόγραμμα**. Σε σύντομο χρόνο, θα εκδοθεί σχετική ΚΥΑ των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Οικονομίας και Οικονομικών και αμέσως μετά θα εκδοθεί ανακοίνωση από τον ΕΛ.Γ.Α. για την προθεσμία υποβολής των αιτήσεων και των απαιτούμενων δικαιολογητικών που πρέπει να συνυποβληθούν με τις αιτήσεις.

**Καλύφθηκαν - με κατ' εξαίρεση καλύψεις από τον ΕΛ.Γ.Α., για συγκεκριμένη κάθε φορά καλλιεργητική περίοδο - η μείωση της παραγωγής καλλιεργειών από επιδημικής μορφής και καταστροφικού χαρακτήρα μυκητολογικές, εντομολογικές και ιολογικές προσβολές (περονόσπορος στα αμπέλια, κλαδοσπόρι στα ροδάκινα, ιός του κηλιδωτού μαρασμού της τομάτας στα καπνά, εντομολογικές προσβολές στα σιτηρά, φυτόπλασμα στα μήλα) και από παγετούς και υπερβολικές βροχοπτώσεις κατά τη διάρκεια του χειμώνα και της άνοιξης (μείωση της παραγωγής στα φυλλοβόλα καρποφόρα δένδρα, στα ακτινίδια, στα βαμβάκια, στα σακχαρότευτλα, στα πεπονοειδή και στις φράουλες).**

Η Κυβέρνηση αποφάσισε (7/6/07) την κατ' εξαίρεση κάλυψη από τον ΕΛ.Γ.Α των ζημιών της «ακαρπίας» στα εσπεριδοειδή και φυλλοβόλα καρποφόρα δέντρα καθώς και στα σπαράγγια, που προκάλεσαν οι αντίξοες καιρικές συνθήκες έως τότε.

Σε σχέση με τις ζημιές λόγω ξηρασίας στα χειμερινά σιτηρά θα υποβληθεί κατά το προηγούμενο του 2005 πρόγραμμα ΠΣΕΑ προς έγκριση από την Ε.Ε. ώστε να αποζημιωθούν οι πληγέντες.

Όσον αφορά τις πυρκαγιές του 2007, στις αρχές Οκτωβρίου θα υποβληθεί πρόγραμμα ΠΣΕΑ προς έγκριση στην Ε.Ε. όπως προβλέπεται για τις ζημιές από πυρκαγιές. Έτσι θα έχουμε την ευκαιρία να καλύψουμε τις αποζημιώσεις για τις ζημιές στις εξής προβλεπόμενες φάσεις: 1) στη φυτική παραγωγή και το ζωικό κεφάλαιο, δηλαδή τα ζώα, κοντά στις γιορτές, 2) στο φυτικό και στο πάγιο κεφάλαιο την άνοιξη του 2008. Η αποκατάσταση του φυτικού και πάγιου κεφαλαίου θα καλυφθεί, εφόσον βεβαιωθεί, όπως είναι αυτονόητο, η φύτευση των νέων δένδρων και η κατασκευή των νέων κτισμάτων αντίστοιχα, 3) θα καλυφθεί και το ετήσιο εισόδημα που χάνεται, μέχρις ότου τα μικρά δένδρα αποδώσουν καρπό, με ετήσιες δόσεις. **Το χρονοδιάγραμμα αυτό είναι το συντομότερο δυνατό για πρόγραμμα ΠΣΕΑ της ΕΕ που μπορούμε να ακολουθήσουμε.**

### Ε) ΠΟΡΕΙΑ Γ' Κ.Π.Σ.

**Απλοποιήθηκαν οι διαδικασίες ένταξης στα αναπτυξιακά προγράμματα του Γ' Κ.Π.Σ. και βελτιώθηκε ο ρυθμός απορρόφησης των σχετικών κοινοτικών κονδυλίων.**

Ήδη έχει ικανοποιηθεί ο κανόνας n+2 για το 2004, 2005 και 2006 στην απορρόφηση των κοινοτικών πόρων και στα 4 από τα 4 ευρωπαϊκά προγράμματα του Υπουργείου, ενώ και στην Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader+ που εθεωρείτο βέβαιη η απώλεια πόρων, η πορεία αναστράφηκε και τελικά δεν χάθηκε ούτε ένα ευρώ. Η χώρα μας επέτυχε να αυξήσει κατά ποσοστό 5,83% τις Κοινοτικές Πιστώσεις στο Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΑ). Συγκεκριμένα αφού επιτύχαμε ικανοποιητικό ποσοστό απορρόφησης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αύξησε τη συνολική πίστωση στο ύψος των 1.030,4 εκ. € εκ των οποίων ποσό ύψους 27,4 εκ. € προέρχεται από τον πυλώνα I (διαφοροποίηση) δηλαδή σημειώθηκε ποσοστό αύξησης 5,83%.

Ευρωπαϊκά Προγράμματα	Απορρόφηση (%) έως το <u>τέλος Φεβρουαρίου 2004</u>	Απορρόφηση (%) έως <u>5 Αυγούστου 2007</u> (υπολογισμένη με βάση τα στοιχεία <u>μετά</u> την αναθεώρηση του προϋπολογισμού)
Ε.Π. Αγροτικής Ανάπτυξης Ανασυγκρότησης της Υπαιθρου	<u>22,3 %</u> 396,5 εκ € (135 δις δρχ)	<u>63,20 %</u> 1.286,75 εκ € (438,46 δις δρχ)
Ε.Π. Αλιεία	<u>22,3 %</u> 71,8 εκ € (24 δις δρχ)	<u>60,10 %</u> 198,46 εκ € (67,63 δις δρχ)
Κ.Π. Leader +	<u>10,2 %</u> 25,1 εκ € (8,5 δις δρχ)	<u>61,80 %</u> 158,17 εκ € (53,90 δις δρχ)
❖ Μέσος όρος	<u>17%</u>	<u>62%</u>
Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης	<u>44,9 %</u> 1.206 εκ € (411 δις δρχ)	<u>99,82 %</u> 2.308 εκ € (786,45 δις δρχ)

Τα ποσοστά των απορροφήσεων στη δεύτερη στήλη προκύπτουν μετά την αναθεώρηση του προϋπολογισμού, όπου υπήρξε **αύξηση των κοινοτικών πόρων κατά 406 εκατ. €** για το σύνολο των προγραμμάτων του Γ΄ Κ.Π.Σ. για την Αγροτική Ανάπτυξη και Αλιεία.

**Υπογράφηκε σχέδιο τροποποίησης της Κ.Υ.Α. 450 «Επενδύσεις στην Μεταποίηση και Εμπορία Αγροτικών Προϊόντων»**, στο πλαίσιο του Μέτρου 2.1 του Ε.Π. Αγροτική Ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006. Ολοκληρώθηκε η προκήρυξη του Μέτρου και υποβλήθηκαν **1006 επενδυτικά σχέδια** συνολικού προϋπολογισμού **1,1 δις €**, δημόσιας δαπάνης **605 εκ. €**. Μέχρι σήμερα έχουν λάβει Οριστική Ένταξη 658 υποέργα συνολικής ΔΔ **291,2 εκατ. €** και μέχρι τα τέλη Ιουνίου θα υπογραφούν και οι Οριστικές Εντάξεις για τα υπόλοιπα, τα οποία υπολογίζονται σε περίπου 30 ακόμα υποέργα με συνολική ΔΔ περίπου 10 εκατ. €. Τροποποιήθηκε η ΚΥΑ ορισμού της γνωμοδοτικής επιτροπής με την οποία προστέθηκαν για **λόγους διαφάνειας** επιπλέον μέλη, (ένας από το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, ένας από το ΓΕΩΤΕΕ και ένας τέως Σύμβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου του Κράτους), αφού δεν μπορούν να οριστούν εν ενεργεία δικαστές. Παράλληλα έγιναν πιο αντικειμενικά, τα κριτήρια βαθμολόγησης των φακέλων, ώστε να αποκλειστεί το ενδεχόμενο υποκειμενικής ή αυθαίρετης κρίσης στην αξιολόγηση. Ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση των υποβληθέντων σχεδίων καθώς και η αποστολή των προεγκρίσεων, ενώ με την υποβολή όλων των δικαιολογητικών από τους ενδιαφερομένους αποστέλλονται και οι εγκρίσεις.

Προκηρύχθηκε **για τρίτη φορά το Μέτρο 3.1** που αφορά την ενίσχυση των **«Νέων Αγροτών»**, προϋπολογισμού **41,89εκ. €**.

Με την συγκεκριμένη προκήρυξη έτους 2006 εντάχθηκαν στο Μέτρο **2.443 νέοι δικαιούχοι**. Έχει ήδη ολοκληρωθεί η χορήγηση της προκαταβολής (α΄ δόση) του πριμ πρώτης εγκατάστασης σε **2.407** νέους δικαιούχους, ύψους **28,91 εκ. € Δημόσιας Δαπάνης**, που αντιστοιχεί στο 70% της πριμοδότησης.

Επίσης, εντός του έτους 2006 πραγματοποιήθηκε συμπληρωματική πληρωμή 20% του συνολικού ύψους του πριμ σε δικαιούχους προηγούμενων ετών του Μέτρου. Αναλυτικά καταβλήθηκε ποσό ύψους **6,27 εκ. € σε 1.917 δικαιούχους του (2002) & 7,96εκ. € σε 2.469 δικαιούχους του (2003)**. Στους συγκεκριμένους Νέους Γεωργούς έχει συνολικά καταβληθεί το 70% της πριμοδότησης (50% α΄ δόση του πριμ & 20% συμπληρωματική πληρωμή).

Κατά την προκήρυξη του έτους 2005 είχαν ενταχθεί **5.115** νέοι δικαιούχοι

Συνεχίζεται επίσης η εξέταση των αιτημάτων πληρωμής των δικαιούχων που εγκρίθηκαν και υλοποιούν στα πλαίσια των προηγούμενων προκηρύξεων του Μέτρου.

Ανακοινώθηκαν **24 προκηρύξεις της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας «Leader+»**, συνολικού προϋπολογισμού **20,3 εκατ. €**. Επιπλέον, με σκοπό την αποφυγή απώλειας πιστώσεων, ενεργοποιήσαμε προγραμματική υπερδέσμευση ύψους 30 εκατ. €, **μετά από σχετική έγκριση του ΥΠ.ΟΙ.Ο.** Αφορούν: Παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού ολοκληρωμένης προσέγγισης, Μικρές επιχειρήσεις του αγροτικού και των λοιπών τομέων της οικονομίας, Επενδύσεις που ενισχύουν τη συλλογική, τομεακή και διατομεακή δράση με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και νέων τεχνικών, Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος, Δράσεις για την αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και την ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου, Δράσεις για την ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς.

**Προκηρύχθηκε το Μέτρο 1.1 «Επενδύσεις στις Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια Βελτίωσης)** του Ε.Π. Αγροτικής Ανάπτυξης – Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου (ΕΠΑΑ-ΑΥ) 2000-2006. Ο συνολικός προϋπολογισμός του μέτρου που αφορά επενδύσεις στην Ζωική Παραγωγή ανέρχεται στα **144 εκατομμύρια €**. Ύστερα από ενέργειες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προς το ΥΠΟΙΟ έγινε αύξηση του προϋπολογισμού κατά 79 εκ. € **με στόχο την κάλυψη όσο το δυνατό περισσότερων**

**επενδυτικών προτάσεων που πληρούν τα κριτήρια του μέτρου.** Στην παρούσα φάση έχουν ολοκληρωθεί οι γνωμοδοτικές επιτροπές για το σύνολο των Περιφερειών και η έκδοση αποφάσεων ένταξης για τις περισσότερες από αυτές. Ήδη έχουν εκδοθεί 1300 αποφάσεις ένταξης στο μέτρο, συνολικής δημόσιας δαπάνης 120 εκ. ευρώ.

Κατά την τελευταία προκήρυξη, παρατηρήθηκε σημαντική συντόμευση στον χρόνο έκδοσης των αποφάσεων ένταξης. Υπολογίζεται ότι ο χρόνος για την έκδοση του συνόλου των αποφάσεων έχει μειωθεί κατά τουλάχιστον 30% ενώ αν συνυπολογιστεί ότι κατά την τελευταία προκήρυξη υποβλήθηκε υπερδιπλάσιος αριθμός σχεδίων σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη προκήρυξη, τότε ο μέσος χρόνος που απαιτείται για κάθε φάκελο έχει μειωθεί κατά περίπου 70%.

Ειδικότερα για τα σχέδια βελτίωσης ζωικής παραγωγής επιταχύνθηκε κατά πολύ η διαδικασία υποβολής των δικαιολογητικών και προέγκρισης με την κατάργηση του ενδιάμεσου σταδίου υποβολής δικαιολογητικών. Προβλέφθηκε επίσης η λειτουργία στις έδρες των Περιφερειών δύο, αντί μίας, επιτροπών για την αξιολόγηση των σχεδίων βελτίωσης, και η συμμετοχή στις γνωμοδοτικές επιτροπές του ΕΠΑΑ-ΑΥ υπαλλήλων της Ειδικής Υπηρεσίας του Υπουργείου που ελέγχει το έργο. Έτσι πετύχαμε τη συντόμευση του χρόνου που μεσολαβεί ανάμεσα στην ημερομηνία υποβολής του φακέλου υποψηφιότητας και στην ημερομηνία έκδοσης οριστικής εγκριτικής ή απορριπτικής απόφασης για τον ενδιαφερόμενο, από τους 18 μήνες περίπου, που ίσχυε πριν, στους 6 μήνες, με αποτέλεσμα ο κτηνοτρόφος, να εκταμιεύσει τα ποσά [που δικαιούται το ταχύτερο δυνατό. Ήδη βρισκόμαστε στο στάδιο των γνωμοδοτήσεων και έχουν ήδη υπογραφεί οι εγκρίσεις για 174 σχέδια. Παράλληλα, συνεχίζεται με κανονικούς ρυθμούς η διεκπεραίωση των αιτημάτων πληρωμής των δικαιούχων που εγκρίθηκαν και υλοποιούν στα πλαίσια των προηγούμενων προκηρύξεων του μέτρου.

Προκηρύχθηκε το **Μέτρο 4.3 «Δράσεις για προώθηση εξαγωγών και συλλογικοί φορείς»** του Ε.Π. Αγροτικής Ανάπτυξης – Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου (ΕΠΑΑ-ΑΥ) 2000-2006, Δημόσιας δαπάνης **ύψους 22,3 εκατ. ευρώ**, που αφορά δράσεις προβολής και προώθησης αγροτικών προϊόντων σε αγορές – στόχους. Έχουν εγκριθεί 557 επιχειρησιακά σχέδια.

Προκηρύχθηκαν τα Δημόσια και Ιδιωτικά Μέτρα του **Άξονα 7** που αφορούν τα **«Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου»**, προϋπολογισμού **84,4 εκ. ( 2<sup>η</sup> προκήρυξη)**. Συγκεκριμένα η υποβολή προτάσεων για τα Δημόσια έργα έληξε στις 30 Νοεμβρίου 2005, ενώ για τα Ιδιωτικά έργα στις 12 Δεκεμβρίου 2005. Ολοκληρώθηκε στα πλαίσια της δεύτερης προκήρυξης μέτρων του Άξονα 7 η διαδικασία αξιολόγησης, σύγκλησης των αρμόδιων για την εξέταση των επενδυτικών σχεδίων γνωμοδοτικών επιτροπών, αποστολής των προεγκρίσεων για τις επενδύσεις που κρίθηκαν επαγωγίμες (πλήθος: 718 προεγκρίσεις συνολικής Δημόσιας Δαπάνης:72,6 εκ. €) καθώς και της αποστολής 646 οριστικών εγκρίσεων (συνολικής ΔΔ: 63,2 εκ. €), ενώ έχει ήδη ξεκινήσει η υλοποίηση των αντίστοιχων έργων με την υποβολή αιτημάτων πληρωμής και την πιστοποίηση φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων.

Δημοσιεύθηκε η απόφαση όπου καθορίζονται τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις **για τη χορήγηση για πρώτη φορά, μετά από έγκριση απ' την Ε.Ε., ενίσχυσης σε ελαιοκαλλιεργητές του παραδοσιακού ελαιώνα της Άμφισσας (και Αράχωβας) σε εφαρμογή του Μέτρου 3.14 του Άξονα 3 του ΕΠΑΑ.** Προβλέπει τη χορήγηση οικονομικών ενισχύσεων στους αγρότες κατόχους ελαιοδέντρων στην περιοχή παρέμβασης, το ύψος των οποίων μπορεί να φθάσει τα 90 ευρώ/ετησίως/στρέμμα, εφόσον αναλάβουν την υποχρέωση να διατηρήσουν τα ελαιόδεντρα (κορμός – ύψος) στην μορφή που είναι σήμερα και να συντηρήσουν τα τράφια και τις αναβαθμίδες των ιδιοκτησιών με ήπιους τρόπους. Η ενίσχυση θα χορηγείται για **τουλάχιστον 5 έτη** και το ετήσιο ύψος της υπολογίζεται σε 5 έως 6 εκ. ευρώ. Έχουν υποβληθεί 2.717 αιτήσεις για τις οποίες βρισκόμαστε στο στάδιο της τελικής αξιολόγησης.

Δημοσιεύθηκε η απόφαση όπου καθορίζονται τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις **για τη χορήγηση για πρώτη φορά, ενίσχυσης σε αμπελοκαλλιέργητες παραδοσιακών αμπελώνων της Σαντορίνης σε εφαρμογή του Μέτρου 3.15 του Άξονα 3 του ΕΠΑΑ.** Το μέτρο εφαρμόζεται στις κτηματικές περιοχές των περιοχών Θήρας και Θηρασίας και προβλέπει τη χορήγηση οικονομικών ενισχύσεων στους αγρότες κατόχους γεωργικής έκτασης, η οποία καλλιεργείται με αμπέλια στα οποία τηρείται το παραδοσιακό κλάδεμα (κυπελλοειδές «γυριστό» ή στεφανωτό», κυπελλοειδές με «κουλούρια» ή «πόστες») στην περιοχή παρέμβασης, το ύψος των οποίων ανέρχεται στα 90 ευρώ/ετησίως/στρέμμα. Η ενίσχυση θα χορηγείται για τουλάχιστον 5 έτη. Έχουν υποβληθεί 739 αιτήσεις για τις οποίες βρισκόμαστε στο στάδιο της τελικής αξιολόγησης.

Στο πλαίσιο του **Μέτρου 3.2 του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ»**, προκηρύχτηκε και υλοποιήθηκε η Δράση: «**Ενίσχυση Πολυδραστήριων Αγροτών και Αλιέων για τη χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής**» για **10.000 πολυδραστήριους αγρότες και 1.000 αλιείς**. Υποβλήθηκαν 20.000 αιτήσεις και μέσα σε 3 μήνες από την έναρξη της δράσης, προσδιορίσαμε τους τελικούς δικαιούχους οι οποίοι μπορούν να προμηθευθούν σύγχρονο εξοπλισμό πληροφορικής (ηλεκτρονικό υπολογιστή, λογισμικό) και διετή σύνδεση με το Internet.

Ο προϋπολογισμός της δράσης είναι **14.300.000,00 €** και συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ ενώ η οικονομική ενίσχυση κάθε δικαιούχου ανέρχεται σε ποσοστό 80% και μέχρι του ποσού 1.040 €.

Μέσω του **Μέτρου 1.3 «Υποχρεώσεις για ομάδες παραγωγών»** εγκρίθηκαν 17 επενδυτικά σχέδια, συνολικού προϋπολογισμού **4.332.157 €**, τα οποία υπεβλήθησαν από Οργανώσεις / Ομάδες Παραγωγών και αφορούν δραστηριότητες για ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση της παραγωγής, πιστοποίηση, συσκευασία, τυποποίηση, μεταποίηση καθώς και για τη μείωση του κόστους παραγωγής.

### **Ανάλυση των προγραμμάτων**

- Τα προγράμματα αυτά (Γ' ΚΠΣ) αποτελούν βασικό εργαλείο βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας, καλύτερης διάθεσης των προϊόντων μας και έγκαιρης προετοιμασίας μας στη νέα ΚΑΠ.
- Στο **Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης-Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου** περιλαμβάνονται:

Επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που αφορούν Σχέδια Βελτίωσης στον κτηνοτροφικό τομέα, χρηματοδοτήσεις πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων, πριμοδότηση και αντιμετώπιση δαπανών Νέων Γεωργών, αναβάθμιση πληροφόρησης και εκπαίδευσης αγροτών, προώθηση προϊόντων ποιότητας και μέτρα αύξησης των εξαγωγών, ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων, υλοποίηση εγγειοβελτιωτικών έργων, αιφόρος ανάπτυξη δασικών και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, αντιμετώπιση ζημιών στη γεωργία, Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ), με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές.

Μέσω της **Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+**, ενισχύονται:

Επενδύσεις στήριξης της επιχειρηματικότητας (μικρές μονάδες μεταποίησης κ.λ.π.), προστασίας, ανάδειξης και αξιοποίησης της φυσικής κληρονομιάς (αγροτουριστικά).

## Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Αλιείας περιλαμβάνονται:

Μέτρα ενίσχυσης της αλιευτικής δραστηριότητας: Διάλυση αλιευτικών σκαφών, Κατασκευή νέων και εκσυγχρονισμός των υπαρχόντων, Υδατοκαλλιέργειες, Εξοπλισμός λιμένων Αλιείας, Μεταποίηση και Εμπορία, Προσωρινή διακοπή δραστηριοτήτων και άλλες οικονομικές αντισταθμίσεις.

## Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης περιλαμβάνονται:

Μέτρα που εγγυώνται το εισόδημα των αγροτών, όπως Πρόωρη Συνταξιοδότηση και Εξισωτική Αποζημίωση, καθώς και Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, όπως Βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, Μακροχρόνια παύση εκμετάλλευσης γεωργικών γαιών.

### Δ' ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Προετοιμαζόμαστε έγκαιρα, σε συνεργασία με το σύνολο των εκπροσώπων των αγροτών και φορέων, για την **Δ' Προγραμματική Περίοδο**. Συντάχθηκε το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης και έχει ήδη υποβληθεί προς έγκριση στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε.. Παράλληλα, στις αρχές Μαρτίου, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 υποβλήθηκε – στην αρχική του μορφή - στη Διεύθυνση Γεωργίας της Ε.Ε.. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ανακοινώσει **την αποδοχή** του Ελληνικού Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης **πρώτου** από όλα τα αγροτικά προγράμματα των υπόλοιπων κρατών-μελών της Ε. Ε.. Στη διαμόρφωση του Προγράμματος έχουν ληφθεί υπόψη απόψεις και προτάσεις φορέων που σχετίζονται με την αγροτική και βιώσιμη ανάπτυξη. Στο πλαίσιο αυτό, έχουμε θέσει τρεις στρατηγικούς στόχους: τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας μας, την προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές. Οι στόχοι αυτοί υλοποιούνται με την αναδιάρθρωση και ανάπτυξη του φυσικού και ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτίωση της ποιότητας της αγροτικής παραγωγής, την αειφόρο διαχείριση των φυσικών πόρων, την προώθηση της καινοτομίας και της μεταφοράς γνώσης, καθώς και τη γενικότερη προώθηση της εξωστρέφειας του αγροτικού μας τομέα με βελτίωση της επιχειρηματικότητας του.

Προχωρούμε σε Προγραμματισμό για την Αλιευτική Ανάπτυξη με τη σύνταξη του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Αλιείας, το οποίο θα περιλαμβάνει όλες τις πτυχές της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. Στον Προγραμματισμό του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013 θα αναλύονται οι δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν την αντίστοιχη περίοδο.

### Δαπάνες Κρατικού Προϋπολογισμού 2007

Δίνουμε μεγάλη έμφαση στη δημιουργία υποδομών. Για το σκοπό αυτό αυξήσαμε τις δημόσιες επενδύσεις στον αγροτικό τομέα από 433 εκατ. € τη διετία 2002-2003, σε 823 εκατ. € τη διετία 2004-2005. Για το 2006 απορροφήθηκαν 446 εκατ. €. Για το **2007, το πρόγραμμα των δημοσίων επενδύσεων στους τομείς «Γεωργία, Δάση-Αλιεία, Εγγειοβελτιωτικά έργα» ανέρχεται στο ποσό των 657 εκατ. € και παρουσιάζει αύξηση 47,31%**, σε σχέση με τις αντίστοιχες απορροφήσεις του ΥΠ.Α.Α.Τ. το 2006.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι :

- Οι συνολικές πραγματοποιηθείσες δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού (Τ.Π.) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Υπ. Α. Α. & Τ.) κατά τη τριετία **2004-2006** ανήλθαν στα **3.095 εκ. €** και έτσι σε σχέση με τις αντίστοιχες δαπάνες της τριετίας **2001-2003** ύψους **2.438 εκ. €**, σημειώθηκε αύξηση **26,95%** .
- Οι συνολικές πραγματοποιηθείσες δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Υπ. Α. Α. & Τ.) κατά τη τριετία **2004-2006** ανήλθαν στα **1.275 εκ. €** και έτσι σε σχέση με τις



αντίστοιχες δαπάνες της τριετίας **2001-2003** ύψους **777 εκ. €**, σημειώθηκε αύξηση **63,32%**.

- Η ποσοστιαία (%) συμμετοχή των πραγματοποιηθεισών δαπανών του Προϋπολογισμού - Τομέας ΓΕΩΡΓΙΑ στον Κρατικό Προϋπολογισμό παρουσίασε αύξηση και από **1,82%** το έτος **2003** ανήλθε στο **2,10%** το έτος **2006** με εκτίμηση να αυξηθεί και το έτος **2007** στο **2,30%**.

## **ΣΤ) ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ**

1) Έγινε η **ρύθμιση** του χρονίζοντος προβλήματος των **“πανωτοκίων” (ΑΤΕ)**.

2) Δόθηκε η δυνατότητα για την **κατασκευή νέων αλιευτικών σκαφών** σε αντικατάσταση των παλαιών, με την εξέταση περισσότερων επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο του μέτρου 2.1 του Ε.Π.ΑΛ. 2000-2006. Παράλληλα, ελήφθη πρόνοια και **επιταχύνθηκαν οι διαδικασίες για την αποζημίωση των αλιέων** που επλήγησαν από την εμφάνιση μεγάλων ποσοτήτων πλαγκτόν.

3) Προωθήθηκε **πρόγραμμα ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ γεωργίας και κτηνοτροφίας** στο πλαίσιο μιας εναλλακτικής αγροτικής προσέγγισης που υπαγορεύει η νέα ΚΑΠ, για παραγωγή πιστοποιημένων βιολογικών προϊόντων διασφαλίζοντας την προστασία του περιβάλλοντος και το εισόδημα του παραγωγού. Στο πρόγραμμα βιολογικής γεωργίας **το 2004 υπεγράφησαν 3.916 αποφάσεις ένταξης νέων βιοκαλλιεργητών (300.100 στρ.) έναντι 5.123 συμβάσεων το διάστημα 1999-2003 (187.000 στρ.) ενώ για το 2005 στο συγκεκριμένο πρόγραμμα, οι αποφάσεις ένταξης νέων βιοκαλλιεργητών ανέρχονται σε 6.137 (526.500 στρ.)**. Για το **2006** εντάχθηκαν **9.835 νέοι βιοκαλλιεργητές** των οποίων οι συμβάσεις αντιστοιχούν σε **773.170 στρέμματα**.

Αξίζει να αναφερθεί ότι η έκταση των βιολογικών καλλιεργειών στην χώρα μας, ενώ τον **Φεβρουάριο του 2004 ήταν 0,8%** των συνολικών καλλιεργούμενων εκτάσεων, **έφτασε ήδη το 4,5% (χωρίς να προσμετρούνται οι βοσκότοποι)**, ξεπερνώντας κατά πολύ τον κυβερνητικό στόχο του 3% που είχε τεθεί προεκλογικά για το 2010.

Στο πρόγραμμα βιολογικής κτηνοτροφίας **το 2005 υπεγράφησαν 1344 συμβάσεις νέων κτηνοτρόφων**, ξεπερνώντας κάθε πρόβλεψη, δεδομένου ότι **στο διάστημα 2001-2004 είχαν υπογραφεί μόνο 957 συμβάσεις**. Για το **2006** υπογράφηκαν **906 νέες συμβάσεις**.

Στο πρόγραμμα αυτό γίνεται απλοποίηση του συστήματος με συνένωση κατηγοριών επιλέξιμων ζώων, ενώ προστίθεται και ο κλάδος της χοιροτροφίας.

Παράλληλα, με μια σειρά από ενέργειες **στηρίζουμε τον τομέα της βιολογικής παραγωγής:**

- Αποφασίσαμε η κατανομή του παρακρατήματος 4% στον τομέα του ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών, να γίνεται με τη μορφή στρεμματικής ενίσχυσης μεταξύ άλλων και στις βιολογικά καλλιεργούμενες ελιές.
- Αυξήσαμε κατά 5% τις γεωργικές αποζημιώσεις για τις καταστροφές βιολογικών καλλιεργειών.
- Εντείνονται οι έλεγχοι της πιστής τήρησης των προβλεπόμενων προϋποθέσεων για τη χρήση των βιολογικών σημάτων, ώστε να εδραιωθεί η εμπιστοσύνη των καταναλωτών στα βιολογικά προϊόντα.
- Δίνουμε έμφαση στην εκπαίδευση – κατάρτιση των αγροτών μέσω προγραμμάτων του Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α «ΔΗΜΗΤΡΑ» σε συνεργασία με τον Ο.Π.Ε.Γ.Ε.Π., για τα πιστοποιημένα προϊόντα και ειδικότερα για τη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία.

Επιπλέον στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας στις 22/5/06 **προτείνουμε να αποφευχθεί η παρουσία γενετικά τροποποιημένων οργανισμών στα βιολογικά προϊόντα, να προστατευθεί η ευρωπαϊκή βιολογική παραγωγή από εισαγωγές**

**αμφίβολης ποιότητας βιολογικών προϊόντων από τρίτες χώρες** και να διασφαλισθεί η ποιότητα και ο χαρακτήρας των προϊόντων αυτών.

Τέλος, στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας στις 24-25/10/06 **κατά τη συζήτηση του νέου Κανονισμού για τη Βιολογική Γεωργία** απορρίψαμε την προτεινόμενη χρήση του ευρωπαϊκού βιολογικού σήματος στα εισαγόμενα από Τρίτες χώρες βιολογικά προϊόντα και υποστηρίξαμε το συστηματικό έλεγχο των εισαγωγών, καθώς και τη συμβατότητα της παραγωγής τους με τα ευρωπαϊκά πρότυπα, ώστε να προστατευθούν οι βιοκαλλιεργητές μας από αθέμιτο ανταγωνισμό και να προμηθεύονται οι καταναλωτές βιολογικά προϊόντα υψηλής ποιότητας, ενώ προτείναμε να εφαρμοσθούν αυστηρά κριτήρια για την παραγωγή και σήμανση των μεταποιημένων προϊόντων του τομέα.

4) Για τις **δυνατότητες αναδιάρθρωσης** των καλλιεργειών, βελτίωσης της ζωικής παραγωγής και τη διευκόλυνση της διάθεσης των τοπικών αγροτικών προϊόντων, σύμφωνα με τις σύγχρονες καταναλωτικές τάσεις, καταρτίστηκαν μετά από διαβούλευση με τους τοπικούς φορείς **13 μελέτες**, μία σε κάθε Περιφέρεια, που θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη του ελληνικού αγροτικού χώρου. Ενισχύουμε το εισόδημα των ελλήνων αγροτών με τη στροφή τους σε **νέες καλλιέργειες** και την παραγωγή βιολογικών προϊόντων, μετά από διεξοδική ανάλυση των τάσεων της αγοράς, ώστε να εξασφαλίζεται η όσο το δυνατόν ευνοϊκότερη διάθεση των αγροτικών τους προϊόντων.

5) Προωθούμε **ΣΥΣΤΗΜΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (Σ.Ο.Δ.)** για τα κυριότερα προϊόντα μας με την υλοποίηση 12 πιλοτικών προγραμμάτων με χρηματοδότηση του Γ'ΚΠΣ. Το ΣΟΔ περιγράφει διαδικασίες που επιτρέπουν στον κάτοχο μιας γεωργικής εκμετάλλευσης να παράγει ασφαλή γεωργικά προϊόντα κάνοντας ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων (έδαφος, νερό, λιπάσματα, φυτοπροστατευτικά προϊόντα) έχοντας στόχο τη μείωση του κόστους παραγωγής και την αειφορία με σεβασμό στο περιβάλλον. νερού, για μείωση του κόστους και προστασία του καταναλωτή και του περιβάλλοντος. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας Ζετίας (2004-06) οι εκτάσεις Ολοκληρωμένης Διαχείρισης της παραγωγής αυξήθηκαν σε ποσοστό μεγαλύτερο του 230% σε σχέση με την προηγούμενη Ζετία. Η εξάπλωση του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στην ελληνική γεωργία θα έχει ως αποτέλεσμα τη γενικότερη βελτίωση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων προς όφελος του Έλληνα παραγωγού και καταναλωτή.

6) Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, **συστάθηκαν ήδη και λειτουργούν 20 Νομαρχιακά γραφεία του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.**, ενώ με την νέα οργανωτική δομή συστάθηκαν επιπλέον 14 γραφεία, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες της περιφέρειας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, στο πλαίσιο της περιφερειακής αναδιάρθρωσης του Οργανισμού.

7) Δίνεται έμφαση στην **εκπαίδευση** – κατάρτιση των **Αγροτών μέσω προγραμμάτων του Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α «ΔΗΜΗΤΡΑ»** με στόχο ο αγρότης να γίνει κοινωνός και συμμετέχων στην Αγροτική Ανάπτυξη.

- Αυξήθηκε το ποσοστό της κοινοτικής συμμετοχής στα παραπάνω προγράμματα, από **50%** σε **75%**, ώστε η συμμετοχή των εκπαιδευόμενων στις δαπάνες εκπαίδευσης να μειωθεί σημαντικά. Έτσι οι εκπαιδευόμενοι αγρότες όχι μόνο δεν θα υφίστανται καμία επιβάρυνση, αλλά λόγω της καταβολής σ' αυτούς του ωριαίου εκπαιδευτικού επιδόματος (3,23 € / ώρα), η πλειονότητά τους θα είναι τελικά οικονομικά ωφελημένη.
- Αναβαθμίστηκαν ποσοτικά και ποιοτικά όλα τα προγράμματα, αφού επιτεύχθηκε ο τριπλασιασμός της χρηματοδότησης του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.
- Σε συνεργασία με τον ΟΠΕΓΕΠ υλοποιούνται προγράμματα, κατάρτισης παραγωγών σε όλη τη χώρα με θέμα τα πιστοποιημένα προϊόντα και με κύριο βάρος στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία.
- Προωθήθηκαν και προωθούνται εκπαιδευτικά προγράμματα ειδικά για τις γυναίκες των αγροτικών περιοχών μας, που τα τελευταία χρόνια δεν είχαν πρόσβαση στην εκπαίδευση.

8) Ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ) που ασφαλίζει 2,5 εκατ. αγρότες δαπανά 6 δις € ετησίως εκ των οποίων 4,8 δις € καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, παρέχοντας στους ασφαλισμένους συντάξεις, υγειονομική περίθαλψη, φαρμακευτική περίθαλψη, διακρατική κοινωνική ασφάλιση, πολυτεχνικά επιδόματα, και προγράμματα ψυχαγωγίας (κοινωνικό τουρισμό). Ήδη εγκρίθηκε η αύξηση των συντάξεων του ΟΓΑ κατά 50 € για όλες τις κατηγορίες συνταξιούχων. Έτσι από 1.1.07 η κατώτατη σύνταξη του ΟΓΑ φτάνει τα 280 € και από 1.1.08 τα 330 €.

9) Πέραν της αύξησης των συντάξεων ΟΓΑ επεκτάθηκε η ασφάλιση στον ΟΓΑ και όχι στο Ι.Κ.Α., όλων των εργατών στη γεωργία και την κτηνοτροφία.

10) Στο Πρόγραμμα Πρόωρης Συνταξιοδότησης αγροτών εντάχθηκαν 14.400 ενδιαφερόμενοι. Μετά την έγκριση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 από την Ε.Ε. το πρόγραμμα θα συνεχιστεί με στόχο την ένταξη 20.000 δικαιούχων.

11) Τροποποιήθηκε το Π.Δ. 126/2000 δίνοντας τη δυνατότητα:

- και σε εξειδικευμένους εκπαιδευτές από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και τις Διευθύνσεις Υγιεινής και Εμπορίου των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, καθώς και από το Πανεπιστήμιο, να συμμετέχουν στην εκπαίδευση των νέων κρεοπωλών και
- με παράταση μιας διετίας, να εκπαιδευτούν όλα τα άτομα που ασκούν το επάγγελμα του παραδοσιακού κρεοπώλη πριν από την 31-12-1990 και για τους εκδοροσφαγείς πριν από την 31-12-2000.

12) Υπογράφηκαν επτά συμβάσεις μεταξύ του Υπουργείου και των φορέων των εγκριθέντων προγραμμάτων, που αφορούν τις ενέργειες ενημέρωσης και ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ των αγροτικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά <Καν. (ΕΚ) 1071/2005> και ειδικότερα για το ελαιόλαδο, τα μήλα, τα αυγά, τα μεταποιημένα ροδάκινα, τη πατάτα Νευροκοπίου, το κρέας κοτόπουλου, τα τυριά ΠΟΠ (φέτα, γραβιέρα Κρήτης, κεφαλογραβιέρα) συνολικού προϋπολογισμού 15.003.000 €.

Εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή δύο ανάλογα προγράμματα για την Ελλάδα, με βάση τον Εφαρμοστικό Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 1071/2005. Τα προγράμματα αυτά έχουν ως στόχο την προώθηση και προβολή στην εσωτερική αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μελιού, μήλων, αποξηραμένων σύκων, πατατών και κρόκου, συνολικού προϋπολογισμού 4,266 εκατ. €.

Υπογράφηκαν επτά συμβάσεις για τις ενέργειες ενημέρωσης και προώθησης των αγροτικών προϊόντων στις Τρίτες χώρες <Καν. (ΕΚ) 1346/2005> για τα κοτόπουλα, το ελαιόλαδο, τον κρόκο, τη μαστίχα, τα τυριά ΠΟΠ και τα αποξηραμένα σύκα συνολικού προϋπολογισμού 15.054.000 €. Πρόσφατα εγκρίθηκαν από την Ε.Ε. δύο ακόμα προγράμματα προώθησης στις Τρίτες χώρες, ένα συνολικού προϋπολογισμού 3.500.000 € για την προώθηση κρασιών και ένα συνολικού προϋπολογισμού 3.212.040 € για την προώθηση μεταποιημένων φρούτων.

Η χώρα μας στο πλαίσιο των κανονισμών της Ε.Ε. 1346/05 και 1071/05, για την προώθηση των αγροτικών προϊόντων, απορροφά το 10,9% του συνολικού προϋπολογισμού της Ε.Ε. των 27.

Υπογράφηκαν επίσης 557 αποφάσεις ένταξης φορέων στο Μέτρο 4.3 «Δράσεις για την Προώθηση Εξαγωγών & Συλλογικοί φορείς» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση Υπαίθρου» 2000-2006, συνολικού προϋπολογισμού 29.060.970 €, σχεδόν τριπλάσιου από εκείνου της τελευταίας προκήρυξης του μέτρου το 2003, που ήταν 10.809.266 € και αφορούσε 178 αποφάσεις.

Υπενθυμίζεται, ότι γενικότεροι στόχοι του Μέτρου, το οποίο μετά την αναθεώρηση του Προγράμματος ενισχύθηκε με 10 εκ. €, είναι η κατάκτηση και διατήρηση των αγορών, ο μετασχηματισμός της αγροτικής μας παραγωγής προς προϊόντα ποιότητας, η στροφή προς προϊόντα υγιεινής διατροφής, ποιοτικά και παραδοσιακά, με έμφαση σε περιβαλλοντικά θέματα και η διατήρηση της δημόσιας υγείας, η αύξηση των εξαγωγών, η αύξηση της απασχόλησης στην ύπαιθρο και η ταχύτερη σύνδεση των τιμών με τις διεθνείς μέσω αύξησης της ανταγωνιστικότητας.

Οι συγκεκριμένες αποφάσεις καλύπτουν **δράσεις Προώθησης** (διοργάνωση εκθέσεων, γευσιγνωσίες, έντυπα, road shows), **Πιστοποίησης** (δράσεις πιστοποίησης κατά ISO 9001, 22000, 18001, 14001 ή AGRO 2, 3, 5), **και Αναγνώρισης** προϊόντων στην εσωτερική αγορά, (δράσεις αναγνώρισης ΠΟΠ προϊόντων).

Ειδικότερα, **259** αποφάσεις αφορούν τη δράση **Προώθησης** (συνολικού προϋπολογισμού **12.703.000 €**, που αντιστοιχεί σε ποσό δημόσιας δαπάνης **9.419.000 €**), **288** αποφάσεις αναφέρονται στη δράση **Πιστοποίησης** (συνολικού προϋπολογισμού **16.085.000 €**, που αντιστοιχεί σε ποσό δημόσιας δαπάνης **12.064.000 €**), και **10** στη δράση **Αναγνώρισης** (συνολικού προϋπολογισμού **273.000 €**, που αντιστοιχεί σε ποσό δημόσιας δαπάνης **205.000 €**).

Τα εγκριθέντα προγράμματα **Προώθησης** αφορούν τους κλάδους **οίνου, ελαιόλαδου – ελιών, οπωροκηπευτικών & εσπεριδοειδών, κτηνοτροφικών προϊόντων**, καθώς και άλλων αγροτικών προϊόντων, όπως **ρύζι, όσπρια, ξύδι, άλευρα, ξηρούς καρπούς, Κρητικά παραδοσιακά κ.α.**

Τα εγκριθέντα προγράμματα **Πιστοποίησης** αφορούν τους κλάδους **οίνου, ελαιόλαδου – ελιών, οπωροκηπευτικών & εσπεριδοειδών, κτηνοτροφικών προϊόντων**, καθώς και άλλων αγροτικών προϊόντων, όπως **ρύζι, δημητριακά, βαμβάκι κ.α..**

Τα εγκριθέντα προγράμματα **Αναγνώρισης** αφορούν κυρίως αναγνώριση προϊόντων **ελαιολάδου – ελιών και τυροκομικών.**

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών μας για την προώθηση και προβολή των σημαντικότερων ελληνικών αγροτικών προϊόντων, **ανακηρύξαμε το 2006 ως «ΈΤΟΣ ΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ».** Ειδικά για την ελιά και το ελαιόλαδο, μέσα από κοινοτικά προγράμματα και μέτρα διατίθενται συνολικά 236 εκ. €, εκ των οποίων η δημοσία δαπάνη φτάνει τα 145 εκ. €. Αποσκοπούμε στη διεύρυνση και επέκταση της καλλιέργειάς τους καθώς και στην αποκόμιση της μεγαλύτερης δυνατής προστιθέμενης αξίας.

**13) Προωθήθηκαν σχετικές ρυθμίσεις με την ανάλογη τροποποίηση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης** ώστε να περιορισθεί στο ελάχιστο η ψαλίδα μεταξύ εθνικού κατωφλίου και ποσοτήτων **βιομηχανικής τομάτας** που θα οδηγηθούν στη μεταποίηση μέσω συμβάσεων, οι δε τιμές των συμβολαίων να διαμορφωθούν σε ικανοποιητικά για τους παραγωγούς επίπεδα.

**14) Πραγματοποιήθηκε κατά Νομό η περιφερειοποίηση και η κατανομή της εθνικής ποσόστωσης ρυζιού για την εσοδεία 2005** ώστε να υπάρξει ισορροπία στην αγορά μεταξύ προσφοράς και ζήτησης, να επιτευχθούν οι μεγαλύτερες δυνατές εισροές ενισχύσεων για το προϊόν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, να αποκατασταθούν αδικίες που σημειώθηκαν στο παρελθόν σε βάρος ορισμένων περιοχών και βέβαια να μη θιγεί η προοπτική της παραγωγής ρυζιού στη χώρα μας.

**15) Υπεγράφη απόφαση με την οποία καθορίζεται η κλιμάκωση του χρόνου παλαίωσης των Οίνων Ονομασίας Προέλευσης Ανωτέρας Ποιότητας καθώς και των Τοπικών Οίνων,** ενώ επίσης με την ίδια απόφαση, ορίζονται οι ενδείξεις που θα αναγράφονται στις ετικέτες των οίνων αυτών. Δίνεται έτσι η δυνατότητα παραγωγής οίνων με διαφορετικό χρόνο παλαίωσης χωρίς υποβάθμιση της ποιότητάς τους με αποτέλεσμα, αφενός τη διαφοροποίηση των τιμών, ανάλογα με τον χρόνο παλαίωσης του οίνου προς

όφελος των καταναλωτών και αφετέρου τη μείωση του κόστους παραγωγής για τους οиноποιούς, λόγω του διαφορετικού χρόνου αποθήκευσης.

**16) Υπεγράφη η σχετική απόφαση** απλούστευσης των διαδικασιών για τη διευκόλυνση της «**παράλληλης εισαγωγής**» των **φυτοπροστατευτικών προϊόντων** στη χώρα μας από χώρες της Ε.Ε. ή από χώρες της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών, που έχουν υπογράψει τη συμφωνία για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο, στο πλαίσιο της προσπάθειας για τη **μείωση του κόστους των εφοδίων και της παραγωγής** των αγροτικών προϊόντων, καθώς και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας τους. Ήδη, πέρυσι πετύχαμε μειώσεις έως και 51% σε 47 φυτοφάρμακα, ενώ και φέτος σε σχέση με το 2006 διαπιστώνονται σε αρκετές περιπτώσεις μεγάλες μειώσεις.

**Υπεγράφη απόφαση** μετά από τη γνωμοδότηση του Ανώτατου Συμβουλίου Γεωργικών Φαρμάκων (Α.ΣΥ.ΓΕ.Φ.), με την οποία **εισάγεται διαδικασία επιτάχυνσης της έγκρισης κυκλοφορίας στην εγχώρια αγορά των φυτοπροστατευτικών προϊόντων**, που είναι εγκεκριμένα σε άλλες χώρες της Ε.Ε. με τις ίδιες εδαφοκλιματολογικές συνθήκες.

Αναρτήθηκε το **συνταγολόγιο φυτοφαρμάκων** στη σελίδα του Υπουργείου στο διαδίκτυο, (<http://www.minagric.gr/syspest/>), στην οποία περιλαμβάνονται τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα και βιοκτόνα που είναι εγκεκριμένα στην Ελλάδα.

Το συνταγολόγιο αυτό που καταρτίστηκε για πρώτη φορά στη χώρα μας, συμβάλει αποτελεσματικά στην πλήρη ενημέρωση των αγροτών για την ορθή χρήση των φυτοφαρμάκων.

**17) Δόθηκε νέα ώθηση στη συγχώνευση και ανάπτυξη των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων**, με την έκδοση της σχετικής εγκυκλίου που καθυστερούσε αδικαιολόγητα από τον Απρίλιο του 2003.

**18) Εκδόθηκε (Οκτώβριος 2004) η Υπουργική ερμηνευτική εγκύκλιος** για την εφαρμογή του **δασικού νόμου του Δεκεμβρίου 2003**.

**19) Υπεγράφη η σχετική απόφαση** με την οποία ρυθμίζεται η **Θήρα** για την **Κυνηγετική Περίοδο 2006 – 2007** μετά από διάλογο και με τη σύμφωνη γνώμη των **συναρμόδιων φορέων**. Το περιεχόμενο της απόφασης σχεδόν συμπίπτει με τις αντίστοιχες των 2 προηγούμενων Κυνηγετικών Περιόδων, οι οποίες δεν προσεβλήθησαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας, όπως γινόταν στο παρελθόν. Η απόφαση αφορά **250.000 περίπου κυνηγούς**. Αισθητή είναι η **βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των περιβαλλοντικών οργανώσεων και των κυνηγετικών συλλόγων** που προκύπτει ως αποτέλεσμα της καλής συνεργασίας μας και με τις δύο πλευρές η οποία επισφραγίστηκε στο τελευταίο διεθνές συνέδριο στην Αθήνα για την κυνηγετική κάρπωση (2 έως 4 Ιουνίου 2006).

**Εκδόθηκε για την Κυνηγετική Περίοδο 2007 – 2008 η αντίστοιχη Υπουργική Απόφαση που ρυθμίζει τα θέματα θήρας**. Το περιεχόμενο της Απόφασης αποτέλεσε προϊόν διαλόγου με τους συναρμόδιους φορείς, έχει τη συναίνεση της Κυνηγετικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας και συμπίπτει - με ελάχιστες αποκλίσεις - με την αντίστοιχη της περυσινής Κυνηγετικής Περιόδου, η οποία δεν προσεβλήθη στο Συμβούλιο της Επικρατείας, όπως γινόταν στο παρελθόν.

Ημερομηνία έναρξης του Κυνηγίου καθορίζεται η 20<sup>η</sup> Αυγούστου τρέχοντος έτους και ημερομηνία λήξης η 29<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2008.

Με άλλη απόφαση **καθορίστηκε η ετήσια συνδρομή των κυνηγών στους Κυνηγετικούς Συλλόγους**. Ο καθορισμός της συνδρομής των κυνηγών προς τους συλλόγους τους έγινε, μετά από διάλογο με τους εκπροσώπους των κυνηγών, ώστε το ύψος της να καλύπτει τις ανειλημμένες υποχρεώσεις τους και να λειτουργήσει απρόσκοπτα η θηροφυλακή

Παρά το γεγονός ότι οι Κυνηγετικές Οργανώσεις ζητούσαν πολύ μεγαλύτερη αύξηση, του ποσού που δίδεται από τους κυνηγούς στις οργανώσεις τους, καταβλήθηκε προσπάθεια – με επιχορήγηση από τα έσοδα του Λογαριασμού Θήρας του ΥΠΑΑΤ - ώστε η τελική επιβάρυνση των κυνηγών να είναι μόλις 5% κατά μέσο όρο, παρότι η τελευταία αναπροσαρμογή έγινε το έτος 2004.

**20) Αποφασίσθηκε** σε συνεργασία με το **Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών** και γνωστοποιήθηκε στους αγρότες ότι **μπορούν απρόσκοπτα να προμηθεύονται φθινό πετρέλαιο και μετά την 30<sup>η</sup> Απριλίου κάθε έτους** με έναρξη από το 2005.

**21) Κατατέθηκε πρόσφατα στη Βουλή σχέδιο Νόμου από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών για την αναμόρφωση του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα.** Μεταξύ άλλων παραχωρείται η δυνατότητα χρήσης αγροτικού πετρελαίου και από τα αυτοκίνητα που είχαν χαρακτηριστεί έως το 1992 ως αγροτικά μηχανήματα πολλαπλής χρήσης. **Αίρονται οι κυρώσεις για παραβάσεις παράνομης χρήσης αγροτικού πετρελαίου** από τους κατόχους αυτών των αυτοκινήτων, οι οποίες έχουν διαπραχθεί από τις 16/10/2003 και μετά-εφόσον, όμως, καταβληθεί η διαφορά του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου κίνησης και θέρμανσης. Επίσης, **αίρονται οι κυρώσεις για παραβάσεις παράνομης χρήσης πετρελαίου θέρμανσης από αγρότες**, αναφορικά με παραβάσεις που έχουν διαπραχθεί από τις 16/10/2003 και πάλι εφόσον καταβληθεί η διαφορά του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου κίνησης και θέρμανσης. Στην ουσία απαλλάσσονται από τις ποινές και προσαυξήσεις.

Επίσης ρυθμίζεται το θέμα του **τέλους ταξινόμησης των διπλοκάμπινων επιβατικών και φορτηγών αυτοκινήτων αγροτικής χρήσης.**

**22) Υπεγράφη σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση** με το συναρμόδιο **Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής** η οποία στοχεύει στην **αύξηση του πλαφόν της επιδότησης μεταφορικών** από την Ηπειρωτική Ελλάδα στα νησιά του Αιγαίου καθώς και τη **διάθεση μεγαλύτερων ποσοτήτων ζωοτροφών**, ώστε να στηριχτούν ουσιαστικά η κτηνοτροφία καθώς και οι αγροτικοί συνεταιρισμοί στα νησιά του Αιγαίου.

**23) Υπεγράφη σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση** με το συναρμόδιο **Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών** με την οποία ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την **ένταξη και υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων που αφορούν την παραγωγή και μεταποίηση των γεωργικών προϊόντων που υπάγονται στις διατάξεις του Αναπτυξιακού Νόμου Ν.3299/2004** ( και πέραν της υπαγωγής στο ΕΠΑΑ-ΑΥ του Γ' ΚΠΣ (Μέτρο 2.1)). Δίνεται η δυνατότητα πραγματοποίησης επενδύσεων σε ένα ευρύτερο πεδίο τομέων της φυτικής, ζωικής παραγωγής και μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, με προσθήκη επιπλέον επιλέξιμων δαπανών και απάλειψη περιορισμών που αλλοίωναν τον υγιή ανταγωνισμό και εμπόδιζαν την επιχειρηματική δραστηριότητα.

Προς αυτή την κατεύθυνση πραγματοποιήθηκαν ορισμένες προσαρμογές, διορθωτικές παρεμβάσεις και προσθήκες για την εφαρμογή του Αναπτυξιακού Νόμου, οι κυριότερες των οποίων είναι :

**Διορθωτικές παρεμβάσεις:**

- Ενισχύονται πλέον όλες οι επιχειρήσεις ενώ πριν ενισχύονταν επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονταν ως «μικρομεσαίες».
- Καταργείται το όριο των 12,5 εκατομμυρίων ευρώ, ως συνολικών επιλέξιμων δαπανών των ενισχυόμενων επενδυτικών σχεδίων.
- Καταργείται ο υφιστάμενος περιορισμός των επενδυτικών σχεδίων της υποπερίπτωσης ii της περίπτωσης α της παρ. 1 του άρθρου 3 του Ν. 3299/2004 κατά τον οποίο τα επενδυτικά σχέδια δεν πρέπει να αφορούν αύξηση της καλλιεργούμενης έκτασης μεγαλύτερη του 20% της υφιστάμενης.

- Καταργείται ο υφιστάμενος περιορισμός για τις επιχειρήσεις θερμοκηπιακού τύπου, της ενίσχυσης μόνο επενδυτικών σχεδίων που αφορούν τη καλλιέργεια με τη μέθοδο της υδροπονικής ή αεροπονικής.

**Προβλέπονται επιπρόσθετα των ισχυουσών ενισχύσεων, επενδυτικά σχέδια**

**για:**

- Ίδρυση νέων μονάδων και στον κτηνοτροφικό τομέα.
- Ίδρυση νέων τυροκομικών μονάδων σε όλη τη χώρα με την προϋπόθεση μη κάλυψης δυναμικότητας.
- Ίδρυση νέων μονάδων ή επέκταση υφιστάμενων ελαιοτριβείων για προϊόντα βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας, Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ), προϊόντα Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) καθώς και για προϊόντα ελαιοκαλλιεργειών στις οποίες εφαρμόζονται Συστήματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.
- Ίδρυση νέων ή επέκταση υφιστάμενων οινοποιείων σε όλη τη Χώρα.
- Ίδρυση νέων ή επέκταση υφιστάμενων μονάδων μεταποίησης βιομηχανικής τομάτας. Εκσυγχρονισμός μονάδων επεξεργασίας καπνού, βάμβακος και τεύτλων.
- Ίδρυση νέων, επέκταση ή εκσυγχρονισμός υφιστάμενων μονάδων επεξεργασίας υπολειμμάτων και απορριμμάτων των βιομηχανιών ειδών διατροφής και των λοιπών γεωργικών καλλιεργειών για την παραγωγή ζωοτροφών, λιπασμάτων, πρώτων υλών κ.λ.π..
- Ίδρυση νέων, επέκταση ή εκσυγχρονισμός υφιστάμενων μονάδων μεταποίησης – τυποποίησης σαλιγκαριών.

**Επιπρόσθετα, όσον αφορά τις ενισχυόμενες δαπάνες, προβλέπονται, σε ενίσχυση της προηγούμενης εφαρμογής του Αναπτυξιακού Νόμου, δαπάνες για :**

- Σχεδιασμό και εφαρμογή Συστημάτων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων.
- Αγορά αναπαραγωγικού και πολλαπλασιαστικού υλικού που είναι απαραίτητο για την έναρξη παραγωγικής λειτουργίας στις περιπτώσεις, ίδρυσης ή επέκτασης μονάδων φυτικής παραγωγής που υπάγονται στον Ν. 3299/2004.
- Αγορά του ζωικού κεφαλαίου αναπαραγωγής .
- Μελέτες και αμοιβές συμβούλων για επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις.
- Αγορά γης από πολύ μικρές επιχειρήσεις, που αφορούν τον τομέα μεταποίησης και εμπορίας των γεωργικών προϊόντων.
- Αγορά παγίων στοιχείων ενεργητικού.

**24) Αποφασίσθηκε η ρύθμιση χρεών από ασφαλιστικές εισφορές των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων με εξόφληση σε 120 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, χωρίς την υποχρέωση προκαταβολής. Επιπλέον διαγράφονται ποσά που αφορούν πρόσθετα τέλη, προσαυξήσεις και λοιπές επιβαρύνσεις των ανωτέρω χρεών.**

**25) Παρέχονται ευνοϊκότεροι όροι για την επιδότηση επιτοκίου στα νέα δάνεια για την απόκτηση Α' κατοικίας από τους κατ' επάγγελμα αγρότες.**

**26** Ελήφθησαν άμεσα τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης της γρίπης των πτηνών (2005-2006), του Σχεδίου Επείγουσας Επέμβασης του Νοεμβρίου 2004, που έχει εγκριθεί από την Ε.Ε. και ισχύει σε όλες της κοινοτικές χώρες. Παρακολουθούσαμε πάντα σε συνεργασία και συμφωνία με τα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. την κατάσταση, ενώ όλοι οι αρμόδιοι φορείς και κυρίως οι Νομαρχιακές Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ήταν προετοιμασμένες για κάθε ενδεχόμενο. Με μέριμνα του **Υπουργείου μας** και σε συνεργασία με τα **Υπουργεία Άμυνας, Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέντρωσης, Οικονομίας & Οικονομικών και Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης** αυξήθηκε σημαντικά το προσωπικό με πρόσθετους κτηνιάτρους και ζωοτέχνες, ενισχύθηκαν

τα μέσα και υλικά καθώς και οι οικονομικοί πόροι τους. Εφαρμόστηκαν δε γενικά τα προβλεπόμενα μέτρα.

Ο χειρισμός αυτός είχε ως αποτέλεσμα η Ελλάδα να δεχθεί τα **εύσημα από την Ε.Ε.** (Επιτροπή και Προεδρία, καθώς και από τη Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων Ζ. Γιάκαμπ) καθώς και από τις ΗΠΑ (Υφυπουργός Εξωτερικών Π. Ντομπριάνσκι) και τον Καναδά για τον τρόπο προετοιμασίας, πρόληψης και αντιμετώπισης του κινδύνου της γρίπης των πτηνών.

Ανάλογα μέτρα πρόληψης **λαμβάνονται και φέτος.**

**27)** Η Κυβέρνηση προώθησε, σε συνεργασία και συμφωνία, με τους εκπροσώπους των **πτηνοτρόφων, τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων**, συμβατών με τις κοινοτικές ρυθμίσεις, με νομοθετική διάταξη του **Υπουργείου Απασχόλησης**, 1) για τη ρύθμιση των οφειλών από ασφαλιστικές εισφορές τους με εξάμηνη αναστολή στις εισπράξεις τους και με καταβολή τους, χωρίς προκαταβολή και προσαυξήσεις, σε 80 μηνιαίες δόσεις, 2) με καταβολή ενίσχυσης 12% επί του μισθού των εργαζομένων, καθώς και 3) τη χρηματοδοτική και οικονομική διευκόλυνσή τους από το **Υπουργείο Οικονομίας & Οικονομικών** με τη παροχή εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου προς τις τράπεζες για όλα τα κεφάλαια κίνησης που θα χορηγηθούν στις πτηνοτροφικές επιχειρήσεις-εκμεταλλεύσεις **40,8 εκατ. €.**, αλλά και με την αναστολή της καταβολής ληξιπρόθεσμων χρεών τους για τα έτη 2003 και 2004 τα οποία βεβαιώθηκαν το 2005 στις αρμόδιες ΔΟΥ. Τέλος από το **Υπουργείο Εξωτερικών, εγκρίθηκε ποσό 12 εκατ. €** για την προώθηση **Επισιτιστικής Βοήθειας** με πτηνοτροφικά προϊόντα της χώρας μας.

**Στο Συμβούλιο Υπουργών του Απριλίου 2006,** μετά από εισήγηση της **Επιτρόπου κας Mariann Fischer Boel** αποφασίσθηκε η λήψη **έκτακτων κοινοτικών μέτρων στήριξης** με συγχρηματοδότηση (κοινοτική και κρατική) του πτηνοτροφικού τομέα. Το **Υπουργείο άμεσα** μετά από συστηματική συνεργασία και συνεχή επαφή με τους φορείς των πτηνοτρόφων 1) ζήτησε από το **Συμβούλιο Υπουργών** την εφαρμογή **συγκεκριμένων μέτρων άμεσης προτεραιότητας για την οικονομική ενίσχυση της Ελλήνων πτηνοτρόφων** από τις ζημιές που υπέστησαν λόγω της γρίπης των πτηνών και 2) απέστειλε στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για έγκριση **πλήρες Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης** για τη στήριξη της ελληνικής πτηνοτροφίας, το οποίο εκπονήθηκε σε χρόνο ρεκόρ από τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τη συνεργασία και τη σύμφωνη γνώμη όλων των φορέων του πτηνοτροφικού τομέα.

Με την **έγκαιρη παρέμβαση προς της Ευρωπαϊκή Επιτροπή του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ευ. Μπασιάκου,** τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν, προς όφελος της Ελληνικής πτηνοτροφίας, τα έκτακτα μέτρα οικονομικής στήριξης των δικαιούχων πτηνοτρόφων που ενέκρινε και υιοθέτησε η **αρμόδια Διαχειριστική Επιτροπή της Ε.Ε** σε διαδοχικές συνεδριάσεις της (**21.06.2006 και 13.07.2006**), δεδομένου ότι το ύψος της εγκεκριμένης οικονομικής ενίσχυσης για το Ελληνικό πρόγραμμα αποζημιώσεων αυξήθηκε κατά 50 % και είναι αναλογικά η υψηλότερη σε ποσοστό ενίσχυση στήριξης για Κράτος-Μέλος.

Με την έκδοση του νέου Κοινοτικού Κανονισμού της 20.04.2007 που ρυθμίζει τον χρονικό πλαίσιο διενέργειας των πληρωμών στους δικαιούχους πτηνοτρόφους που επλήγησαν από την γρίπη των πτηνών, ολοκληρώθηκαν όλες οι απαιτούμενες, ιδιαίτερα χρονοβόρες και πολύπλοκες διοικητικές διαδικασίες, και ξεκίνησε άμεσα η καταβολή του ποσού της οικονομικής ενίσχυσης στους δικαιούχους Έλληνες πτηνοτρόφους.

Πραγματοποιήθηκε με καταχωρήσεις στον Αθηναϊκό και Επαρχιακό Τύπο **ενημερωτική καμπάνια με σκοπό την ενημέρωση των πολιτών για θέματα σχετικά με τη γρίπη των πτηνών** και τους κανόνες βιοσφάλειας που πρέπει να εφαρμόζονται σύμφωνα με τις εντολές των Δ/σεων Κτηνιατρικής των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων υπό την κεντρική εποπτεία του ΥΠΑΑΤ. Για τον ίδιο σκοπό, με την ευγενική συνεργασία του κ. Αλέκου Φασιανού προχωρήσαμε στην εκτύπωση 2.400.000 ενημερωτικών φυλλαδίων με τίτλο «Να προστατεύσουμε τα πτηνά και τον άνθρωπο».



Ταυτόχρονα προβλήθηκαν ειδικές ενημερωτικές εκπομπές και μηνύματα. από το **Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών**

Διανεμήθηκε, μέσω 24 κυριακάτικων εφημερίδων πανελληνίας κυκλοφορίας, ειδικό τετρασέλιδο έντυπο με αντικείμενο την ενημέρωση των Ελλήνων καταναλωτών για τις συνθήκες υγιεινής και ελέγχου προϊόντων πουλερικών και αυγών των Ελλήνων παραγωγών.

Κατά τη φετινή χρονιά δεν παρατηρήθηκε κανένα περιστατικό της γρίπης των πτηνών σε οικόσιτο ή άγριο πτηνό μετά την ορθή εφαρμογή των απαραίτητων προληπτικών κτηνιατρικών μέτρων βιοασφάλειας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την **ομαλοποίηση της κατάστασης** που είχε διαμορφωθεί στο πρωτογενή τομέα, στη μεταποίηση και εμπορία των προϊόντων του κλάδου **της ελληνικής πτηνοτροφίας**.

**28)** Αποφασίσθηκε σε συνεργασία με το **Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών** ότι η **αγορά πάγιου εξοπλισμού επαγγελματικής χρήσης** από πρόσωπα που ασκούν εμπορική ή γεωργική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελμα, δεν λαμβάνεται υπόψη ως τεκμαρτή δαπάνη για τον προσδιορισμό του φορολογικού εισοδήματος.

**29)** Προωθήθηκαν πρωτοβουλίες μέσω της **συμβολαιακής γεωργίας με πατατοπαραγωγούς και καπνοπαραγωγούς**. Κατ' αυτόν τον τρόπο πριν ακόμα σπείρουν τα χωράφια τους, θα γνωρίζουν πλέον σε ποιες τιμές θα πουλήσουν το προϊόν τους καθώς και ότι θα υπάρξει πλήρης απορρόφηση της παραχθείσης ποσότητας. **Ανάλογες πρωτοβουλίες συνεχίζονται και για άλλα προϊόντα.**

**30)** Αξιοποιώντας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις δυνατότητες που μας δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε αφενός να προστατεύσουμε το περιβάλλον και αφετέρου να ενισχύσουμε το εισόδημα των παραγωγών, **ενισχύουμε αποτελεσματικά μεγάλο μέρος των παραγωγών που εντάσσονται στα προγράμματα νιτρορύπανσης.**

**31)** Υπεγράφη η Κ.Υ.Α με την οποία εγκρίνεται συνολική δαπάνη έως **5.600.000,00 €**, στο πλαίσιο της υλοποίησης του **3ετους «Εθνικού Προγράμματος βελτίωσης της παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας»** για το 2007. Με την ανωτέρω δαπάνη καλύπτονται ενέργειες, όπως πληροφόρησης-τεχνικής βοήθειας, καταπολέμησης της βαρρόα, εξορθολογισμού των μετακινήσεων, αναλύσεων του μελιού, ανασύστασης του μελισσοκομικού κεφαλαίου και εφαρμοσμένης έρευνας.

Επίσης εγκρίθηκε για το 2007 δαπάνη έως **70.000,00 €** για την κάλυψη των εξόδων κίνησης του προσωπικού των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων που συμμετέχουν στην παρακολούθηση, αξιολόγηση και έλεγχο της υλοποίησης του προγράμματος.

**32)** Υπεγράφη η σχετική απόφαση με την οποία **για πρώτη φορά** στη χώρα μας, **ενεργοποιείται από την 1-1-2007**, στο πλαίσιο εφαρμογής της νέας ΚΑΠ, **το σύστημα παροχής γεωργικών συμβουλών**, όπως προβλέπει ο κανονισμός 1782/2003. Θα παρέχονται πλέον στους αγρότες γεωργικές συμβουλές, με σημαντική Κοινοτική στήριξη, ενισχύοντας την ενημέρωσή τους, καλύπτοντας την εφαρμογή των κανόνων της πολλαπλής συμμόρφωσης, ορθών γεωργικών πρακτικών σε όλα τα στάδια παραγωγής των προϊόντων. Ήδη απ' τις αρχές του 2007 το σύστημα εφαρμόζεται σε 5 μόνο χώρες, ενώ ετοιμάζονται και άλλες χώρες.

**33)** Στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ και κατά τη χρονική περίοδο 2000 μέχρι σήμερα έχουν ενταχθεί στο μέτρο **3.2 (Υδατοκαλλιέργειες)** για οικονομική ενίσχυση, 213 Υποέργα συνολικού κόστους δημόσιας δαπάνης 43,4 εκ. €. Οι οικονομικές αυτές ενισχύσεις αφορούσαν την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό Μονάδων Υδατοκαλλιέργειας.

Ρυθμίστηκαν θέματα αδειοδότησης των μονάδων θαλάσσιας ιχθυοκαλλιέργειας ενώ για τον τομέα της υδατοκαλλιέργειας θα συνεχισθεί η οικονομική στήριξη των μονάδων για έργα υποδομής, προστασίας του περιβάλλοντος κ.λ.π..

Η ραγδαία ανάπτυξη του κλάδου των **θαλασσοκαλλιέργειών**, χωρίς να υπάρχει το αναγκαίο νομικό πλαίσιο επί σειρά ετών, είχε ως αποτέλεσμα να κληρονομήσουμε συσσωρευμένα προβλήματα, στα οποία σήμερα δίνουμε μία λύση αποδεκτή από το σύνολο των ιχθυοπαραγωγών.

Για την προώθηση και διαφήμιση της Τσιπούρας-Λαυρακίου, ύψους περίπου 3,2 εκ., έχει υπογραφεί ήδη η σύμβαση με την ανάδοχο εταιρεία. Πιστεύουμε ότι αυτή η ενέργειά μας θα βοηθήσει ουσιαστικά τον κλάδο στις εξαγωγές.

Προκειμένου να βοηθήσουμε τους επενδυτές του κλάδου, τροποποιήσαμε την Κ.Υ.Α. για το Μέτρο 3.2 του ΕΠΑΛ και απλουστεύσαμε τις διαδικασίες, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις ήταν χρονοβόρες. Έτσι κατόπιν οδηγιών μας, το τελευταίο εξάμηνο έγιναν πληρωμές των επενδυτικών σχεδίων άμεσα. Φαινόμενο πρωτόγνωρο, μέχρι πρότινος, για την υλοποίηση του ΕΠΑΛ.

**Η μεταποίηση και εμπορία** παρουσιάζει αυξανόμενο ενδιαφέρον για την αξιοποίηση της αλιευτικής παραγωγής. Οι ιχθυόσκαλές και οι μεταποιητικές μονάδες συμβάλλουν στη μείωση των απορρίψεων και τη διασφάλιση της υγιεινής διακίνησης των προϊόντων. Στο νέο πρόγραμμα οι στόχοι για τη μεταποίηση και εμπορία είναι η ανταγωνιστικότητα μέσα από την ανασυγκρότηση του παραγωγικού ιστού, η αύξηση της παραγωγικότητας, η παραγωγή νέων προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας, η αξιοποίηση προϊόντων συλλεκτικής αλιείας χαμηλής ζήτησης, η βελτίωση του εφοδιασμού της αγοράς με προϊόντα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, και η βελτίωση των συνθηκών εμπορίας δημόσιων εγκαταστάσεων.

Σήμερα οι κυριότεροι στόχοι της πολιτικής του Υπουργείου μας εστιάζονται:

1. Στη δημιουργία Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης των Υδατ/γειων (ΠΟΑΥ)
2. Στη θεσμική και οικονομική στήριξη του κλάδου
3. Στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στη διατήρηση των ήδη υφισταμένων
4. Στη παραγωγή νέων ειδών θαλάσσιων ιχθύων, πέρα από τα ευρύαλλα θαλασσινά, καθώς και άλλων υδρόβιων οργανισμών, με εμπορική αξία (φύκη κλπ.)
5. Στην προστασία της βιοποικιλότητας
6. Στην πιστοποίηση και σήμανση επώνυμων προϊόντων
7. Στην παραγωγή βιολογικών ιχθύων, που στο μέλλον θα έχουν ιδιαίτερη προοπτική
8. Στην ανάπτυξη νέων μεθόδων καινοτομίας αναπαραγωγής και εκτροφής ιχθύων.

## **Z) ΜΕΤΡΑ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ**

Ειδικά **για την ενίσχυση της κτηνοτροφίας στη χώρα**, στη διάρκεια της νέας διακυβέρνησης έχουν ληφθεί, σε συνεργασία με τους εκπροσώπους των αρμοδίων φορέων, μεταξύ άλλων τα εξής μέτρα:

**1) Δόθηκε η δυνατότητα κατασκευής σε όλη την επικράτεια κτηνοπτηνοτροφικών εγκαταστάσεων με δωρεάν έκδοση πολεοδομικών αδειών** (Απόφαση 281273/13.09.2004, ΦΕΚ 1396B).

**2) Θεσμοθετήθηκε η νομιμοποίηση παλαιών κτηνοπτηνοτροφικών εγκαταστάσεων**, υπό την προϋπόθεση – φυσικά - της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων. Παράλληλα, δόθηκε η δυνατότητα να ηλεκτροδοτηθούν και να εκσυγχρονιστούν (ν. 3399/17.10.2005 αρ.4).

**3) Ρυθμίσθηκαν από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών τα χρέη των κτηνοτρόφων και εγκρίθηκε η αύξηση της επιδότησης του επιτοκίου για χρηματοδοτήσεις σε νέους κτηνοτρόφους**, που σε ορισμένες περιπτώσεις φθάνει και το 100% (Απόφαση ΑΤΕ 2004 και ν.3399/17.10.2005 αρ.2).

**4) Μειώθηκε κατά 25% το κόστος συμπλήρωσης των δηλώσεων ΟΣΔΕ** για τους γεωργοκτηνοτρόφους, προκειμένου να λάβουν την ενίσχυση για τις εκτάσεις (σιτηρά, όσπρια, ρύζι, κ.λ.π.) και τα ζώα (αιγοπρόβατα, βοοειδή).

**5)** Ρυθμίσθηκαν απ' το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών οι δόσεις εγγυημένων δανείων που είχαν χορηγηθεί στους κτηνοτρόφους και έληξαν κατά τα έτη 2003 και 2004 ενώ είχαν βεβαιωθεί εντός του 2005 στις αρμόδιες Δ.Ο.Υ.. Έτσι προβλέπεται ότι οι ρυθμιζόμενες δόσεις δανείων θα διαγραφούν με Ατομικά Φύλλα Έκπτωσης, θα κεφαλαιοποιηθούν και θα αποπληρωθούν ενσωματωμένες στις υπόλοιπες δόσεις της ρύθμισης χωρίς περαιτέρω παράταση του χρόνου αποπληρωμής τους. Το ίδιο ισχύει και για τις δόσεις που η προθεσμία βεβαίωσής τους λήγει εντός του 2006.

**6) Αναδιοργανώθηκε ο ΕΛΟΓ:** Το 2004 στελέχωναν τον ΕΛΟΓ 18 μόνιμοι υπάλληλοι και 38 συμβασιούχοι, ενώ σήμερα 56 μόνιμοι υπάλληλοι και 28 συμβασιούχοι. Τα 8 εργαστήρια του ΕΛΟΓ που λειτουργούν σήμερα στην περιφέρεια στελεχώθηκαν με το απαραίτητο προσωπικό με συνέπεια να αυξηθεί σημαντικά η συχνότητα των ελέγχων. Το 2002 διενεργήθηκαν 20.051 εργαστηριακές αναλύσεις σε δείγματα γάλακτος, το 2003 214.073 αναλύσεις, το 2004 603589 αναλύσεις, το 2005 526.480 αναλύσεις, το 2006 932.374 αναλύσεις και το 2007 (έως 31 Μαΐου) 673.199 αναλύσεις.

**Ο ΕΛΟΓ, σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, προκειμένου να υποστηρίξει τον εγκαταλελειμμένο εδώ και 20 χρόνια κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας συγκρότησε για πρώτη φορά από το Μάρτιο του 2005 μία έμπειρη ομάδα γεωτεχνικών, αντικείμενο εργασίας των οποίων είναι η βελτίωση της ποιότητας του αιγοπρόβειου γάλακτος (σειρά αποφάσεων του Δ.Σ. του ΕΛΟΓ για προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ 2005 και 2006 και ν.3399/17.10/2005 άρ.15).**

**7)** Προωθείται, σε συνεργασία με τον ΕΛΟΓ, καμπάνια **προβολής για το ελληνικό γάλα. Το 2005 ολοκληρώθηκε με επιτυχία η διαφημιστική καμπάνια του προϊόντος, προϋπολογισμού 180.000 ευρώ, ενώ Το 2006 δαπανήθηκαν 200.000 ευρώ** για τη διαφήμιση του «Ελληνικού Γάλακτος». Τέλος ο ΕΛΟΓ, συμμετέχει, σε συνεργασία με τον ΣΕΒΓΑΠ-ΟΠΕ και CHEESENET-ΟΠΕ, σε δύο προγράμματα επιχορηγούμενα από την Ε.Ε. για την προβολή της **φέτας** στην ευρωπαϊκή αγορά και σε τρίτες χώρες, προϋπολογισμού 400.000 ευρώ.

**8)** Παράλληλα, με σειρά αποφάσεων λάβαμε πρόσθετα **μέτρα κατά τη διαδικασία εισαγωγής γάλακτος από Τρίτες χώρες**, ώστε να δεσμεύεται το σύνολο των φορτίων που εισέρχονται στη χώρα μας και να αποδεσμεύεται μετά την ολοκλήρωση των εργαστηριακών ελέγχων (εγκύκλιος κτηνιατρικής υπηρεσίας υπ.αριθμ 243224/23.03.2006 και απόφαση αρθμ.2039/12.04/2006).

**9)** Εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 296113/18.9.06 Κοινή Υπουργική Απόφαση με θέμα **«Μέτρα για τον έλεγχο της παραγωγής, μεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και εμπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκομικά προϊόντα»**, σύμφωνα με την οποία ο ΕΛΟΓ, σε συνεργασία με τον ΕΦΕΤ, θα έχει τη δυνατότητα να προβαίνει σε **ελέγχους του ισοζυγίου όλων των βιομηχανιών γάλακτος** σε τακτά χρονικά διαστήματα, ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα των παραγόμενων γαλακτοκομικών προϊόντων και να **προσδιορίζεται η προέλευση των πρώτων υλών τους**. Ειδικότερα, η νέα ΚΥΑ επιτρέπει τη διεξαγωγή αυστηρών ελέγχων σε όλους τους αγοραστές γάλακτος, τις μονάδες μεταποίησης ή/και εμπορίας, τις μονάδες τυποποίησης – συσκευασίας γαλακτοκομικών προϊόντων καθώς και τους παραγωγούς – κτηνοτρόφους που μεταποιούν το γάλα της κτηνοτροφικής τους εκμετάλλευσης. Έτσι όλοι οι ανωτέρω υποχρεούνται να αποστέλλουν στον ΕΛ.Ο.Γ., κάθε μήνα, αναλυτική κατάσταση για όλες τις ποσότητες αγελαδινού, πρόβειου, γίδινου γάλακτος που παρέλαβαν, είτε από το εσωτερικό της χώρας, είτε από Ευρωπαϊκές και Τρίτες χώρες ή διακίνησαν μεταξύ τους, καθώς και για τα παραγόμενα γαλακτοκομικά προϊόντα, με λεπτομερή και πλήρη περιγραφή της χρησιμοποιούμενης πρώτης ύλης και της σύνθεσής της, της χώρας προέλευσης κ.λ.π. Έτσι θα αποφεύγεται η παραπλάνηση του καταναλωτή και συγχρόνως θα επιτυγχάνεται η ουσιαστική στήριξη των ελλήνων αγροτών.

Ήδη από τον Οκτώβριο του 2006 πού ισχύει ο έλεγχος των «ισοζυγίων γάλακτος» στο πλαίσιο εφαρμογής της αναφερόμενης ΚΥΑ μέχρι το Μάρτιο του 2007, από το σύνολο των 243 μεταποιητών στους οποίους διενεργήθηκαν έλεγχοι, επιβλήθηκαν πρόστιμα σε 23 βιομηχανίες/βιοτεχνίες επεξεργασίας γάλακτος συνολικού ύψους 205.000 € λόγω παραβάσεων και παρατυπιών.

- 10)** Εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση η δυνατότητα αναγραφής στις συσκευασίες παστεριωμένου γάλακτος «**100% ελληνικό γάλα**» (έγγραφο προς τον ΕΦΕΤ της SANCO E4/GH/eo/D540374/21.06.2006).
- 11)** Βρισκόμαστε σε συνεργασία με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και το Υπουργείο Υγείας, ώστε να προωθηθεί η κατανάλωση ελληνικού γάλακτος από τις Ένοπλες Δυνάμεις και τα νοσοκομεία της χώρας.
- 12)** Προχωρήσαμε στην κατανομή της κοινοτικής ποσόστωσης γάλακτος **120.000 τόνων** με βάση κοινωνικά κριτήρια, αλλά και κριτήρια στήριξης του κοινωνικού ιστού στην περιφέρεια.
- 13)** Προωθείται η δημιουργία Πρωτοβάθμιου Συνεταιρισμού Αγελαδοτρόφων, ενώ ξεκινούν οι προσπάθειες για δημιουργία Πρωτοβάθμιου Συνεταιρισμού Προβατοτρόφων, ώστε με ενιαίες θέσεις οι παραγωγοί να διαπραγματεύονται και να πετυχαίνουν τις καλύτερες δυνατές τιμές για τα προϊόντα τους.
- 14)** Αναδιοργανώθηκαν και στελεχώθηκαν οι κτηνιατρικές υπηρεσίες σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο. Προσελήφθησαν: 243 μόνιμοι κτηνίατροι στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, 25 στα κτηνιατρικά ιδρύματα και 5 στην Κεντρική Υπηρεσία. Ακόμη προσελήφθησαν 21 λοιπών ειδικοτήτων για κτηνιατρικά εργαστήρια (προκηρύξεις μέσω ΑΣΕΠ). Επιπλέον, στο άμεσο μέλλον, θα προσληφθούν **200 μόνιμοι Κτηνίατροι, ΠΕ Ζωικής Παραγωγής και Τεχνολόγοι Ζωικής Παραγωγής** που θα καλύψουν όλες τις ανάγκες των Κεντρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και θα συμβάλλουν έτσι στην πληρέστερη διενέργεια των ελέγχων και στην ακόμα πιο αποτελεσματική διασφάλιση της υγιεινής των τροφίμων και της ασφάλειας του Έλληνα καταναλωτή.
- 15)** Εκδόθηκε η σχετική ΚΥΑ όπου εντάσσονται τα επενδυτικά σχέδια της κτηνοτροφίας στον Εθνικό Αναπτυξιακό Νόμο.
- 16)** Δόθηκε η δυνατότητα σε πολλούς κτηνοτρόφους να αναβαθμίσουν ποιοτικά τις εγκαταστάσεις τους και να τονώσουν την ανταγωνιστικότητα της κτηνοτροφικής τους εκμετάλλευσης, μέσω της ένταξής τους σε κοινοτικά σχέδια βελτίωσης.
- 17)** Δόθηκε μεγάλη σημασία και στηρίχθηκε το πρόγραμμα της βιολογικής κτηνοτροφίας.
- 18)** Συστάθηκε το «Γραφείο Ελέγχου Εισαγόμενων Αγροτικών Προϊόντων», που καταγράφει και παρακολουθεί σε συνεργασία με τις συναρμόδιες αρχές (Υπουργεία, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, ΕΦΕΤ) όλα τα εισαγόμενα αγροτικά προϊόντα, από την ώρα που μπαίνουν στην Ελλάδα μέχρι τη στιγμή που φτάνουν στον τελικό καταναλωτή, με σκοπό την προστασία τόσο των καταναλωτών, όσο και της εγχώριας παραγωγής αγροτικών προϊόντων. Δημιουργήθηκε δε **διυπουργικό όργανο** που σκοπό έχει να πραγματοποιεί ελέγχους σε όλα τα στάδια της διακίνησης των αγροτικών προϊόντων, από τη στιγμή που θα εισαχθούν στην αγορά μέχρι να φτάσουν στον τελικό καταναλωτή.
- 19)** Εντείνουμε τον έλεγχο των εισαγόμενων αμνοεριφίων από Τρίτες χώρες, που επί σειρά ετών πωλούνταν ως ελληνικά. Οι συντονισμένες προσπάθειες των Υπηρεσιών έφεραν αποτέλεσμα, καθώς πέρυσι εντοπίστηκε κύκλωμα εμπόρων αλλά και κτηνιάτρων οι οποίοι ελληνοποιούσαν αμνοερίφια. Η υπόθεση παραπέμφθηκε στον εισαγγελέα, αποφεύχθηκε η ελληνοποίηση 1.500.000 αμνοεριφίων ενώ οι παραγωγοί εδώ και 2,5 χρόνια απολαμβάνουν υψηλότερες τιμές (εγκύκλιος 241929/30.03.2004, 309975/01.12.2004, 1988/16.03.2006 και 2043/12.04.2006).
- 20)** Προχωρήσαμε στην λήψη του μέτρου της απαγόρευσης των αδειών εισαγωγής ζωντανών αμνοεριφίων για πάχυνση, γεγονός που εμπόδιζε ακόμα περισσότερο τους εισαγωγείς να επιχειρήσουν νέες «ελληνοποιήσεις» (απόφαση αριθμ.2003/28.03.2006).

21) Συστάθηκε κλιμάκιο ελέγχου, που πραγματοποιεί σε όλη την επικράτεια **ελέγχους των πάσης φύσεως τροφίμων ζωικής προέλευσης**, των εγκαταστάσεων τυποποίησης, καθώς και των σφαγιοτεχνικών εγκαταστάσεων με εντολή εξουχιστικών ελέγχων για την προστασία των Ελλήνων κτηνοτρόφων και του καταναλωτή (απόφαση αριθμ. 1905/15.12.2005).

22) Η σύσταση Διεπαγγελματικής οργάνωσης στο γάλα έχει, ήδη, δρομολογηθεί.

23) Πήραμε μέτρα για την **γενετική βελτίωση των ελληνικών φυλών παραγωγικών ζώων**. Στα πλαίσια του Μέτρου 5.1 του ΕΠΑΑ-ΑΥ (2000-2006) εγκρίθηκαν οι τεχνικοοικονομικές μελέτες των συνεταιρισμών για τη συνέχιση του Μέτρου 5.1 (που μεταξύ άλλων αφορά την αύξηση του αριθμού των πιστοποιημένων αναπαραγωγικών ζώων) μέχρι τον Ιούνιο 2008. Στην ιστοσελίδα του Υπουργείου υπάρχει αναλυτικός κατάλογος των φυλών, των Συνεταιρισμών που δραστηριοποιούνται και του αριθμού των πιστοποιημένων ζώων που είναι διαθέσιμα προς πώληση, ώστε οι Έλληνες κτηνοτρόφοι να έχουν καλύτερη και έγκυρη ενημέρωση.

24) Ολοκληρώθηκε η **έρευνα** της Ομάδας Εργασίας, που συστάθηκε με πρωτοβουλία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, στην **αγορά κτηνιατρικών φαρμάκων** (το κλιμάκιο ελέγχου συστάθηκε με την ΚΥΑ 2078/4.05.2006). Διαπιστώθηκαν αποκλίσεις μεταξύ των τιμών εισαγωγής κτηνιατρικών φαρμάκων και των τιμών χονδρικής πώλησής τους, καθώς και διαφορές τιμών μεταξύ των σκευασμάτων αυτών στην Ελλάδα και των ιδίων ή αντιστοίχων σκευασμάτων σε άλλες χώρες. Ως αποτέλεσμα της έρευνας, στις 2/10/06 υπεγράφη Απόφαση με θέμα την **«Παράλληλη εισαγωγή κτηνιατρικών φαρμάκων από άλλες χώρες της Ε.Ε.»** με την οποία δίνεται, για πρώτη φορά, η δυνατότητα σε κτηνοτροφικούς Συνεταιριστικούς φορείς, αλλά και μεμονωμένα σε παραγωγούς, να πραγματοποιούν εισαγωγές κτηνιατρικών φαρμάκων από άλλες χώρες της Ε.Ε., όπου διαπιστώνουν ότι αυτά πωλούνται σε χαμηλότερες τιμές. Το μέτρο αυτό ικανοποιεί ένα σημαντικό αίτημα των Ελλήνων κτηνοτρόφων, αφού μπορεί να συμβάλει στη μείωση του κόστους παραγωγής των προϊόντων τους και με τον τρόπο αυτό στη στήριξη του εισοδήματός τους.

25) Ζητήθηκε από τον Πρόεδρο της αρμόδιας επιτροπής ανταγωνισμού, να διερευνηθεί η ύπαρξη εναρμονισμένων πρακτικών από τον τομέα του αιγοπρόβειου γάλακτος.

26) Επανασυστήθηκε και λειτουργεί το Εθνικό Συμβούλιο Κτηνοτροφίας το οποίο αποτελεί το ανώτατο συμβουλευτικό όργανο της πολιτείας για θέματα κτηνοτροφίας.

## **H) ΝΟΜΟΣ ΜΑΣ**

Εφαρμόζεται ο **βασικός νόμος του Υπουργείου ( Ν.3399/2005 ) που ψηφίσθηκε τον Σεπτέμβριο του 2005**, με τον οποίο δημιουργούνται νέοι θεσμοί και λαμβάνονται μέτρα που είχαν εξαγγελθεί με το Κυβερνητικό πρόγραμμά μας και είναι αναγκαία για την προσαρμογή του τομέα στις ανάγκες της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που ισχύει από το 2006.

Προβλέπονται **νέα μέτρα και ρυθμίσεις**, όπως: **Τοπικά Κέντρα Αγροτικής Ανάπτυξης, ενίσχυση του Φορέα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων, Αγροτικοί Σύμβουλοι, κίνητρα νέων αγροτών, κίνητρα Συνεταιριστικών Οργανώσεων, Διευρυμένη Ομάδα Εργασίας ανά προϊόν για την καλύτερη διαχείρισή του, πολιτική γης και επίσπευση αναδασμών, μείωση ορισμένων εισφορών ΕΛ.Γ.Α., βελτίωση ελέγχων στην εισαγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων, ενίσχυση Ελληνικού Οργανισμού Γάλακτος (ΕΛ.Ο.Γ.), ενίσχυση γεωργικής έρευνας και εκπαίδευσης, Ειδικό Αρχείο Κωδικοποίησης των Ερευνών και Μελετών για την καλύτερη αξιοποίησή τους.**

Εξαντλούμε κάθε περιθώριο οικονομικής, κοινωνικής, διοικητικής, γεωτεχνικής και άλλης στήριξης του αγρότη και της οικογένειάς του.

Με τη λειτουργία των νέων θεσμών, θα καταστεί δυνατή η παροχή στους αγρότες των αναγκαίων τεχνικών και επαγγελματικών συμβουλών και της απαραίτητης πληροφόρησης, καθώς και η διασύνδεση της αγροτικής παραγωγής με τους φορείς εμπορίας και επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων, ώστε να υλοποιούνται έγκαιρα όλες εκείνες οι παρεμβάσεις που διασφαλίζουν τα συμφέροντα του αγροτικού κόσμου.

Μέσα στο 2007 θα λειτουργήσουν οι νέοι θεσμοί-στηρίγματα για την ανάπτυξη του αγροτικού χώρου, τα Τοπικά Κέντρα Αγροτικής Ανάπτυξης και οι Διαπιστευμένοι Αγροτικοί Σύμβουλοι.

Σε ότι αφορά τα **Τοπικά Κέντρα Αγροτικής Ανάπτυξης** καλύφθηκαν οι στεγαστικές ανάγκες των 40 από τα 55 ΤΟΚΑΑ, με αξιοποίηση κτιριακών εγκαταστάσεων του Υπουργείου και εποπτευομένων από το ΥΠΑΑΤ οργανισμών, καθώς και με διάθεση ενδεικνυόμενων χώρων των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών. Έτσι, μετά την οριστικοποίηση των προσλήψεων του προσωπικού που εκκρεμούν μέσω ΑΣΕΠ, θα δοθεί η δυνατότητα της έναρξης λειτουργίας τους.

Οι **Διαπιστευμένοι Αγροτικοί Σύμβουλοι**, ένας νέος θεσμός με κοινοτική χρηματοδότηση που θα φέρει πάλι τον γεωτεχνικό δίπλα στον αγρότη, είναι έτοιμοι να παρέχουν στον έλληνα αγρότη την απαραίτητη πληροφόρηση – καθοδήγηση.

Τα υπόλοιπα οικονομικά μέτρα αρμοδιότητας Υπουργείου Οικονομίας του Κυβερνητικού Προγράμματός μας για τους αγρότες, εξετάζονται και θα ρυθμιστούν από το Υπουργείο Οικονομικών.

## **Θ) ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΝΕΑΣ ΚΑΠ**

Οραματιζόμαστε, σχεδιάζουμε και υλοποιούμε μια γεωργία πολυλειτουργική. Γι' αυτό το Υπουργείο **έλαβε έγκαιρα αποφάσεις για την πορεία προσαρμογής μας στη νέα ΚΑΠ**, με διαρκή και συστηματικό διάλογο με τους εμπλεκόμενους φορείς. Στόχος μας είναι μια νέα πιο αποτελεσματική και πιο συνεκτική πολιτική Αγροτικής Ανάπτυξης για τη μετά το 2006 εποχή, ενόψει μάλιστα της εφαρμογής της νέας ΚΑΠ. Η επιδίωξη αυτή μπορεί να υλοποιηθεί με ένα ενιαίο χρηματοδοτικό μέσο, μια στρατηγική που εστιάζεται τόσο σε εθνικές, όσο και σε κοινοτικές προτεραιότητες και μια ενισχυμένη συμμετοχή της περιφέρειας στην όλη αναπτυξιακή προσπάθεια.

• **Δημοσιοποιήθηκε έγκαιρα η Κοινή Υπουργική Απόφαση** που προβλέπει τις θεσμικές λειτουργίες και μεταβολές για τη νέα ΚΑΠ από 1-1-05. Είναι πολύ σημαντικό ότι **εξασφαλίστηκε στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της Ε.Ε. του Δεκεμβρίου 2004** με πρωτοβουλία και της Ελλάδας **χαλαρή προσαρμογή και εφαρμογή των περιβαλλοντικών όρων την πρώτη τριετία, για να μην υπάρξουν περικοπές ενισχύσεων.**

• **Ολοκληρώθηκε ο διάλογος για την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ.** Συγκεκριμένα έγινε η τελευταία σύσκεψη με ΠΑΣΕΓΕΣ, ΓΕΣΑΣΕ και ΣΥΔΑΣΕ στις 14/6/05. Συγκλήθηκε στις 16/6/05 το Συμβούλιο Αγροτικής Πολιτικής με την συμμετοχή των Τριτοβάθμιων Συνεταιριστικών Οργανώσεων, καθώς και η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής (16/6/05), ο Τομέας Αγροτικής Ανάπτυξης και η Γραμματεία Αγροτικού της Νέας Δημοκρατίας (με βουλευτές και στελέχη) στις 15/6/05, για τη συζήτηση των θεμάτων που σχετίζονται με την αποδέσμευση και σύνδεση των ενισχύσεων. Οι απόψεις των συμμετεχόντων συνεκτιμήθηκαν κατά τον προσδιορισμό και την οριστικοποίηση των αποφάσεων του Υπουργείου, που έτυχαν της ευρύτερης αποδοχής.

• Στις 28/6/05 αφού ολοκληρώθηκε ο εποικοδομητικός διάλογος με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και καταγράφηκαν όλες οι απόψεις τους, **συνεδρίασε η Κυβερνητική**

Επιτροπή υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού κ. Κώστα Καραμανλή και έλαβε σχετικές αποφάσεις.

Η Κυβέρνηση είχε δύο εναλλακτικές δυνατότητες με βάση τους ισχύοντες από το 2003 κοινοτικούς κανονισμούς : Πρώτον, την ολική αποδέσμευση και δεύτερον τη μερική σύνδεση και μάλιστα σε χαμηλά ποσοστά, των ενισχύσεων.

Μετά από εισήγηση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ελήφθησαν συναινετικά οι τελικές αποφάσεις για τα ποσοστά αποδέσμευσης και ποιοτικού παρακράτηματος (που επιστρέφει στοχευμένα στο σύνολό του, ως κίνητρο ανταγωνιστικότητας στον αγρότη) για τα ακόλουθα προϊόντα, ως εξής:

#### ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

Ολική αποδέσμευση (100%)  
Παρακράτημα υπέρ Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων 2%  
Ποιοτικό παρακράτημα άρθρου 69 Καν.1782/03 4%

#### ΑΡΟΤΡΑΙΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Ολική αποδέσμευση (100%)  
Ποιοτικό παρακράτημα 10%

#### ΒΟΟΕΙΔΗ

Ολική αποδέσμευση (100%)  
Ποιοτικό παρακράτημα 10%

#### ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ

Ολική αποδέσμευση (100%)  
Ποιοτικό παρακράτημα 5%

#### ΚΑΠΝΟΣ

Ολική αποδέσμευση (100%)  
Ποιοτικό παρακράτημα 2%

#### ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ

Ολική αποδέσμευση (100%)  
Ποιοτικό παρακράτημα 10%

#### ΣΠΟΡΟΙ ΣΠΟΡΑΣ

Ολική σύνδεση με την παραγωγή (αποδέσμευση 0%)

Όσον αφορά το ποσοστό παρακράτησης για τη δημιουργία εθνικού αποθέματος προσδιορίζεται σε 2%.

Έτσι με την απόφασή της η Κυβέρνηση:

- **Απέρριψε το σενάριο της μερικής σύνδεσης**, για ορισμένες καλλιέργειες, γιατί λόγω του χαμηλού ορίου που τέθηκε στους ισχύοντες από το 2003 κοινοτικούς κανονισμούς, το ποσό που θα εδίδετο δεν ήταν δελεαστικό και **θα χάνονταν, λόγω μη χρήσης, οικονομικοί πόροι για τους παραγωγούς και τη χώρα**. Αντίθετα το παρακράτημα για ποιοτικούς λόγους μπορεί να αξιοποιηθεί στο σύνολό του.
- **Αποφάσισε να υιοθετήσει την επιλογή των ολικών αποδεσμεύσεων** των κοινοτικών ενισχύσεων στο ελαιόλαδο, αροτραίες καλλιέργειες, καπνό, βοοειδή, αιγοπρόβατα, **δεδομένων των ειδικών πλεονεκτημάτων της πλήρους αποδέσμευσης όπως ότι:**
  - Διασφαλίζει ένα εγγυημένο σταθερό εισόδημα για τα επόμενα χρόνια στους αγρότες, εξαλείφοντας το αίσθημα ανασφάλειας.

- Αυξάνει τη δυνατότητα των αγροτών να επιλέγουν κατά την κρίση τους τις παραγωγικές διαδικασίες τους και να αξιοποιούν τα περιουσιακά στοιχεία τους.
- Αυξάνει και διευκολύνει τις προοπτικές ανακατατάξεων και αναδιαρθρώσεων των καλλιεργειών με στόχο την ποιότητα των προϊόντων, την ασφάλεια των τροφίμων και την αειφόρο γεωργία.
- Διασφαλίζει τη δυνατότητα χρηματοδότησης επενδύσεων νέων αγροτών, προγραμμάτων βελτίωσης ποιότητας – εμπορίας – προστασίας του περιβάλλοντος και ενίσχυσης μειονεκτικών ζωνών.
- Προσανατολίζει και προσαρμόζει την παραγωγή στις απαιτήσεις της αγοράς, ενισχύοντας τις επιχειρηματικές δραστηριότητες των παραγωγών.
- Ελαχιστοποιεί την πιθανότητα μείωσης των ενισχύσεων σε σχέση με τις συμφωνίες στον ΠΟΕ, αφού η καταβολή τους δεν στρεβλώνει τον ανταγωνισμό και συνεπώς οι ενισχύσεις αυτές εξαιρούνται των δραστικών περικοπών.
- Η μέγιστη αποδέσμευση αυξάνει και τα ποσά του εθνικού αποθέματος, μέσω του οποίου ενισχύονται δράσεις νέων αγροτών κλπ.
- Τέλος μειώνει το κόστος διαχείρισης και ελέγχων και ταυτόχρονα απλοποιεί το πλαίσιο καταβολής των κοινοτικών επιδοτήσεων, αφού είναι προφανές ότι η ταυτόχρονη ισχύς δύο παράλληλων καθεστώτων αποσυνδεδεμένου και συνδεδεμένου μέρους των ενισχύσεων θα επιβάρυνε σημαντικά το κόστος διαχείρισης και πληρωμής λαμβανομένων υπόψη και των προβλημάτων των Μητρώων.

**Ανάλογες αποφάσεις προς την ίδια κατεύθυνση της αποσύνδεσης έχουν ληφθεί και απ' τις άλλες χώρες της Ε.Ε. Έτσι εξασφαλίζεται η ενιαία αντιμετώπιση των θεμάτων και η κοινή διαπραγματευτική θέση μας, όταν θα ξανασυζητήσουμε θέματα Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε.**

Πάντως ως αποτέλεσμα της εφαρμογής της νέας ΚΑΠ αναμένεται αλλού συρρίκνωση και αλλού διεύρυνση κάποιων καλλιεργειών καθώς και του όγκου παραγωγής.

**Καθορίστηκαν και στις 28 Ιουλίου 2005 απεστάλησαν απ' τον ΟΠΕΚΕΠΕ, σε συνεργασία με την ΠΑΣΕΓΕΣ στις κατά τόπους αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις (ΕΑΣ) τα προσωρινά δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης κάθε αγρότη που αποτελούν πιστή αντιγραφή των εισπράξεων και των εκτάσεων των αγροτών της περιόδου 1999-2002 για την εξαγωγή του μέσου όρου τους, ώστε ο κάθε δικαιούχος είχε το χρονικό περιθώριο να τα μελετήσει και ενδεχομένως να υποβάλλει αίτηση αναθεώρησης μέσα στις νόμιμες προθεσμίες.**

Μετά την εξέταση των αιτήσεων αναθεώρησης που έφτασαν τις 324.000 σε σύνολο 1.104.000 δικαιούχων αγροτών σε όλη τη χώρα, το Υπουργείο, κάνοντας αποδεκτό το 92,42% των αιτημάτων, προχώρησε στην έκδοση των Οριστικών Δικαιωμάτων για το σύνολο των δικαιούχων αγροτών. Η χώρα μας πρώτη απ' τις 15 της Ε.Ε. εξέδωσε οριστικά δικαιώματα της νέας ΚΑΠ. Τα δικαιώματα αυτά γνωστοποιήθηκαν στους ενδιαφερομένους από τις κατά τόπους Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών και για να ισχύσουν, ενεργοποιήθηκαν απ' τους δικαιούχους αγρότες με τη δήλωση του ΟΣΔΕ 2006.

- **Καταρτίστηκαν δεκατρείς μελέτες (μία σε κάθε Περιφέρεια)** με την εκτίμηση ανά Νομό των επιπτώσεων της νέας ΚΑΠ, τις δυνατότητες αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών, βελτίωσης της ζωικής παραγωγής και τη διευκόλυνση της διάθεσης των τοπικών αγροτικών προϊόντων, σύμφωνα με τις σύγχρονες καταναλωτικές τάσεις. Η διαδικασία προέβλεπε διαβούλευση με τοπικούς φορείς κάθε μιας Περιφέρειας. Ήδη έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου τα πορίσματα κάθε μελέτης καθώς επίσης και ενημερωτικά φυλλάδια ανά κλάδο και προϊόν.



- Αξιοποιείται κάθε ερευνητική προσπάθεια και μελέτη στη χώρα και το εξωτερικό σε σχέση με νέες καλλιέργειες και γενικότερα πιλοτικές εφαρμογές για εναλλακτικές λύσεις σε περιπτώσεις υποχώρησης ορισμένων καλλιεργειών, ώστε να προωθηθούν ανταγωνιστικές καλλιέργειες.

## ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΩΝ 1.104.000 ΑΓΡΟΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΟΙΝΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

### ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2005

Όπως όλοι οι δικαιούχοι αγρότες γνωρίζουν το πλαίσιο καταβολής των κοινοτικών επιδοτήσεων για όλα τα καθεστώτα και όλα τα προϊόντα **προϋπέθετε μέχρι και το 2005 υποβολή κάθε χρόνο από κάθε αγρότη αίτησης με τα απαραίτητα δικαιολογητικά για κάθε καλλιέργεια**, όπως αυτά προβλέπονται στην ισχύουσα κοινοτική και εθνική νομοθεσία, διενέργεια πρωτοβάθμιων ελέγχων από τις Δ/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης (ΔΑΑ) των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και δευτεροβάθμιων ελέγχων από τον Οργανισμό Ελέγχου και Πληρωμών (ΟΠΕΚΕΠΕ) προκειμένου μέσω των Ομάδων Παραγωγών, Ένωσης Ομάδων Παραγωγών και ΔΑΑ να υποβάλλονται πλήρεις φάκελοι στον ΟΠΕΚΕΠΕ για εκκαθάριση και πληρωμή. Στη μέχρι τότε ισχύουσα διαδικασία **οι δικαιούχοι αγρότες συμπλήρωναν κάθε χρόνο για κάθε προϊόν τη δήλωση ΟΣΔΕ** μέσω της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΑΣ) στην οποία ήταν μέλη, καταβάλλοντας ένα ποσό που κυμαινόταν από **10 έως 235 ευρώ**, σύμφωνα με τιμοκατάλογο που είχε διαμορφώσει η ΠΑΣΕΓΕΣ σε συνεργασία με τις ΕΑΣ της χώρας από το 2001.

### Η ΝΕΑ ΚΑΠ

Με την εφαρμογή της **νέας ΚΑΠ** και για τα καθεστώτα που συμπεριλαμβάνονται στην **ενιαία ενίσχυση** προβλέπεται **ενιαία αίτηση** για όλα τα προϊόντα και κλάδους κάθε γεωργικής εκμετάλλευσης καθώς και **ενιαία πληρωμή**. Έτσι δεν θα πληρώνεται ξεχωριστά ένας αγρότης την επιδότηση για κάθε προϊόν, αλλά ένα ενιαίο ποσό για όλες τις επιδοτήσεις του.

### ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΝΕΑΣ ΚΑΠ

Η νέα ΚΑΠ επιβάλλει να καθοριστούν τα ατομικά δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης κάθε δικαιούχου αγρότη με βάση το μέσο όρο των εισπράξεων κοινοτικών επιδοτήσεων των ετών 1999, 2000, 2001 και 2002 για το καθεστώς ελαιολάδου και των ετών 2000, 2001 και 2002 για τα λοιπά καθεστώτα. Αυτά **αποφασίστηκαν τον Ιούνιο του 2003 από την προηγούμενη Ελληνική Κυβέρνηση που ασκούσε και την Προεδρία της Ε.Ε.** και ισχύουν για όλα τα καθεστώτα που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της ενιαίας ενίσχυσης σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. Δεν μπορούμε δε, όπως είναι αυτονόητο, ως χώρα να παρεκκλίνουμε ούτε στο ελάχιστο.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα μπορούσε να επιλέξει η διαδικασία για κάθε αγρότη, να ξεκινήσει με αρχική δήλωση-αίτηση καθενός από τους **1.104.000 δικαιούχους** για κάθε καλλιέργεια τους. Αυτό συνέβαινε άλλωστε κάθε χρόνο με τις δηλώσεις των αγροτών για κάθε αγροτική επιδότηση. **Συμβαίνει βεβαίως και σε κάθε συναλλαγή πολίτη με δημόσια υπηρεσία**, ώστε η αίτηση του πολίτη να κινεί αποκλειστικά και ως αναγκαία προϋπόθεση κάποια προβλεπόμενη διαδικασία της διοίκησης.

### ΤΙ ΚΑΝΑΜΕ

Η κυβέρνηση για να διευκολύνει τους δικαιούχους αγρότες και να κατοχυρώσει την πιστή αντιγραφή και αποτύπωση των εισπράξεων και εκτάσεων των δικαιούχων της περιόδου 1999-2002 προχώρησε με δική της πρωτοβουλία, κάνοντας χρήση σύγχρονων μεθόδων πληροφορικής στην καταγραφή και υπολογισμό με προσυμπλήρωση – χωρίς παρέμβαση, αίτηση, επιβάρυνση ή πρωτοβουλία των δικαιούχων – των αρχικών εισπράξεων κοινοτικών ενισχύσεων για κάθε έναν από τους 1.104.000 δικαιούχους, όπως έχουν περιληφθεί κάθε χρόνο και για κάθε επιδοτούμενη καλλιέργεια στις καταστάσεις εγκρίσεων και πληρωμών κοινοτικών επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ και είχαν αποσταλεί στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε.. Είναι προφανές ότι τα στοιχεία αυτά, είναι στη διάθεση των κατά τόπους ΕΑΣ, και δεν μπορούν να αλλοιωθούν ούτε στο ελάχιστο από οποιονδήποτε, γιατί αποτελούν πραγματοποιηθείσες τα χρόνια αυτά πληρωμές επιδοτήσεων σε κάθε δικαιούχο.

**Έτσι απαλλάχθηκαν οι δικαιούχοι από την ευθύνη, την υποχρέωση και την επιβάρυνση να βρουν οι ίδιοι τα στοιχεία που τους αφορούν και να καταθέσουν τις αρχικές αιτήσεις τους.**

## **Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ**

Η διαδικασία προσδιορισμού των ατομικών δικαιωμάτων και οριστικοποίησής τους (μετά και τις δοθείσες σε αιτήματα των ΕΑΣ παρατάξεις προθεσμιών), έγινε μόνο μία φορά (2006) ήταν δε πράγματι πολύπλοκη και σύνθετη. Σχεδιάστηκε και πραγματοποιήθηκε στις ακόλουθες φάσεις:

**1<sup>η</sup> φάση:** Προσδιορισμός των προσωρινών ατομικών δικαιωμάτων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αποστολή τους στις ΕΑΣ κάθε νομού και διανομή τους σε όλους τους δικαιούχους μέλη τους με τη διαδικασία που οι ΕΑΣ επιλέγουν χωρίς καμία επιβάρυνση των αγροτών προς το Δημόσιο, αφού σύμφωνα με το συνυπογραφέν μνημόνιο μεταξύ Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης – ΠΑΣΕΓΕΣ και ΕΑΣ καταβλήθηκε στις Συνεταιριστικές Οργανώσεις αμοιβή ενός (1) ευρώ ανά αγρότη από τον κρατικό προϋπολογισμό.

**2<sup>η</sup> φάση:** Οι αγρότες δικαιούχοι, παρέλαβαν μέσω της ΕΑΣ που είναι μέλη το φύλλο των προσωρινών ατομικών δικαιωμάτων τους και εφόσον διαπίστωσαν οποιαδήποτε διαφορά στην αξία των πραγματοποιηθεισών πληρωμών, ή στις εκτάσεις τους είχαν τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτημα αναθεώρησης των προσωρινών ατομικών δικαιωμάτων τους, μέσω της Ένωσης στην οποία ανήκουν με βάση διαδικασία που είχε προσδιορισθεί από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και συγκεκριμένο λογισμικό, που τους είχε σταλεί, η δε αμοιβή που εισέπραξε μόνο μια φορά από κάθε ενιστάμενο αγρότη η κάθε ΕΑΣ καθορίστηκε με απόφαση της ΠΑΣΕΓΕΣ και των ΕΑΣ χωρίς να είχε καμία συμμετοχή το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης στον προσδιορισμό αυτό.

Τα δικαιώματα αυτά αποτελούν περιουσιακό στοιχείο κάθε αγρότη και θα ισχύουν τουλάχιστον για επτά (7) χρόνια, ως το 2013. Είναι δε η αμοιβή αυτή ανάλογη του καταβαλλόμενου κάθε χρόνο ως τώρα ποσού π.χ. 10- 235 ευρώ για τη συμπλήρωση της δήλωσης ΟΣΔΕ. Η αμοιβή των ΕΑΣ αιτιολογείται από πλευράς τους, δεδομένου ότι η εργασία συμπλήρωσης ήταν αντίστοιχη εκείνης του φοροτεχνικού ή λογιστή που σε ετήσια βάση συμπληρώνει π.χ. φορολογικές δηλώσεις κλπ. Οι τυχόν διαφορές που εντοπίστηκαν στον προσδιορισμό των ατομικών προσωρινών δικαιωμάτων π.χ. στα ελαιοκομικά εκτάρια, αιτιολογούνται από συγκεκριμένα προβλήματα του ελαιοκομικού μητρώου σε εκτάσεις, δικαιούχους και κωδικούς αριθμούς ΕΑΣ και τ. Κοινοτήτων, λόγω ατελειών του συστήματος για τις οποίες επιβάλλονται οι νόμιμες κυρώσεις στις ανάδοχες εταιρείες σύνταξης προ του 2003 του ελαιοκομικού και αμπελουργικού μητρώου. Και παρά τις ρητές διαβεβαιώσεις της προηγούμενης κυβέρνησης ότι το μητρώο ήταν απόλυτα αξιόπιστο από τον Οκτώβριο του 2003!

Ενδεικτικές περιπτώσεις αναμενόμενων και αναπόφευκτων διορθώσεων και προσθηκών στα προσδιορισθέντα προσωρινά ατομικά δικαιώματα ήταν α) διορθώσεις αλφαριθμητικών στοιχείων (ΑΦΜ, ΑΔΤ, κωδικοί κλπ.), β) διορθώσεις αριθμητικών διαφορών εκτάσεων ή πληρωμών, γ) περιπτώσεις αλλαγών - μεταβιβάσεων (αγορά, πώληση, γονική παροχή, δωρεά, κληρονομιά κλπ.), δ) διορθώσεις λόγω ειδικών περιπτώσεων ανωτέρας βίας και φυσικών καταστροφών ή αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ ή ΠΣΕΑ οι οποίες ήταν αδύνατον να είναι γνωστές στον ΟΠΕΚΕΠΕ κατά τη φάση του προσδιορισμού των ατομικών δικαιωμάτων επιδοτήσεων. Γνωστοποιούνται δε αποκλειστικά από τους δικαιούχους αγρότες στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η Κυβέρνηση και ο ΟΠΕΚΕΠΕ ενθάρρυναν την υποβολή αιτημάτων αναθεώρησης και προσθηκών από τους δικαιούχους, ώστε τα οριστικά δικαιώματα να είναι ακριβή και αξιόπιστα.

**3<sup>η</sup> φάση: Εμπρόθεσμη ενεργοποίηση των δικαιωμάτων**

### **ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ**

Με βάση την διαδικασία που ακολουθήθηκε είναι προφανές ότι **επετεύχθη διευκόλυνση των δικαιούχων και απόλυτη αξιοπιστία στον υπολογισμό των οριστικών ατομικών δικαιωμάτων κάθε αγρότη**. Επισημαίνεται ότι κατά τις πολύωρες συσκέψεις και συνεργασίες των αρμοδίων φορέων των αγροτών με το Υπουργείο και τους Οργανισμούς καθώς και κατά τις **εκατό (100) περίπου ενημερωτικές ημερίδες που έγιναν σε όλες τις περιοχές της χώρας** σχετικά με την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ **δεν κατατέθηκε εναλλακτικά καμία λειτουργικότερη πρόταση αποτελεσματικότερου τρόπου προσδιορισμού, έγκαιρης διανομής, οριστικοποίησης και ενεργοποίησης των ατομικών δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης σε 1.104.000 περίπου δικαιούχους.**

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και ο ΟΠΕΚΕΠΕ ευρισκόμενοι σε διαρκή συνεργασία με τη διοίκηση της ΠΑΣΕΓΕΣ, τους εκπροσώπους των ΕΑΣ σε όλους τους νομούς της χώρας και τις αρμόδιες Διευθύνσεις των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, παρακολούθησαν από κοντά τη διαδικασία που εξελίχθηκε έγκαιρα και ικανοποιητικά μέχρι την ολοκλήρωσή της και έλαβαν σε κάθε φάση όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα, όπως η τεχνική βοήθεια στις ΕΑΣ και η αιτηθείσα από ορισμένες ΕΑΣ παράταση του χρόνου καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής αιτημάτων αναθεώρησης.

Έτσι έγκαιρα σύμφωνα με τις κατά καιρούς εξαγγελίες μας και πρώτοι μεταξύ των 15 παλαιών κρατών μελών της Ε.Ε. οριστικοποιήσαμε τα ατομικά δικαιώματα όλων των δικαιούχων (1.104.000), μέχρι του ύψους του εθνικού ανώτατου ορίου πληρωμών επιδοτήσεων 2006-2013. Επισημαίνεται ότι η μεγάλη και σημαντική αυτή προσπάθεια είναι πρωτόγνωρη σε μέγεθος, **(αφού αφορά 170.000.000 συνολικά εγγραφές στοιχείων)** και έγινε ταχύτατα παρά την έλλειψη Μητρώων.

Τελικώς τα αιτήματα αναθεώρησης που υποβλήθηκαν αφορούσαν τροποποιήσεις 2.800.000 στοιχείων σε σύνολο 170.000.000 εγγραφών (δηλαδή μόλις 1,7%).

Στους Τίτλους Οριστικών Δικαιωμάτων, δεν περιλήφθησαν αιτήματα κατανομής από το εθνικό απόθεμα (για νέους αγρότες, επενδυτές ή μακροχρόνια μίσθωση), τα οποία κατανέμονται σε επόμενο στάδιο.

Τα δικαιώματα ενεργοποιήθηκαν **από 900.175 περίπου αγρότες** μέσω των κατά τόπους ΕΑΣ με τις δηλώσεις ΟΣΔΕ που καταθέτουν κάθε χρόνο την άνοιξη οι δικαιούχοι παραγωγοί. Το τίμημα συμπλήρωσης καθορίστηκε αποκλειστικά απ' τις ΕΑΣ οι οποίες και το εισέπραξαν. Από την κατάθεση της αίτησης μέσω των ΕΑΣ στον ΟΠΕΚΕΠΕ αρχίζει η διοικητική διαδικασία, χωρίς προφανώς καμία επιβάρυνση των αγροτών.

**Ολόκληρη η διαδικασία στηρίζεται σε κατευθύνσεις και έγγραφα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και σε γνωμοδοτήσεις του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους.**

Οι πληρωμές αναφέρονται στη σελίδα 16.

## **I) ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ Ε.Ε.**

- Προετοιμάζονται και συζητούνται συστηματικά με τους φορείς θέματα που σχετίζονται:
  - με την εφαρμογή του νέου καθεστώτος για το **ελαιόλαδο και τον καπνό**,
  - με το μέλλον του τομέα **των φρούτων, των λαχανικών, της σταφίδας και των αμπελοοινικών**, εν όψει της αναθεώρησης των ΚΟΑ,
  - με τη δημιουργία ενός μεσογειακού πόλου για την ανάδειξη της θρεπτικής και διατροφικής αξίας του **ελαιολάδου**, που θα εξασφαλίσει στους Έλληνες παραγωγούς τη δυνατότητα **προσφορότερης αγοράς και καλύτερης τιμής για το προϊόν**.
- Παρακολουθείται στενά η διαμόρφωση των **νέων εφαρμοστικών Κοινοτικών κανονισμών**.

## **K) ΠΕΡΙΟΔΕΙΕΣ – ΗΜΕΡΙΔΕΣ – ΠΡΟΒΟΛΗ**

• Πραγματοποιήθηκε ευρύτατος κύκλος ημερίδων σε Κεντρικό επίπεδο για ενημέρωση των στελεχών του Υπουργείου, αλλά και περιοδειών, ημερίδων και συσκέψεων της πολιτικής ηγεσίας καθώς και υπηρεσιακών παραγόντων σε Πρωτεύουσες μεγάλων περιοχών της χώρας αρχικά και σ' όλους τους Νομούς εν συνεχεία. Μέχρι σήμερα έχουν γίνει περίπου 100 ημερίδες σε όλη την επικράτεια με πρωτοβουλία του Υπουργείου μας, και πολλές άλλες με πρωτοβουλία των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, της ΠΑΣΕΓΕΣ και άλλων φορέων και με τη συνδρομή μας. Η ενημερωτική αυτή προσπάθεια **θα συνεχίζεται εντατικά και στο μέλλον**. Σκοπός αυτών των ημερίδων είναι ο διάλογος με αγροτικά και άλλα στελέχη, φορείς και αγρότες, για την ανάλυση: του Κυβερνητικού έργου, των προγραμμάτων και των έργων του Γ' ΚΠΣ, του Νόμου μας, των ρυθμίσεων της νέας ΚΑΠ καθώς και των προοπτικών του αγροτικού τομέα στο νέο διεθνές και εσωτερικό ανταγωνιστικό περιβάλλον. Σχετικές είναι και οι διαβουλεύσεις για τις 13 Περιφερειακές μελέτες αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών λόγω νέας ΚΑΠ.

• Ενημερώνονται τακτικότερα οι **βουλευτές** και οι εκπρόσωποι των φορέων για όλα τα δεδομένα και τις προοπτικές, με αναλυτικά σημειώματα του Υπουργείου.

• Έχουν ήδη απαντηθεί από τον Υπουργό εγγράφως μέσω του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 5.752 ερωτήσεις και 2.031 αναφορές που κατατέθηκαν απ' τους βουλευτές στη Βουλή.

• Αξιοποιούνται η ημίωρη εκπομπή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην **ΕΤ1** κάθε Σάββατο πρωί, στην **ΕΤ3** κάθε Κυριακή, ανάλογες εκπομπές σε **45 περιφερειακούς τηλεοπτικούς σταθμούς** και οι ραδιοφωνικές εκπομπές στην **ΕΡΑ** (ημίωρη εβδομαδιαία, καθημερινή 10λεπτη) καθώς και σε **31 περιφερειακούς ραδιοφωνικούς σταθμούς**, για την προβολή της δράσης μας και Κυβερνητικών αποφάσεων καθώς και για χρήσιμες επίκαιρες γεωτεχνικές συμβουλές στους αγρότες.

- Αποστέλλονται συστηματικά στα **τοπικά ΜΜΕ** πίνακες που αφορούν **κάθε Νομό**.
  - Από την Ειδική Γραμματεία Γ' ΚΠΣ για την πρόοδο έργων και προγραμμάτων.
  - Από τον ΕΛ.Γ.Α. για τις αποζημιώσεις.
  - Από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. για τις επιδοτήσεις.

Το κείμενο «Δράσεις και Πολιτικές» μπορείτε να το βρίσκετε επικαιροποιημένο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων <http://www.minagric.gr/greek/index.shtml>